



விடுதலைப்புலிகள்

- 03 வரலாற்றின் விவாட்போருள்
- 04 சர்வதேசமயமாக்கப்படும் டார்யர்..
- 05 துர்வுத் துனிப்பை..
- 06 எல்லோரதும் உதாரணமாய்..
- 08 இன அழிப்பும் ஈழத்தமிழர்..

சமாதானத்திற்கு எதிரான பேரினவாதக் கூச்சல்கள்

சமாதான முயற்சிகளுக்கு எதிரான சிங்களப் பேரினவாதிகளின் முயற்சிகள் தற்போது வேகம் பெற்று வருகின்றன. சிங்களத்தின் அரசியல்வாதிகள் - படைத் தளபதிகள் - வெளத்த மதத் தலைவர்கள்... என்று சிங்களப் பேரினவாதத்தின் முக்கிய சக்திகள் சமாதானத்திற்கு எதிரான தீவிர நடவடிக்கை களில் இறங்கியுள்ளன. இந்த சமாதான விரோதக் கூச்சல்களுக்கு சிங்களப் பத்திரிகை உலகம் பரப் புரைத்தளம் அமைத்துக் கொடுத்து இனவாதப்பணி செய்துவருகின்றது.

சமாதான முயற்சிகளின் அடிப் படை விடயமான போர்நிறுத்த உடன்பாட்டை துச்சமென மதிக்கும் வகையில் சந்திரிக்கா அம்மையாரும் - அவரது அரகம் பகிரங்கமாகவே ஈடுபடத் தொடங்கியுள்ளன.

புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிக்குள் அரசபடைகளை அணிவகுத்துச் செல்லுமாறு பணிப்புரை வழங்கத் தயங்கமாட்டேன் என்று கூறி அம்மையார் அவர்கள் போர்முரசு கொட்டியுள்ளார். இவரது போர் முடிக்கத்திற்கு ஆதரவு தெரிவிப்பதபோல அரசு கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிக்குள் புலிகள் அரசியல் பணி செய்ய வருவதை தடுக்கவேண்டி வரும் என்று கிழக்குப் பிராந்திய இராணுவத் தளபதி ஒருவர் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

எச்சரிக்கைகள் - மிரட்டல்களுக்கு அப்பால் புலிகள் இயக்க உறுப்பினர்களை படுகொலை செய்து - புலிகளைப் போருக்கு இழுக்கும் அளவுக்கு ஆத்திரமூட்டல் சம்பவங்களில் அரசு படைகள் மும்முரமாக ஈடுபடுகின்றன.

தற்போதய சமாதானச் சூழலை முன்னெடுத்துச் செல்லும் வாகனமாகச் செயற்படக்கூடிய இடைக்கால தன்னாட்சி அதிகாரசபையை குறிவைத்து சிங்களப் பேரினவாதிகள் கடும் தாக்குதல் தொடுத்து வருகின்றனர். இது சமாதானத்தின் எதிர்காலத்தையே நாசமாக்கும் அளவுக்கு தீவிரம் பெற்று வருகின்றது. இந்த சமாதான விரோத இனவாதப் பிரச்சாரங்களில் சந்திரிக்கா - ஜே.வி.பி கூட்டணியான ஜக்கிய மக்கள் சுதந்திர முன்னணி (ஜ.ம.ச.மு) வெளிப்படை

யாகவே ஈடுபட்டு வருகின்றது.

தென்னிலங்கையில் ஜே.வி.பி யினர் கிராமங்கள் தோறும் சமாதான விரோதப் பிரச்சாரங்களை செய்து வருகின்றனர். அக்கட்சியின் உயர்பீடத் தலைவர்கள் கேள்வி - பதில் பாணியில் புலிகள் இயக்கத்தின் இடைக்கால தன்னாட்சி அதிகார சபையுற்றி நச்சுப் பிரச்சாரங்களில் ஈடுபடுகின்றனர். தமிழினத்தை இராணுவ ரீதியில் அடக்கி - ஒடுக்கவேண்டும் என்றும், புலிகள் இயக்கத்தை அழித்தொழிக்க வேண்டும் என்றும் இனவெறியூட்டும் நச்சுப் பிரச்சாரங்களை செய்துவருகின்றனர்.

இத்தகைய இனவாதப் பரப்புரைகளில் அம்மையாரது சுதந்திரக் கட்சியின் முக்கிய தலைவர்களும் - கட்சி அமைப்பாளர்களும் ஈடுபட்டுவருகின்றனர்.

அண்மையில், வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ள படைமுகாம்களுக்கு இரகசியப் பயணம் செய்த ஜ.ம.ச முன்னணியின் தலைவரும் பதில் பாதுகாப்பு அமைச்சருமான ரட்சனிசிர் விக்கிரம நாயக்கா படைத் தளபதிகளுடன் மந்திராலோசனை நாடாத்திச் சென்றுள்ளார். இது போருக்கு படையினரைத் தயார்படுத்தும் முன்னேற்பாடாகவே கருதப்படுகின்றது.

சிறிலங்காவின் பாதுகாப்பு அமைச்சரும் போர்நிறுத்த உடன்பாட்டை கொச்சைப்படுத்தும் வகையில் - புலிகள் இயக்கத்திற்கு எச்சரிக்கைகளையும் - மிரட்டல்களையும் விடுத்து வருகின்றார். கண்காணிப்புக்குழுத் தலைவரை அழைத்து இத்தகைய இராணுவத் திமிர் கருத்துக்களை அவர் கூறிவருகின்றார். அத்தடன், மணலாற்றுப்பகுதி படைமுகாம்களுக்கு திடிர் விஜயம் மேற்கொண்ட பிரதமர் மகிந்த ராஜபக்ச முன்னரங்க படைநிலைகளைப் பார்வையிட்ட துடன், சிங்கள ஊர்காவற் படையினரையும் சந்தித்து உரையாடி அவர்களுக்கு (தொடர்ச்சி 15ம் பக்கம்)



தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளின் அதிகாரபூர்வ ஏடு

அமைதி முயற்சியும் சர்வதேசத்தின் தூர்மீகக் கடமையும்

இலங்கைத்தீவின் இனப்பிரச்சினைக்கு அமைதி வழியில் அரசியல் தீர்வொன்றைத் தேடும் முயற்சியில் சர்வதேச சமூகம் முன்னெப்போதும் காட்டாத தீவிர அக்கறையை இப்போது காட்டிவருகின்றது.

சிங்கள அரசு முன்னர் காட்டிவந்த கடும் போக்கை கண்டும் காணாமலும், இருந்துவந்த சர்வதேச சமூகம், இப்போது, சமாதானப் பேச்சைத் தொடரும்படி சிங்கள அரசுக்கு நிர்ப்பந்தங்கள் கொடுக்கத் தொடங்கியுள்ளது.

சிங்கள அரசுக்கு வழங்கும் நிதி உதவிகளை சமாதானப் பேச்சிற்கான நிபந்தனையாக விதித்து - அதை இன்றுவரை தொடரும் அளவுக்கு நிலைமை முன்னேற்றமடைந்துள்ளது.

சிங்கள அரசின் ஆண்டாண்டுக்கால கடும் போக்குக் காரணமாக விரக்தியடைந்துள்ள தமிழ் மக்களுக்கு சர்வதேசத்தின் இந்த நிலைப்பாடு சற்று நிம்மதியைத் தந்துள்ளது.

சிங்கள அரசு மீதான சர்வதேச அழுத்தங்கள் காரணமாகவே சமாதானச் சூழல் இன்றுவரை தொடர்கின்றது.

எனினும், இந்த சர்வதேச மன்றிலையை மாற்றியமைக்க சந்திரிகா அரசு பலவேறு அரசியல் தந்திரோபாயங்களைக் கையாண்டு பார்க்கின்றது.

சர்வதேசத்திற்கு ஜே.வி.பி யை பூச்சாண்டி காட்டியும் - தனது தீர்வுத்திட்டத்தை புலிகள் ஏற்காமையினாலேயே பேச்சுவார்த்தைகள் தடைப்பட்டுப் போயுள்ளன என்றவாறாகவும் சர்வதேச சமூகத்தை ஏமாற்ற அம்மையார் முனைகின்றார்.

சந்திரிகா - ஜே.வி.பி அரசு தமிழருக்கு எதிரான இனவெறி அரசியலையே நடாத்தி வருகின்றன. இலங்கைத் தீவை இரத்தக் களரியாக்கியுள்ள தமிழ் - சிங்கள இனப்பிரச்சினைக்கு நீதியான அரசியல் தீர்வொன்றைக் காணும் திட்ட சிந்தையுடன் சிங்கள அரசு இயங்கவில்லை. அதேசமயம் தற்போது நிலவும் சமாதானச் சூழலை குழப்பியடித்து மீண்டும் போர்ச் சூழலை ஏற்படுத்தும் சதி அரசியலையே அம்மையார் நடாத்தி வருகின்றார்.

இனமுரண்பாட்டிற்கு ஒரு அரசியல் தீர்வு காணும் ஒரு அமைதிச் சூழல் எழுந்த ஒவ்வொரு சந்தர்ப்பத்திலும் சிங்கள அரசு தனது இனவாதப் பிடிவாதத்தாலும் - படுகொலை நடவடிக்கைகளாலும் தமிழ்மக்கள் மீது போரையே திணித்து வந்துள்ளது. இம்முறையும் சிங்கள அரசு அதேயே செய்துவருகின்றது.

கடந்த 25 வருட போர் அரசியலால் சிங்கள அரசு எதையும் சாதிக்கவில்லை. போர்மூலம் தமிழரின் தேசிய இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வுகான முடியாது என்ற கள யதார்த்தத்தையும் சிங்கள அரசு ஏற்றுக்கொள்வதாக இல்லை. தொடர்ந்தும், இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கு இராணுவ அணுகுமுறையைக் கடைப்பிடிக்கும் நிலைப்பாட்டுடனேயே சிங்கள அரசு உள்ளது. ஆனாலும், தனது இந்த இராணுவவாதக் கொள்கையை வெளிநாட்டு உதவிகள் இல்லாமல் முன்னெடுக்க முடியாது என்ற உண்மையையும் சிங்கள அரசு நன்கு அறியும்.

எனவேதான் சமாதானப் பேச்சுக்கு புலிகள் இயக்கமே முட்டுக்கட்டை போடுகின்றது என்று குற்றம்சாட்டி சர்வதேசத்தைத் தன்பக்கம் இழுக்க அம்மையார் முயல்கின்றார். காலங்காலமாக சிங்கள அரசு செய்து வரும் இத்தகைய விசயப் பிரச்சாரங்களுக்கு சர்வதேச சமூகம் இம்முறை இடங்கொடுக்கக் கூடாது என்பதே தமிழ்மக்களின் விருப்பமாகும்.

சர்வதேச சமூகத்தின் இடையறாத முயற்சியால் கடந்த முன்றாண்டு காலமாக நிலவிவரும் சமாதானச் சூழலை கெடுக்கமுடியும் சந்திரிகா அரசின் இராணுவவாத நிலைப்பாட்டிற்கு சர்வதேச சமூகம் ஆதரவு கொடுக்கக்கூடாது. அதேவேளை, பொருளாதார - இராஜதந்திர அழுத்தங்களை சிங்கள அரசின் மீது மேலும் இறுக்கி அதை சமாதான முயற்சிகளின் பக்கம் திருப்பிவிட முயல்வது சர்வதேச சமூகத்தின் தூர்மீகக் கடமையாகும்.

இனப்பிரச்சினைக்கு நிரந்தர அரசியல் தீர்வு காண்பதற்கு ஏதுவாக ஆக்கபூர்வமானதொரு இடைக்கால ஏற்பாட்டை புலிகள் இயக்கம் அரசுக்கு வழங்கியுள்ளது. இதை இருதர்ப்பும் முன்னெடுப்பதன் மூலம் சமாதானப் பேச்சுக்கள் தொடரவும் - தமிழ், சிங்கள மக்களின் கபீட்சமான எதிர்காலம் சிறக்கவும் பங்காற்ற முடியும்.

தற்போது நிகழுக்கின்ற சமாதானத்திற்கான இந்த வரலாற்று வாய்ப்பை சிங்கள அரசு பயன்படுத்திக்கொள்ள சர்வதேச சமூகம் உதவவேண்டும் என்பதே சமாதானத்தை தேசீக்கும் மக்களின் எதிர் பார்ப்பாகும்.



புலிகளின்குரல்

செந்தோழன்

<p>அமைதி அமைதியான ஒய்வு கிடக்காத தேய்வழித் தொழில் நிலைக்க அது நடக்காத வங்கக் கட்டுத்தீர்வு வழிமுறைகள் வரலாறு அகிலமே நதி மாறி ஓடிவரும் புவி மாற்றிச் சந்திரியைப் நாமற்போய் அமைதிக்கான எங்கள் முதல்வழிக்கான உதவையாக</p> <p>அடுப்பாய்மல் போலும் அமைதித் தாழ்ந்த அடுப்பாய் அடுப்பாய் அகிலமே வேட்பாய். வாக்விழும்புதலை ஒரு வாக்விழ் இடக்கிறது</p> <p>புவி பூச்சிக்கி கிடக்கிறது தவிர யாழ்ப்புண கிடக்கவில்லை</p> <p>நல்லகல் கந்தை திருவிழா நகராய் நடக்கட்டும் மாவீட்டி புத்தகாடெம் "அமைதிக்காக"</p>	<p>கேட்டுதான் அணுகவேண்டும் என்றும் விதி இல்லாமலும் என்னும் நிலைமையே</p> <p>மருமரு மாதாவிடுக விடுவெடுக்கச் சென்றோடு வெண்கலையில் உசிரோடு வெளியில் வரவேண்டுமென்ற எத்தனைபேர் தேவீதி வைத்தீர்கள்</p> <p>கண்டி விதியைக் காட்சிப் படுத்தினார்கள் வலைய வலையனாய் வகைகள் ஒட்டும் எங்கிறார்கள் எனும் விதியே போகட்டும் ஆனால் எத்தனைபேர் அகற்காய் விடுகிறார்கள் என்பதைக் தெரியட்டும்</p> <p>கடப்பர்கள் எழுந்து "கலையாடிக்" காட்சி தாட்டும் அயலவன் விடுவதில் அகிலம் ஆடுபுள்ளார்கள் என்பதும் மனநிலை மறையாதிடுக்கட்டும்</p>	<p>வெகுச்சந்தர்கள் ஒய்வு கிடக்கிறது உங்கள் முற்பகுதில் ஏற விளையாடுங்கள் மதிவெகையில் காக்கனை வைக்காத</p> <p>விதி விதி ஒழும உத்தரவுகள் ஒரு உத்தரவில் அயர்விக் வளர்வதற்கு ஒழுக்கினுள்பர்கள் மீட்டும் விதவென்றும் எனும் என்பதைத் திறக்காத</p> <p>மீள்சார் வறகிறதும் நன்றாய் படிப்புகள் வந்த படவென்றும் யாழ்ப்புண முடிபுகள் மீள்கின்ற பூச்சிக்கி உட்கட்டும் வரும் கட்டுமென்றும் வரும் எதிர்வெள்ளைத் திறன் சரியாதிடுக்கட்டும்.</p>	<p>போலீஸ் வந்தால் தொழில் சாலைக் கிடைக்க இறுதி வரவேண்டும் வரவேண்டும் வரவேண்டும் - உங்கள் மனநிலை அமைதியே வரவேண்டும் அமைதியே வரவேண்டும்</p> <p>ஆனால் மண் போர்க்காலத்தில் உங்கள் வாய்மீசின் நிலைக்காத இப்போது நிலைக்காத காலம் அமைதியே வரவேண்டும் வரவேண்டும் வரவேண்டும் வரவேண்டும்</p>	<p>ஆகவே ஆங்கீச் சந்திரியைக் களியாக்கி கண்ணாறுகங்கள்</p> <p>அமைதி... அகிலமே தீர்க்கிறது.</p>
---	---	--	---	---

பிரியக் காதலர்களே காரியத்தில் கண்ணேவை

திரும்பத் திரும்ப எல்லாமே சொல்லி யாகிவிட்டது. இவ்வளவின் அபத்தமும் அருத்தமும் என்னவெனில் எதையோ எப் பொழுதும் முதலிருந்தே சொல்லவேண்டி யிருப்பதுதான் என்பதற்கமைய முதலிருந்தே எல்லாம் சொல்லியாகிவிட்டது. புதிய இணைய வசதிகளையும் மறுதியுள்ளோரையும் தவிர ஏனையோருக்கு செய்திகள் எல்லாமே ஆறிய பழங்கஞ்சி போலாகிவிட்டன. இது ஏன் இவ் விதம் நிகழ்கின்றது? சிறீலங்காவின் அரசிய லில் எப்போதும் ஒரு விபரீதமான குறுகிய வட்டத்திற்குள்ளே திரும்பத் திரும்ப ஆழ்க்கின் றது. அங்கு ஆறுகள் எப்போதும் பின்னோக்கிப் பாய்கின்றன. கடினரங்கன் எப்போதும் நேர் ரைய நேரத்தினையே காட்டுகின்றன. இயங் கியல் விதங்கு மாறாக சிங்கள அரசியலாளர் எப்போதும் ஆற்றில் பலவழியை அகித நீரிலே இறங்குவதாக எண்ணிக்கொள்கின்றார்கள்.

இதற்கான காரணமென்ன? இதுவும் திரும்பத் திரும்ப சொல்லியாகிவிட்டது. "சிங் கள மக்களை, விகாரைகளிலிருந்து முகிழ்த் தெழுந்து விசாலித மாயக் கருத்தியலொன்று பிடித்தாட்டுகின்றது... இது பல்வின, பலமத பல சூட்சிப் புயல்கள் என்கிற தன்மையை முற்றாக நிராகரிக்கின்றது. இம்மேலதிகக் கருத்தியல்களை சிங்களவர்களை எங்கே இட்டுச்செல்கின்றது? இப்போக்கு காலப் போக்கில் ஏனைய இனங்களை ஒருக்கும்

ஒரு காட்சிக் கோலமிது. 1956ஆம் ஆண்டு யூன் 05ஆம் திகதி; சிங்களம் மட்டும் எட்ட மாக்கப்படுவதற்காக நாடாளுமன்றில் சமர்ப் பிக்கப்பட்டிருந்த நான்; தமது எதிர்ப்பினை அமைதி வழியில் காட்டுவதற்கு ஏறத்தாழ 300 தமிழர்கள் கட்சித் தொண்டர்கள் காலி மருகத்திடலின் ஒரு பக்கத்திலிருந்து இரு அணிகளாக வகுத்து நாடாளுமன்ற நோக்கி அணியாக புரப்பட்ட இருந்தவேளை; அப்போது போர்ப்பிரகடனம் செய்யப்பட்டது; ஒருதரப்பு போரின் தொடக்கம்; பேரணி தடுக்கப்பட்டு அணியினர் அமைதியாக இருந்தவேளை எகிரிப் பாய்ந்தனர் சிங்களக் காலையர்; அமைதி காத்தனர் சிங்களப் போலீசார்; பார்வையாளர்களின் பண்டா உட்பட்ட சிங் கள அரசியலாதிகள்; அங்கே நிகழ்ந்தது போரொன்று; பி.பி. 2.00மணி நாடாளுமன்றில் சிங்களம் மட்டும் மசோதாவாக முன்வைக்கப் பட்டும் வேளை; காலையரின் கல்லெறியால் குருதி வழிந்த வட்டுக்கோட்டை அமிர்தலிங் கத்தை வலுவியா சுந்தரலிங்கம் நாடாளு மன்றிற்கு அழைத்துச் செல்கின்றார்; அப்போது நிகழ்ந்தது அநாகரிகத்தின் உச்சம்; தமிழர் குருதிகண்டு ஆனந்தப் பெருக்கு; கேலி, கக் குரல் நடுவே குரலொன்று கேட்கின்றது; குர லில் ஏனைய கொப்பளிக்கின்றது; போரின் விழுப்புண்கள் (Wounds of war) தாங்கி வருவாரே வருக. (02) யாரின் குரல்? இது

நிருவாகமும் விரிவாக, திட்டமிட்டிருந்தன. முதலாவதாக குடிசார் நிருவாகமொன்றை ஏற்படுத்தல், இரண்டாவது இராணுவத்தினை ஆயத்த நிலையில் வைத்துக்கொள்ளல், மூன்றாவது தியன் பியன் பூ மக்களிடது அவலங்கள் படியாமலிருப்பதை உறுதி செய்தல், இறுதியாக செய்திறன் வாய்ந்த குடிசார் நிருவாகம் உருவாக்கப்பட்டு கல்விக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்பட்டவேண்டும். இவை



வரலாற்றின் விளைவொருள்

விபீத போக்குகளை ஏற்படுத்தி தமிழ்மக்களை அல்லலெனைய அலலத்திற்குள் தள்ளியது ஒரு பெரும் போரை நடத்தவைத்தல் எல்லோ ரையோ அழிவின் விளிப்பிற்குள் தள்ளியது ஐந்தகவிய போலொன்ற அடிப்படையாகக் கொண்டிருக்கின்றது... இது பல்வின, பலமத பல சூட்சிப் புயல்கள் என்கிற தன்மையை முற்றாக நிராகரிக்கின்றது. இம்மேலதிகக் கருத்தியல்களை சிங்களவர்களை எங்கே இட்டுச்செல்கின்றது? இப்போக்கு காலப் போக்கில் ஏனைய இனங்களை ஒருக்கும்

காலத்தின் குரல். போரின்றி வீழ்ப்புண் வருமா? போர் தொடங்கமுன்னரே வீழ்ப் புண்களா?

அன்று இக்கேள்விக், ஏனத்திற்கு பதில் சொல்ல எம் மக்களால் முடியவில்லை. (வலுவியா சுந்தரலிங்கம்) அன்று தமிழ்ப்புலி பாய்ந்து வருமபோது சிங்களம் காலிமருகத்தில் வாலைச் சுருட்டும் காலம் வருவென சுறி யதாகக் கூறப்படுகின்றது) அன்று தமிழ்மக்கள் தலை குனிந்தனர்; தாழ்வு மனப்பான்மை கொண்டனர்; ஒன்றுக்கும் வழியில்லாதவர்கள் என எண்ணிக்கொண்டார். ஆனால் இப்போது, பதில் ஒரு தடவையல்ல, பலதடவை சொல்லி யாகி விட்டது. இனிமேலும் சொல்வதற்கும் புலிகள் ஆயத்தமாகவேயுள்ளனர். ஐயுபடிக் குறு கைவிடப்பட்டபோது (பெரவா, 1999), ஆணையிறவு மீட்கப்பட்டபோது (ஏப்பிரல், 2000), எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக சிங்களம் படைவல்லமையின் முழுமையிணையும் திரட்ட நேர்தொள்ளப்பட்ட அக்கினிச் சுவலை அணைக்கப்பட்டபோது (ஏப்பிரல், 2001) இறு திப் பதில் இறுத்தாகிவிட்டது. ஆயின் இப் பொழுது மீண்டும் போர் என்றால் போர் என சிங்களத்தில் முணுமுணுப்புகள் கேட்பதன் பொருள் என்ன? போரில் கிடைத்த தோல்வி,

- க.வே.பாலகுமாரர் -

வாகமொன்றின் நான்கு சில்லுகளை ஒத் தவை. இவை நான்கும் தட்டுத் தாக்கலின்றிச் செயற்படவேண்டும். கோசமின் தலைமையி லான வியட்நாமிய மக்கள் அரக இதனைச் சாதித்திருந்தது". (03)

தமிழீழ விடுதலையின் பால் பற்றுக் கொண்ட அறிஞர் புலம்பெயர் ஆய்வாளர் எல்லோரும் ஒருமித்து புலிகளை நோக்கி இதனையே இன்று கூறுகின்றார்கள். வரலாற் றின் விளைபொருளை இவர்கள் தெளிவாகவே அடையாளம் காட்டுகின்றார்கள். 1985ஆம் ஆண்டே திப்புச் செய்ததைகளின் பொழுது தமிழ்மக்களின் வரலாற்று வழிவந்த தாய கத்தில் தன்னாட்சியரிமையிறைப்பையினை திறவு / ஆட்சிப்புலம் அமையவேண்டுமென கோரப்பட்டது முதல் நிலை. இப்பொழுதோ அதனுட்படையில் இடைக்கால தன்னாட்சி நிருவாக அதிகார வரைவு வேண்டுமென முன்வைக்கப்பட்டாகிவிட்டது. இது இரண்டாம் நிலை. முன்றாம் நிலை குடிசார் கட்டளையப் புக்களை பலப்படுத்தல் என்றாகின்றது. இதற் கான அனுமதியை நாம் யாமிட்டிருந்தும் பெறத் தேவையில்லை. ஒரு விடுதலை இயக்கம் உலக அரசியல் மரபுகளிற்கேற்ப அமைதிப் பெச்சுக்களில் ஈடுபடும் பொழுது அதனது இறுதி இலக்கினை அடைவதைத் தள்ளிப் போடும் பொழுது அதனைப் புரிந்து எதிரித் தரப்பு செயற்படமுடியாத பொழுது முயலாத பொழுது தியல்பாகவே இதற்கான அனுமதி கிடைத்திருக்கின்றது. தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டத்தில் இப்பொழுது பண்பாப்புலமையினை பேரளவிலான து மாற்றம் நிகழ வேண்டுமென்பதே வரலாற்றின் ஆவல். இவ் விடத்தில் 45வருட கியூபு விடுதலையின் அல்லது 45வருட அமெரிக்க முற்றுகையின், தடையின் முறியடிப்பு பாடங்களை பிடல் காஸ்டிரோ சொல்வதை நாம் கவனத்தில் கொள்ளமுடியும். 1991ஆம் ஆண்டு சோவியத் சாமிராச்சியம் வீழ்ச்சி கண்டபொழுது கியூபு வின் கதை முடிந்திருமென எல்லோரும் எண்ணினார். ஆனால் இது இன்றையவரை நடக்கவேயில்லை. இதற்கான காரணமென்ன? பிடல் கூறுகின்றார் "கியூபுத்தேசம் நனது டிரட்சியம் நடத்துவதற்கு எவரினதும் அனு மதியை பெறவில்லை. அதற்காக காத்தி ருக்கவுமில்லை. அல்லது கியூபு எப்பொழுது எவ்வாறு டிரட்சியம் பெறுகொள்ள வேண்டு மென எவரினதும் ஆலோசனையைப் பெறவு மில்லை."

தமிழ்மக்களை அரவணக்க ஆயத்தமாகிள் றார். விடுதலைக் காற்று விசப்போவதற்கான அருகுறிகள் தென்படுகின்றன. எனவே இதற் கேற்ப எமக்கான தேசிய மக்கள் மன்று, பிரதேச மேம்பாட்டினை வளர்த்தெடுக்கும், பிரதேச மக்கள் மன்றங்கள், இவற்றிற்கு எம்மிலிருந்து நல்லோரை வல்லோரை தேர்வுசெய்யும் டெர்ரி முறை என எமது குடிசார் கட்டமைப்புகளை உறுதிப்படுத்தும் காலம் நெருங்குகின்றது. புலம்பெயர் மக்களோ எமது நியாயத்தின் குரலை உலகெங்கும் ஆணித்தரமாக அறி வீக்கும் காலமும் இயங்கத் தொடங்கிவிட்டது. கவிஞர் அம்புலி பாடியதுபோல்,

"சாதைய விதையாக்கி கருகால் கலை தாங்கி நெருப்பு நீருண்டு நிமிர்ந்து எரிமலைக் குழம்பை எருவாக்கி அழிப்புப் புழங்குள் ஆடி வேரோடி உலகம் பார்க்க உரையுந்த தமிழ்த் தேசியம்"

இருந்தும் எம் மக்கள் மனதனை வாட்டும் இவ்வெண்ணத்தையும் திரும்ப சொல்லிவிடுகிறோம். இன்னமும் எம் மக்கள் நம்புகின்றார்கள். விடுதலைப் புலிகளும் அமைதி காக்கிறார்கள். எத்தனாக?

"இத்தீவில் வாழும் சகல இன மக்க ளும் திருப்புமுனையை நிகழ்த்தப்போகும் ஒரு காலகட்டத்தில் வாழ்வதை உணர்வார்கள சிங்கள மக்களோ பல நூற்றாண்டுகளாக சேவிமெடுக்கப்பட்ட எம் குரலைக்கேட்க முன் வருவார்கள். காலம் காலமாக எம் மக்களீது நினைக்கப்பட்ட கொடும் வதையால் வாயும் ஆளமக் குருதியை ஒற்றியெடுத்த ஒத்தும் கொடுக்க ஆறுதல்தர முன்வருவார்கள். அவர்கள் மனங்கள் உண்மையைத் தேரும் உண்மை ஆணைக்குழுக்களாக மாறும்". (04) மாறும்; மாறும் என்கிற நம்பிக்கை இன்று மாறும்? மாறாதா? போரா? சமாதானமா? என்கிற நிலையை வந்தவந்துவிட்டது. எதுவா யினும்,

"சேற்றாக சிதைந்த வாய்வில் சிறு அரும்பாக தளிர்த்த போராட்டம் நேற்றாகி, இன்றாகி, நெடுகின்ற நாளாகி உத்தரமாகி..."

என நிற்றும் விடுதலைப் போராட்டம் எதுவரினும் தாங்கி பயணிக்கின்றது. புதிய விடுதலைப் பண்ணை உலகிற்கு இசைந்து காட்ட ஆயத்தமாகின்றது.

இப்பொழுது பிழிந்த எழு தேசியக் கோரிடம் முடிந்த பிழிந்த எழுதினது. போரா? சமாதானமா? எப்போதுமேயுள்ள கேள்வி. எப்போது எழுதிய கேள்வி? பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது. வாக்கிமுறையின் போரா? தாங்காமல் துடிக்கி கொண்டு வந்தது ஒருவழியில் தங்கியே சில தாக்குதல்களைத் தொடுத்தபோது பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது. பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது. பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது. பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது.

தாங்காமல் தமிழ் இளைஞர் சுந்தரலிங்க முறையில் ஆக்கங்கே சில தாக்குதல்களைத் தொடுத்தபோது பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது. பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது. பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது. பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது. பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது. பொருடின் தேசியமையே தேசிய எழுதினதாகக் கூறப்படுகின்றது.

போரால் ஏற்பட்ட பேரழிவு எல்லாவற்றையும் உடனடியாகவே மறந்துவிடும் மனப்பிறப்பு கொண்டவர்களோடு எத்தகைய தீவினை எதிர்பார்க்க முடியும்? இவர்கள் என்றென்றும், எப்போதும் தமிகுறந்த தோழக்கடி ஒரு சிறு துருப்பு வாப்படிக்க கிட்டினாலும் அதனைப் புற ஆயத்தமாகள்ளனர் என்பதே பட்டறிவு.

அப்படியானால் நாமென்ன செய்ய வேண்டும்? காத்திருந்தல் என்பதன் கால வளநாதம் என்ன? இக் காலவிடைவெளி யில் எவ் நாம் செய்யவேண்டியதுதானென்ன? வரலாற்று நாயகன் கியாப் சொல்கின்றார் "தியன் பியன் பூ விழ்ச்சியடைந்தும் குடிசார் பனைய நிருவாகமொன்றை செயற்படுத்த வதற்கு என்ன படிமுறைகளைக் கைக்கொள்ள வேண்டுமென்று வியட்நாமிய இராணுவமும்

ஆனால் எப்போது உருவாகியது போர்? என் மனதிலே போர் வடிவம் பெற்றது?

கியூபாவின் இதிகைய உறுதிப் பாட்டிற்கு பிரதான காரணம் கியூபு மக்க னினையே வேறுநிறைந்து நிற்றும் அவர்

தவறாக வழிநடத்தும் அறிக்கைகளை வெளியிடும் மேற்கிழிள்ள சில ஊடகமற்றும் அரசியல் வட்டாரங்கள் டாப்பர் பிரச்சினை "ஆபிரிக்கர்களுக்கு" எதிராக "அரபுக்கள்" நடத்தும் "இனச் சுத்கிரிப்பு" ஆகக் காட்ட முற்படுகின்றனர்.

டாப்பர் பிரச்சினைக்குள்ளான மக்கள் எல்லோருமே முஸ்லிம்கள். அரபுமொழி பேசுவர்கள். அங்கு ஆயுதம் தரித்த கொள்ளையர்கள் தோன்றியிருக்கிறார்கள். அங்குள்ள பிரச்சினை மூல வளங்களையும் நீர்ப்பாசனத்துக்கான நீரையும் அடிப்படையாகக் கொண்டது. நிலையாக வாழ்ந்து விலகாமல் செய்பவர்களினதும் (SEDENTARY GROUPS), நாடோடிகளினதும் (NOMADIC TRIBES) வாழ்க்கை முறைகளுக்கு இடையேயான முரண்பாடுகள்தான்

பொறியமைப்புகள், பொதுவாகவே அமைதிபூர்வமாக இருந்த உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்தியிருந்தன. பிரச்சினைகள் எழுந்தபொழுது இன வேறுபாடுகள் இருந்தபாலும் முனைப்பாகப் பண்படுத்தப்பட்டன.

வட, தென் சூடான்கள் இடையேயான பேச்சுவார்த்தை இடம்பெற்றபொழுதுதான் ஒதுக்கப்பட்டுவிட்டதான உணர்வை, ஐக்கிய அமெரிக்காவின் முன்றிலொரு பங்கு அளவிலான பரப்புக்கொண்ட டாப்பர் பிராந்திய கறுப்பின மக்கள் பெற்றார்கள். ஆந்த மக்களை பிரதிநிதித்துவப் படுத்தும் சூடான விடுதலை இயக்கம்/இராணுவம் (SLM/A) மற்றும் நீதிக்கும் சமத்துவத்துக்குமான இயக்கம் (JEM) ஆகிய இரண்டு இயக்கங்கள் 2003, பெரவரியில் உருவாகி

ஐ.நா வின் புள்ளி விபரங்களின் படி இந்தத் தாக்குதல்கள் காரணமாக 1.2 மில்லியன் மக்கள் இடம் பெயர்ந்திருக்கிறார்கள். ஆகக் குறைந்தது ஒரு மில்லியன் மக்கள் தங்கள் சொந்த இடங்களுக்குள் னேய இடம் பெயர்ந்தவர்களாக (IDP) உள்ளார்கள். 170,000 பேர் எல்லைகளைக் கடந்து காட்டுக்குள் சென்றிருக்கிறார்கள். சரியான எண்ணிக்கை தெரியாத பலர் மலைகள், பள்ளத்தாக்குகள் அல்லது ஆயுதம் தரித்த குழுக்களின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பகுதிகளில் மறைந்திருக்கிறார்கள். இடம் பெயர்ந்தவர்களில் 49 விழுக்காட்டினருக்கு போதிய உணவில்லை. 88 விழுக்காட்டினருக்கு இல்லிடம் இல்லை. 67 விழுக்காட்டினருக்கு நீர் கிடைக்கவில்லை. 93 விழுக்காட்டினருக்கு சுகாதார வசதிகள்

"பதினேழு வயதான கன்னிப் பெண்ணும் வல்லுறவுக்குப்படுத்தப்பட்டார். ஆறு ஆண்கள் அவளுடன் வல்லுறவு கொண்டார்கள். அவளை விட்டுக் குழுள்ளால் அவளது தாய் பார்த்திருக்கிறது நடந்தது. அவளது சகோதரனின் கையையும் காலையும் கட்டி எறிந்துகொண்டிருந்த நெருப்பில் தூக்கி எறிந்துவிட்டார்கள்."

இவை சாட் இடம் பெயர்ந்தோர் முகாம்களில் சர்வதேச மனிதப்புச் சபையினர் பெற்ற நூற்றுக்கணக்கான வாக்குமூலங்களில் சிலவாகும். சேக்கம் இத்தொடு முடியவில்லை. மேற்படி வல்லுறவுகளின் பின்விளைவுகள் இதைவிடச் சோகமானவை.

போரினின் ஒரு ஆய்வுமக பெண்கள் மீதான பாலியல் வல்லுறவு ஆகி விடுமோ என்ற அச்சம் தவிர்க்கமுடியாமல் எழுகின்றது.

டாப்பரில் நிகழ்த்தப்பட்டிருக்கும் பாரிய அளவிலான மனித உரிமை மீறல்கள், எழுந்தமாளமான கைதிகள், தொடர்பு கொள்ளும் உரிமையின்றித் தடுத்து வைத்தல், "காணாமல் போதல்கள்", மனித

சர்வதேசமொகைப்பயரும் டாப்பர் நெருக்கடி

அங்கே காணப்படுகின்றன. வடதென் சூடான்களின் பிரச்சினைகளுக்கு மதச்சாயம் புகம் முயற்சி அமைதி ஒப்பந்தம் கைச்சாத்தானதும் தோற்றுப் போயிற்று.

இந்தப் பிரச்சினை பிரித்தானிய குடியேற்றவாத அரசின் வசைப் புகழ்பெற்ற "முடிப்பட்ட மாவட்டம்" சட்டம் காரணமாக, உருவாகிய, அபிவிருத்தி மட்டங்களுக்கு கிடையேயான வேறுபாடுகள் காரணமாகவே உருவாகியது. பிரித்தானியம் தந்திரம் என்ற பழைய கள்வு புதிய மொழித்தகளில் பரிமாறப்படுகிறது. செயலற்ற தன்மை குறித்து அரசுமீது குற்றம் சாட்டும் "பிரச்சார தோக்கம் கொண்ட" ஆய்வாளர்கள் பயங்கரவாதத்துக்கும் சட்டம் ஒழுங்கு சீர்துலைக்கும் எதிராக அரசு கண்டிப்பான நடவடிக்கை எடுப்பதையும் கண்டனம் செய்யமுடியாத படை தலையீடு என்ற அச்சுறுத்தல் பாலவனத்தில் இன்னொரு பல்லாஜாவை உருவாக்கும். இது இந்தியாவுக்கான சூடான தூதுவர் AA மொஹமது, த வந்து பத்திரிகைக்கு (02.08.2004) அளித்தன செய்திருப்ப முழுப் புரணிக்காய "சோற்றில் மறைப்பவர்கள்",

"வெறும் கோப்பையில் மறைப்பவர்கள் மத்தியில் வெறும் காற்றில் மறைப்பவராக திரு.அஹமட் இருக்கிறார். அவரது சுற்றை சூடானின் அரபு மேலாண்மை அரசின் சுற்றாகவும் எடுத்துக் கொள்ளலாம். வட, தென் சூடான்களுக்கிடையேயான பிரச்சினை குறித்தும் "முடிப்பட்ட மாகாணம்" தென்சூடான மக்கள் மதம் - இனம் காரணமாக அரபு வடசூடானின் இரட்டை எடுக்குமுறைக்கு உட்பட்டது. அவர்கள் எதிர்த்துப் போராடியது. SPLA அமைப்புடன் பேச்சு நடத்தி சுயாட்சி வழங்க வேண்டிய நிலைக்கு சூடான அரசு தள்ளப்பட்டது. சூடானின் வரலாற்றுப் பின்னணி ஆகியவை 2004, எதமாத 'விடுதலைப் புலிகள்' ஏட்டில் வெளிவந்த 'ஆக்கிரமிப்பி' லிருந்து மண்டெமும் தென்சூடான' என்ற கட்டுரையில் (பக்-04) விரிவாக ஆராயப் பட்டுள்ளது.

திரு.மொஹமது குறிப்பிட்டிருக்கும் நிலையாக வாழ்ந்து விலகாமல் செய்பவர்கள் என்பது, டாப்பர் பிராந்திய மண்ணின் மக்களான கறுப்பினத்தவர்கள்தான். அவர்கள் முஸ்லிம்கள் என்று திரு.மொஹமது கூறினாலும் கறுப்பினத்தவர்கள் என்பதற்காக ஒட்டுக்குறைக்குப்பட்டவர்கள்.

அவர் குறிப்பிட்டிருக்கும் நாடோடிகள் என்பது சஹாரா பாலவளங்களுக்கு அண்மித்த பகுதிகளில் கால் நடைகளை மேய்த்து வாழ்ந்த அரபு இனத்தவர்கள். இவர்கள் முஸ்லிம்கள். சஹாரா பாலவளம் விரிவடைந்து தங்கள் மேய்ச்சல் நிலங்களை விழுங்கியபொழுது தெற்கு தோக்கி நகர்ந்து, டாப்பர் பிராந்தியங்களில் தங்கள் காந்தவைகளை மேய்த்து வந்தவர்கள். அமைதிக்கே காலம் களிலே இது வந்தத் தாக்குதலையும் ஏற்படுத்தவில்லை. மரபுவழி உடன்பாடுகள் இரு இனங்களுக்குமிடையேயான திருமணங்கள், பரிமாற்றங்கள், சமரசு

சூடான அரசு இலக்குகளைத் தாக்கத் தொடங்கினார்கள். இந்த இயக்கங்கள் பேர் (FUR), மலாலித் (MASALIT), ஸாக் ஹாவா (ZAGHAWA) கறுப்பினக் குழுமங்களிலிருந்தே தோற்றம் பெற்றன.

டாப்பர் மக்கள் ஓரங்கட்டப்படுவது நிறுத்தப்படவேண்டும் என்பதும் நிலையாகக் குடியமர்ந்து விலகாமல் செய்யும் மக்களுக்கு அதிக பாதுகாப்பு வேண்டும் என்பதும் அவர்களது கோரிக்கைகளாக இருந்தன. வடக்கு, தெற்கு சூடான்களிடையேயான பேச்சுவார்த்தையானது தாங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படாததையும் "ஆயுதம் வைத்திருப்பவர்களுடன் மட்டும் காட்டும் பேச்சு" என்பதையும் எடுத்துக்காட்டியிருப்பதாக அவர்கள் கூறுகிறார்கள்.

2003, ஏப்ரலில் அல் - பாஷிர் விமான நிலையத்தை SLM தாக்கியது 70 சூடானிய இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டதோடு பல விமானங்களும் அழிக்கப்பட்டன. டாப்பர் பிரச்சினைக்கு படைவலது மூலம் பதிலளிக்க காட்டும் அரசு முடிவு செய்தது.

இதற்கு காட்டும் அரசு சூடான இராணுவத்தை பெருமளவில் பயன்படுத்தவில்லை. மேற்படி நாடோடி குும்பல்கள் மற்றும் கொள்ளைக்காரர்களில் இருந்து "ஜஜ்ஜாவீட்" (JANJAWID - ஆயுதப்பணி குதிரை வீரர்கள் என்று பொருள்) என்ற துணைப்படை ஒன்றை காட்டும் அரசு உருவாக்கியது. அரசுக்கு எதிராக கிளர்ச்சி செய்பவர்களுக்கும் மேற்படி நாடோடிகளுக்கும் இடையேயான முரண்பாடுகளை சுர்ணப்படுத்தி, அவர்களைத் தூண்டிவிட்டு அவர்களுக்கு ஆயுதம் வழங்கி, அவர்கள் புரிமட் கொலை, கொள்ளை, வல்லுறவு, ஆட்குத்தல் முதலியவற்றை தட்டிக் கேட்காமல் விடுவதென்பது சூடான அரசு திருப்ப திருப்ப கைக்கொள்ளும் மூலோபாயமாக இருந்து வருகிறது.

இந்த ஜஜ்ஜாவீட்களும், மேற்கு சூடானிய கிராமங்கள் மீது பரவலான குண்டு வீச்சுகளை நடத்திய வான் படையினர் உள்ளிட்ட இராணுவத்தினரும் இணந்து வட, தென், மேற்கு டாப்பர் மாநிலங்களின் குடிமக்கள் மீது மேற்கொண்ட சட்டவிரோதமானதும் திட்டமிட்டும் மாண தாக்குதல்களின் கோலங்களையும் பெயர்ந்தவர்கள் முகாமில் உள்ளவர்கள் சர்வதேச மனிதப்புச் சபைக்கு அளித்த முறைப்பாடுகள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. இந்தத் தாக்குதல்களிலே ஆண்கள் கைது செய்யப்பட்டனர். காணாமல் போயினர் அல்லது கொல்லப்பட்டனர். கிராமவாசிகள் வலுக்கடாயமாக அவர்களது வீடுகளிலிருந்து இடம்பெயர்ச் செய்யப்பட்டார்கள். அவர்களுடைய வீடுகள் எரிக் கப்பட்டன. அல்லது அசுற்றில் ஜஜ்ஜாவீட்களின் குடும்பங்கள் குடியேறினார்கள். கிராம மக்களது சீவனோபாயமாக இருந்த காந்தவைகள், பயிர்கள் முதலியவை ஒன்றில் எரிக் கப்பட்டன அல்லது கொள்ளை யிட்டன.



கிடைக்கவில்லை. இவை எல்லாவற்றையும் விட கொடுமையானதாக இப்பிராந்திய கறுப்பினப் பெண்கள் மீதான வல்லுறவுக் கொடுரங்கள் இருக்கின்றன.

மொழில் அடித் தங்கள் ஆண்கள் நகரங்களுக்கும் பெய் நாடுகளுக்கு அல்லது மற்றவைகளை மேய்க்க கொலை தூரங்களுக்கு சென்றுவிட்ட நிலையில் விட்டுத் தலைமையையும் குடும்பத்தின் ஏனைய உறுப்பினர்களைப் பராமரிக்கும் பொறுப்பையும் ஏற்கும் பெண்கள் குடியிருப்புகளுக்கு அண்மையாக ஊசாட் வேண்டியவர்களாக இருக்கிறார்கள். இதன் காரணமாக கிராமங்களின் மீது தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்படும் போது, அதன் உக்கிரத்துக்கு முதலில் முகம் கொடுப்பவர்களாகவும் அவர்களே இருக்கிறார்கள். இடம்பெயர்ந்தோர் முகாம்களில் பெண்களின் விதிகாரமும் அதிகமாக இருப்பதற்கும் இதுவே காரணமாகும்.

"எமது கிராமத்தின் மீது தாக்குதல் ஆரம்பமானபொழுது நான் தூங்கிக் கொண்டிருந்தேன். தாக்குதல் நடத்தியவர்களால் நான் பிடித்தச் செல்லப்பட்டேன். அவர்கள் (ஜஜ்ஜாவீட்கள்) சீருடை அணிந்திருந்தார்கள். மேலும் டின் கணக்கான யுவதிகளைப் பிடித்த அவர்கள் மூன்று மணித்தியாலங்களிற்கு ஊக்கை நடத்திச் சென்றார்கள். பகல் வேளைகளில் எங்கு அடித்தார்கள். 'கடவுள் இல்லாத கறுப்பின' என்று கூறுகின்றன அழிக்கப்போகிறோம்" என்று கூறிக்கொண்டே தாக்கினார்கள். இரவுகளில் தொடர்பு வல்லுறவுக்கு உள்ளாக்கப்பட்டோம். மூன்று நாட்களுக்கு எங்கு உணவே தரப்படவில்லை" என்று ஜஜ்ஜாவீட்களால் பிடித்துச் செல்லப்பட்ட ஒரு கறுப்பினப் பெண் மனிதப்புச் சபைக்கு கூறினார்.

"நான் கர்ப்பினியாக இருந்த வேளையிலேயே வல்லுறவுக்குள்ளாக்கப்பட்டேன். பதினேழு வயதான ஒரு நிறை கர்ப்பினிப் பெண்ணும் என்னோடிருந்தார். அவள்மீது வல்லுறவு கொண்ட பின் அவளது வயிறை வெட்டிக் கிழித்தார்கள். வயிறில் இருந்த சிசுவைத் தூக்கிப் பிடித்தபடி 'இது எதிரியின் குழந்தை' என்று கூக்குரலிட்டார்கள்."

உரிமைச் செயற்பாட்டாளர்கள், சட்டங்கள், டாப்பர் சமூகத் தலைவர்கள், மக்கள் முதலியோரைத் தண்டிக்க சித்திரவதை செய்தல் முதலான அடக்குவதோடு, இவற்றுக்குச் சூடான அரசே பொறுப்பு என்பதைச் சுட்டிக்காட்டும் பெருமளவிலான சான்றுகளும் உள்ளன. இந்த மூலோபாயமானது, பெரிய குழுக்களாக உள்ள மக்களிடையே பயத்தைப் பரவச்செய்து ஒடுக்குமுறையை தீவிரப்படுத்துவதன் மூலம் அந்த மக்கள் குழுவைக் கட்டுப்படுத்தும் மத்திய அரசுக்கு உதவுகின்றது என்பதோடு எந்தச் சமூகத்திலிருந்து கிளர்ச்சியாளர்கள் தோன்றுகிறார்களோ, அந்தச் சமூகங்களை சுட்டாகத் தண்டிப்பதை இலக்காகக் கொண்டிருப்பதாகவும் தோன்றுகிறது.

ஜஜ்ஜாவீட் தாக்குதல்களின் ஒரு நோக்கமாக கறுப்பின மக்களின் குடியிருப்புகளையும் கால்நடைகளையும் அடகரிப்பது இருப்பதாக தோன்றுகிறது. கறுப்பின மக்களின் வீடுகளில் தங்கள் குடும்பங்களை ஜஜ்ஜாவீட்டினர் குடியமர்த்துவது இதனை உறுதிப்படுத்துகிறது. இத் தாக்குதல்களோடு அரபு ஆண்கள்தான் தொடர்புபடுகிறார்கள் என்றில்லை.

"ஹக்கமாக்கள்" (ஜஜ்ஜாவீட் பெண்கள்)

'ஹக்கமா' (HAKAMA) என்பது ஆண் போர்வீரர்களைப் புகழ்ந்து பாடல்களைப் பாடுவதன்மூலம் அவர்களை உற்சாகப்படுத்தும் மரபுவழி பாடல்களைக் குறிக்கும் பதமாகும். சில சமயங்களில் ஆயுதம் தரித்த முரண்பாடுகளில் இந்துப் பெண்கள் மனைப்பாடல் பங்கெடுப்பார்கள். பெண்கள் பாடிக்கொண்டே சென்று வீரர்களை உற்சாகப்படுத்தும் நிகழ்வுகள் டாப்பர் தவிர்த்த ஏனைய இடங்களிலும் இடம்பெற்றுள்ளன. (உதாரணமாக, யூதக் குடியேற்றங்களைத் தாக்கச் செல்லும் அரபுக்களின் பின்னால், கொள்ளைப் பொருட்களை அள்ளிச் செல்வதற்கான பைகளுடன் அரபுப் பெண்கள் தொடர்ந்து வருவார்கள் என லியோன் யூரிஸ் - இன் "எக்ஸஸ்" தமிழில் "தாயகம் நோக்கிய பயணம்" நூலிலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது) தாக்குதல்களின்போது (தொடர்ச்சி 13ஆம் பக்கம்)

தீர்வுத் திணிப்பை தமிழினம் ஏற்காது

புலிகள் இயக்கம் சமர்ப்பித்த இடைக்கால தன்னாட்சி அதிகாரசபை வரைபுக்குப் பதிலாக சந்திரிகா அம்மையாரின் அரசும் இடைக்கால வரைபொன்றை வரைந்து வருவதாக கொடும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

அரசு வரைபின் அடிப்படையிலேயே புலிகளுடன் அது பேச விரும்புவதாகவும் செய்திகள் கூறுகின்றன. இதேசமயம், புலிகளின் வரைபைப் பற்றிப் பேசவும் அம்மையாரின் அரசு தயாராக உள்ளதாகவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

வழமையாலவே அம்மையார் தனது பாணியில் அரசியல் கூத்தொன்றை அரங்கேற்றத் துடிக்கின்றார் என்பதையே மேற்குறித்த முறன் செய்திகள் வெளிப்படுத்துகின்றன.

அம்மையாரின் சமாதானத்திற்கான போர் என்ற நாசகாரத்திட்டம் எப்படி பரிசீலிக்கப்பட்டதோ! அதுபோலவே அரசு வரைபின் அடிப்படையிலேயே பேச்சுவார்த்தை நடத்தப்படும். அதேசமயம் புலிகளின் வரைபும் பேச்சுக்கு எடுக்கப்படும் என்பதும் பரிசீலிக்கத்தக்கவையாகும்.

அரசியல் அமைப்பு ரீதியாக - நிருவாகக் கட்டமைப்புகள் ரீதியாக - நிதிப்பரிபாலன ரீதியாக தமிழினத்தை அடக்கி - ஒடுக்கிவரும் ஒரு அரசு, அது

படைகள் ஏதமற்ற அந்த தீர்வுப் பொதியில் மேலோட்டமாகச் சில மாற்றங்களைச் செய்து இடைக்கால சபை என்ற பெயரில் தமிழ் மக்கள் மீது திணிக்க அம்மையார் விரும்புகின்றார்.

அம்மையாரின் இந்த சதிமுயற்சி சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகளுக்கு எந்த வகையிலும் உதவப்போவதில்லை.

இது காலத்தைக் கடத்தும் ஒரு சலிப்புடும் - பழைய உத்தியாகும். அதேசமயம் புலிகள் பேச்சுவார்த்தைக்கு வர மறுக்கின்றார்கள் என்று உலகிற்குக் காட்ட எடுக்கப்படும் தந்திரோபாயமுமாகும்.

அம்மையாரின் உத்தியும் சமாதான முயற்சிக்கு உதவப் போவதில்லை. அவரது தந்திரமும் பலிக்கப்போவதில்லை.

சிங்கள அரசியலின் சந்தர்ப்பவாதப் போக்கை - தமிழ் விடுதலை அரசியலை கடந்த மூன்றாண்டுகளாக சர்வதேச சமூகம் கிட்டின்று அவதானித்து வருகின்றது.

எதிர்க்கட்சியாக இருக்கும்போது அவை வெளியிடும் தமிழர் இனப்பிரச்சினை தொடர்பான கருத்துக்களை ஆளுங்கட்சியாக வந்தபின் மாற்றிக்கொள்வதும் - பின்னர் ஆளுங்கட்சியிலிருந்து எதிர்க்கட்சியானதும் மீண்டும் கொள்கை மாற்றம் செய்வதும் சிங்களத்து

சிங்களவர் - தமிழர் என்ற இரு தரப்பினதும் பகை உணர்ச்சிகளையும் பரஸ்பர சந்தேகங்களையும் படிப்படியாகக் களையும் செயல்முறைகளையும் கொண்டது. மாறிமாறி வரும் அரசாங்கங்களின் கட்சிநல - குறுகியவாது அரசியலுக்கு இடங்கொடுத்து - உறுதியான சமாதானத்திற்கான பல்மான அத்திவாரத்தையும் கொண்டது.

சிங்கள அரசின் அடக்குமுறைகள் - பாரபட்சங்கள் என்பவற்றிலிருந்து தமிழினம் தன்னை தற்காத்துக் கொள்ளும் அரசியல் அம்சங்களை புலிகளின் இடைக்கால வரைபு கொண்டுள்ளது.

தமிழினத்தின் ஏகோபித்த மக்கள் ஆணை மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்டதுடன் - சர்வதேசத்தின் ஆதரவையும் - அனுசரணையும் அந்த வரைபு பெற்றுள்ளது.

புலிகள் தயாரித்து - அரசிடம் கையளித்துள்ள இடைக்கால வரைபின் அடிப்படையில் பேச்சை ஆரம்பித்தே சமாதான முயற்சிகளை ஆக்கபூர்வமானதாகும்.

சிங்கள அரசுகள் தயாரித்த தீர்வுத்திட்டங்கள் கடந்த காலங்களில் படு தோல்விகளையே கண்டன. யுத்தம் நீள்வதற்கும் - அழிவுகளுக்கும் - தயாராகவும் தொடர்வதற்கும் அந்த அரைகுறை தீர்வுத் திட்டங்களே காரணமாகும்.

கொ. எ. முடியாது.

பயனற்ற ஒரு தீர்வுப் பொதி பற்றிப் பேசி - நேரத்தை வீணாக்கலோ, அல்லது அந்தப் பேச்சுவார்த்தை தோல்வியில் முடிந்து மீண்டும் போர் மூள்வதையோ புலிகள் இயக்கம் விரும்பவில்லை.

தற்போதைய சமாதானமூலம் - ஒரு நிரந்தர சமாதானத்திற்கான அரசியல் தீர்வை நோக்கி நகர்த்தப்படவேண்டும் என்பதே புலிகள் இயக்கத்தின் அரசியல் நிலைப்பாடாகும். அதனால்தான், பேச்சுவார்த்தைகள் அற்று நின்றும் இந்த சமாதான காலத்தை புலிகள் இயக்கம்

பற்றிப் பேசும் நாகரீக அரசியலுக்கு சிங்கள அரசு இடங்கொடுக்க வேண்டும். புலிகள் வரைபு மறைமுக நோக்கங்களைக் கொண்டது என்ற மாதிரியான விதண்டாவாதங்களை சிங்கள அரசு கைவிட வேண்டும். மூன்றாந்தரப்பின் முன்னிலையில் நடைபெறப் போகும் பேச்சுவார்த்தையில் நீதியும் - நியாயமும் கடைப்பிடிக்கப்படும் என்ற யதார்த்தத்தை சிங்கள அரசு நம்ப வேண்டும்.

எனவே, புலிகள் இயக்கம் சமர்ப்பித்துள்ள இடைக்கால வரைபை அடிப்படையிலே

அரசியல் அமைப்பு ரீதியாக - நிருவாகக் கட்டமைப்புகள் ரீதியாக - நிதிப்பரிபாலன ரீதியாக தமிழினத்தை அடக்கி - ஒடுக்கிவரும் ஒரு அரசு. அது விரும்பும் ஒரு தீர்வையே தயாரித்து வெளியிடும்.

அந்தத் தீர்வுத்திட்டம் தனது அரசின் அத்திவாரங்களான மேற்குறித்த கட்டமைப்புகளை கீண்டாவண்ணம் - அவற்றை மாற்றாவண்ணமே தயாரிக்கப்படும். அந்தத் தீர்வு வரைபு விடுதலைக்காகப் போராடும் தமிழினத்தை எந்தவகையிலும் திருப்திப்படுத்தமாட்டாது



விரும்பும் ஒரு தீர்வையே தயாரித்து வெளியிடும். அந்த தீர்வுத்திட்டம் தனது அரசின் அத்திவாரங்களான மேற்குறித்த கட்டமைப்புகளை கீண்டாவண்ணம் - அவற்றை மாற்றாவண்ணமே தயாரிக்கப்படும். அந்தத் தீர்வு வரைபு விடுதலைக்காகப் போராடும் தமிழினத்தை எந்த வகையிலும் திருப்திப்படுத்தமாட்டாது.

“புதிய மொத்தையின் பழைய கள்” என்ற ரீதியில் அம்மையார் தனது பழைய தீர்வுப் பொதியை இடைக்கால வரைபு என்ற புதிய பெயரில் வெளியிட விரும்புகின்றார். 1994ஆம் ஆண்டையே அவரது தீர்வுப்பொதி தமிழ்மக்களால் நிராகரிக்கப்பட்டு - கைவிடப்பட்டு பத்தாண்டுகள் சென்றுவிட்டன. பேச்சிநடுக்கக்கூடிய அடிப்

பிரதான கட்சிகளின் அரசியல் வழமையாகும்.

இந்த நிலையில் தமிழரின் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு முயற்சி தேரும்போது நிரந்தரமான - மாறும் அரசாங்கங்களால் மாற்றப்படமுடியாத உறுதித் தன்மை வாய்ந்த தீர்வு முயற்சிகளிலேயே பயன் உள்ளது.

அந்த வகையில், புலிகள் இயக்கம் தயாரித்து - அரசிடம் கையளித்துள்ள இடைக்கால வரைபின் அடிப்படையிலே சமாதானத்தை உறுதியாக்கக் கூடியதாக சிங்களத்தின் சந்தர்ப்பவாத அரசியலுக்கு அணை போடக்கூடியது. அத்தகு உறுதியின் அரசியல் அபிவிருத்தி பிரதிபலிப்பதாகவும் உள்ளது.

அதனால்தான், புலிகள் இயக்கம் ஒரு தீர்வுத்திட்டத்தை தயாரித்து வெளியிடவேண்டும் என்று சர்வதேச சமூகம் விரும்பியது. அதற்கமைய எமது அரசியல் நிபுணர்களின் பங்குபற்றியுள்ள - சர்வதேச சட்ட அறிஞர்கள் சிலரினதும் பங்களிப்புடன் இடைக்கால தன்னாட்சி அதிகாரசபை என்ற பெயரில் ஒரு மாதிரி வரைபை புலிகள் இயக்கம் தயாரித்தது.

இந்த வரலாற்றுப் போக்கைப் புறந்தள்ளிவிட்டு மீண்டும் சிங்கள அரசு தனது தீர்வுத்திட்டத்தைப் பற்றியே பேச வேண்டும் என்று அடம்பிடிப்பது எந்த வகையிலும் ஏற்றுக்

- எல்லாள் -

பொறுமைபுடன் கையாள்கின்றது. தோல்வியை அடிநாதமாகக் கொண்ட பேச்சுவார்த்தையைப் புலிகள் இயக்கம் விரும்பவில்லை. சிங்கள இனவாதிகளை - போர் வெறியர்களைத் திருப்திப்படுத்த முடியும் ஒரு சமாளிப்புத் திட்டம் ஒரு சரியான தீர்வுத்திட்டமாக அமையாது. அத்தகையதொரு அரைகுறை தீர்வுத்திட்டத்தை பரிசீலனைக்கு எடுப்பதையே தமிழ்மக்கள் விரும்பமாட்டார்கள். தமிழ்மக்கள் விரும்பாத ஒரு முயற்சியில் ஈடுபட புலிகள் இயக்கமும் தயாராக இல்லை.

சிங்கள அரசு தனது விரும்பத்தை தமிழ்மக்கள் மீது திணிக்க முயலும் மனநிலையை கைவிடவேண்டும். தமிழ்மக்கள் விரும்பும் அரசியல் உரிமைகள்

யாகக்கொண்டே பேச்சுவார்த்தைகள் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும் என்பதே புலிகளின் உறுதியான அரசியல் நிலைப்பாடாகும். சிங்கள அரசின் அரைகுறை தீர்வுத்திட்டங்கள் பற்றி இனியும் பேசிக்கொண்டு - காலத்தைக் கடத்த புலிகள் இயக்கம் தயாராக இல்லை. பேச்சுவார்த்தைகள் அரசியல் தீர்வை எட்ட வேண்டும் என்பதே புலிகளின் நிலைப்பாடாகும்.

சர்வதேச சமூகத்தை ஏமாற்றலோ! அல்லது உதவி வழங்கும் நாடுகளை திருப்திப்படுத்தும் நோக்கிலோ பேச்சுவார்த்தை நடக்கத்தக்க நடவடிக்கைகள் அரசு விரும்பினால் அதில் பங்குகொள்ள புலிகள் இயக்கம் தயாராக இல்லை.

அது ஒரு சிறப்பு அணி. அதிசிறப்பு அணி. காட்டின் சருகுகள் காலில் மிதிக்கும் ஓசையைக் கூட எழுப்பாது பதுங்கி நகர்ந்து, பார்வையைக் கர்மையாக்கி இரைதேடி, பொருத்தமான இலக்கை மட்டுமே வேகப் பாய்ச்சலில் பாய்ந்து தாக்குகின்ற சிறுத்தை போன்றது அந்தச் சிறப்பு அணி. தேர்த்நெருக்கப்பட்டு பயிற்றுவிக்கப்பட்ட அதன் உறுப்பினர்களும் சிறுத்தைகளை ஒத்தவர்களே. அடித்தால், இலக்குத் தப்பாது. தப்பி விடக்கூடாது.



மனிதர்களைச்

சிறுத்தைகளாக்குகின்ற அந்த மாபெரும் முயற்சியில் சுதந்திரா முழுமூச்சுடன் ஈடுபட்டிருந்த நாட்கள் அவை. சிறப்பு அணிக் குழியை படைப்பதற்கு பயிற்சித் தளத்தின் பொறுப்பதிகாரி அவர்.

அப்போதுதான் விட்டிலிருந்து வந்த இளம் பெண்களை, 'உன்னால் முடியாது' என்று சமூகச் சொல்வதை நம்பி கடினமானவை என்று கருதப்படுகின்ற பணிகளை அப்பாக்கள் அண்ணாக்களின் உதவியோடு செய்தவர்களை, அவர்கள் கனவில் கூட கண்டிருக்கமுடியாத வாழ்க்கைக்கு அழைத்துப் போவது அவ்வளவு எளிதானதல்ல.

அந்தக் கடின பணியைச் சுதந்திரா செய்துமுடித்தார். அவர்களுக்கு ஒவ்வொரு விடயமாகச் சொல்லிக்கொடுத்தார். எது ஏன் செய்யப்படுகின்றது என்பதைப் புரிந்துகொண்டு அவர்கள் செய்துகொள்ள, தலைவர் அவர்களின் எதிர்பார்ப்புக்கமைய அவர்களால் செயலாற்ற முடிந்தது.

அங்கே எல்லாமே நேரக் கணக்குப்படிதான் குறிக்கப்பட்ட நேரத்தினால் எல்லோரும் உணவறையில் ஒன்றாக இருக்கக்கூடும் அமர்ந்து, பரிமாறப்படுகின்ற அதிகரித்த அளவிலான உணவை, கீழே சிந்தாமல், மிச்சம் மீதிவிடாமல் சாப்பிட்டே ஆகவேண்டும். மேற்பார்வையாளரின் விழிகள் அனைவரையும், அனைத்தையும் கவனித்துக் கொண்டேயிருக்கும். நேரம் கடந்தும் சாப்பிடாமல் திணறுபவர்கள் சுதந்திராவின் குழல் வாயில்லி நின்றவாறு சாப்பிட்டு முடிக்க நேரிடும்.

அவர்களின் அதிகரித்த பயிற்சியால் எப்படி சக்தி இழக்கப்படுகின்றது என்றும், அதை ஈடுசெய்ய அவர்கள் அதிகம் சாப்பிடவேண்டிய தேவைபற்றியும் உள்ளிருந்து ஒலிக்கும் சுதந்திராவின் குரல் விளக்கும். ஒருமுறை நின்றுவர்கள் மறுபடி குழல் வாயில்லி நிற்கவேண்டியிருந்தது.

காணையில் ஒருபாகைக்குப் போகுமுன் குடிக்கவேண்டிய அரை அவியல் முட்டை, வந்த புதிதில் பலருக்குச் சிக்கலாகவே இருக்கும். ஏன் முட்டை குடிக்கவேண்டும் என்று விளக்கியவாறே சுதந்திரா தன்

கையாலேயே முட்டைகளை ஒவ்வொருவருக்கும் கொடுத்துக் கொண்டிருப்பார்.

ஒட்டம் ஆரம்பமாகும் புள்ளியில் சுதந்திரா நிற்பார். இரண்டாவது, மூன்றாவது சுற்று ஒடும்போதும் அதிலேயே நிற்பார். அவர் அதிலேதான் நிற்பார் என்ற எண்ணத்தில் இடைவெளியில் எவரேனும் நடக்கமுனைந்து நாலு அடி எடுத்து வைத்துவிட்டு நிமிர்ந்தால், எதிரேயுள்ள மரத்தோடு சாய்ந்தபடி சுதந்திரா நிற்பார்.

எந்த இடைவெளிகளால் எப்படி அவர் வருகின்றார் என்பது ஒருவருக்கும் விளங்காது. திடீர் திடீரெனக் காட்சி தருகின்ற சுதந்திராவின் வருகையை எல்லோரையும் ஒட்டவைக்கப் போதுமானது.

பிழைகள் நடந்த வேளைகளில், கோபத்தை ஏற்படுத்தக் கூடியமாதிரி ஏசாமல், தாம் உணர்ந்து கொள்ளக்கூடியவாறு சுதந்திரா கணக்குத்தகாவே அவரைப்பற்றி சிறப்பு அணியினர் இப்போதும் கூறுகின்றார்கள்.

போராளிகள் தவறுவிட்டால், அந்த அணிக் தலைவரைக் கூப்பிட்டுக் கண்டிப்பார். கடுமையானவர்களுக்குக் கடுமையாக, இலகுவானவர்களுக்கு எளிமையாக அவரவர் இயல்புகேற்பு ஒவ்வொருவரையும் அணுகுகின்ற சுதந்திரா, 1993ஆம் ஆண்டின் இறுதியில்

மலைமகள்

சிறப்பு அணியில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டதிலிருந்து 1993ஆம் ஆண்டின் இறுதிவரை ஏழு அணிகளுக்கு சிறப்புப் பயிற்சியின் முன்னோடி படைப்பை தொடக்கப் பயிற்சியை வழங்கியிருந்தார்.

கல்விப் பொதுத் தராதர (உ/த) கலைப்பிரிவு மாணவியாக இருந்த சுதந்திரா 1989ஆம் ஆண்டில் எம்.து அமைப்பில் இணைந்து கொண்டார். இந்திய வல்லாதிக்க இராணுவம் சூழ்ந்திருக்க, மணலாற்றுக் காட்டினுள்ளே தலைவர் அவர்களின் எதிர்பார்ப்புக்கேற்ற வகையில் மேஜர் சோதியா, மேஜர் சஞ்சிகா முதலானோர் பணம் போராளிகளுக்கு உருவாக்கிய 'விடியல்' பாசனறையில், விடுதலைப்புலிகள் மகளிர் படைப்பணியின் ஊர்காவது அணியில் தனது படைப்பை

தொடக்கப் பயிற்சியை நிறைவுசெய்த சுதந்திரா, 1990இல் ஆரம்ப நாட்களில் இயற்கையப் படைப்பணியின் வெளியேற்றத்தோடு, மகளிர் படைப்பணியை காட்டுக்குள்ளிருந்து நாட்டுக்கு வருகை தந்தபோது, வெளிவந்திருந்தார்.

ஆரம்ப நாட்களில் படைப்பணியின் களஞ்சியப் பொறுப்பாளராகவும், அறிக்கையாளராகவும் பணியாற்றியவர், 1990லேயே பலாவி - கட்டுவன் பகுதியில் நினைவொண்டிருந்த சிறு அணியொன்றின் வழிநடத்துதலாளராகவும் செயற்பட்டார்.

1990இல் ஆணையற்றவு மீதான ஆகாய கடல் வெளி நடவடிக்கையின் முடிவில், அதிகாரிகளுக்கான சிறப்புப் பயிற்சி கற்கை நெறிக்குத் தேர்த்நெருக்கப்பட்டார். லெட்.கேணல் ராஜன் அவர்களால் நடாத்தப்பட்ட அந்த அதிகாரிகள் கல்லூரி ராஜணைப்போலவே ஒழுக்கமும் கண்டிப்பும் நிறைந்ததுதான். கட்டாயம் கட்டு ஆறிய நீர்தான் எல்லோரும்

லெட்.கேணல் சுதந்திரா

(மரியமையற்றதின் ஜெகதாசன்) யாழ்ப்பாணம்.

பிறப்பு : 24.12.1971
விரச்சாவு : 25.04.2001

குடிக்கவேண்டும். குளிப்பானம் தயாரிப்பதாயினும் அதில்தான். எதைக் குடித்தாலும் நோயை வராத உயர் எதிர்ப்பு சக்தியைவந்த எம்மவர்களுக்கு கடவைத்த நீர் சுவை குறைந்திருப்பதாகத் தோன்றியது. ராஜனின் ஒப்புதலைப் பெறாமலேயே, ஒருநாள் கடவைக்கப்பட்டது அதாவது சுவையான நீரில் குளிப்பானத்தைத் தயாரித்து எல்லோருக்கும் கொடுக்க, வந்தது வில்லங்கம். வயிற்றோட்டத்தால் எவ்வாறு சுதந்திராவால் எல்லோருமே அகப்படவேண்டிய ஏதுநிலை தோன்றவே, அன்றோடு பச்சைத் தண்ணீரைக் கைவிட்டார்கள் சுதந்திராவைத் திட்டியவாறே.

எவருமே எதிர்பாராதவண்ணம் பேரிடியாய் நிகழ்ந்த லெட்.கேணல் ராஜனின் வீரச்சாவோடு தமது பயிற்சியை இடைநிறுத்திய அதிகாரிகளுக்கு உடனேயே பணி காத்திருந்தது. 1993இல் தொண்டைமானாற்றிலிருந்து ஒட்டகப்புலம் வரையான நூற்றைம்பது காவலரணம் அழிப்பு நடவடிக்கையில் பங்கேற்ற விடுதலைப்புலிகள் மகளிர் படைப்பணியின் அணிகளின் நிர்வாகப் பொறுப்பு இவரிடம் கொடுக்கப்பட்டது. அதுதான் முதல் அனுபவம் என்றாலும், சிறப்பாகவே தன் பங்கை ஆற்றியிருந்தார் சுதந்திரா.

நடவடிக்கையின் பின்னும் தாக்குதல் அணிகளோடு பெரும் பொழுதுகேக் கழித்த லெட்.கேணல் சுதந்திரா, 1993ஆம் ஆண்டின் இறுதிப் பகுதியில் விடுதலைப்புலிகள் மகளிர் படைப்பணியின் வரலாற்றுப்

பக்கங்களிலிருந்து மறைந்தபோனார். முடியாதது என்று எல்லோரும் எண்ணிக் கொண்டிருக்கும்போதே அதை முடித்துக் காட்டுகின்ற எழுத்து தலைவர் அவர்கள் மிதந்த நம்பிக்கையோடு பணம் போராளிகளை மட்டும் கொண்டதாக சிறுத்தைகளின் வேகங்கொண்ட ஒரு சிறப்பு அணியை 1993இலே உருவாக்கினார். அது 1993இல் கடைசிப் பகுதியில் சுதந்திராவை உள்வாங்கிக்கொண்டது.

1996 பிற்பகுதிவரை படைப்பை தொடக்கப் பயிற்சியோடு நின்ற சுதந்திராவிற்கு, மறுவருடமே ஒரு புதிய

பணி தரப்பட்டது. படைப்பை தொடக்கப் பயிற்சியை முடித்திருந்த குறிப்பிட்ட தொகைப் போராளிகளுக்கு மேலதிகப் பயிற்சி வழங்கி, சிறப்பு அணியினரின் இரண்டாவது தலைமுறையை உருவாக்கும் பொறுப்பு இப்போது சுதந்திராவிடம்.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வன்னி நோக்கிய மாபெரும் இடப்பெயர்வோடு சிறப்பு அணி வன்னியின் காடுகளைப் புத்தகுகொண்டது. பொருட்களை ஏற்றிவந்த ஊர்களில் காட்டுக்கு வெளியே நின்றுகொள்ள, அத்தனை பொருட்களையும் போராளிகள் தலைவியும் தோளிலும் காவிக் கொண்டனர். அதற்கிடையிலேயே காட்டுக்குள் சுதந்திராவின் அணியினர் காட்டுக் குடிக்கலால் குழல்கள் அமைத்து புற்களால் கூரை வேய்ந்து களஞ்சிய அறைகளைத் தயார் செய்துவிட்டனர். பொருட்கள் வருவதும், கமப்பதும், அருக்குவதும் இரவு பகலாக நடந்துகொண்டிருந்தது. பெருந்தளங்களை இடம்மாறிய காலமல்லவா அது?

சுதந்திரா தனது அணியினரை மூன்றாகப் பிரித்தார். ஒரு அணி குழல்களை அமைத்து திணறு வெட்ட, ஒரு அணி பொருட்களைக் கமக்க, ஒரு அணி தனது சிறப்புப் பயிற்சியைச் செய்துகொண்டிருந்தது. இது மூன்று அணிகளுக்கும் சூழறி முறையில் வரும். இடப்பெயர்வு நடந்ததே தவிர, பயிற்சிகள் இடைநிறுத்தப்படவில்லை.

ஒரு பிஸ்கட் பேண்டியுடன் ஒரு அணி ஒருநாள் முழுதும் பயிற்சி எடுத்த நாட்கள் அவை. சில நாட்களில் அதுவும் இருக்கவில்லை. அப்படியான நேரங்களில் பாகையைப் தூரத்தையும் கொடுத்து நீண்ட காவலுணர்வுக்கு அணிகளை அனுப்பிவிடுவார் சுதந்திரா. பாகையும் தூரமும் தரப்பட்டால், அன்று சாப்பிடுகின்ற அணிகளுக்குப் புரிந்துவிடும்.

காட்டுக்குள் அமைக்கப்பட்ட களஞ்சியம் நிறையும்வரை இத்தக் (தொடர்ச்சி 11ஆம் பக்கம்)



தேர்தலை அடுத்து வந்த சில மாதங்களில் ஜனாதிபதி சந்திரிகாவின் அரசியல் நடவடிக்கைக்கும் இப்போதைய அவரின் அரசியல் நடவடிக்கைக்கும் இடையே கவனமாய் வேறுபாட்டைக் காணமுடிகின்றது. சந்திரிகாவின் முன்னைய அணுகுமுறைக்கான நிகழ்ச்சி நிரலில் தளம்பல் தெரிகிறது.

வறுடன் பகைவன் வளர்த்துக் கொள்ளும் உறவைப் பிரிக்க விரும்பியவன்.

04. பகைவனோடு சமாதானம் செய்வதால் பிறர் தன்னை எதிர்க்கும் நிலை உண்டு என எண்ணுபவன்.

ஆரம்பத்தில் ஜனாதிபதி இடைக்கால நிர்வாகம் பற்றிப் பேச

சமாதானத்தில் எதிர் தர்பால் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாத முன் நிபந்த

யுத்த கோசமாகவே முன்நிறுத்தப்பட்டது. அதற்குக் கிடைத்த வெற்றி தமிழ் மக்களை ஒடுக்குவதில் சிங்கள தேசத்தில் நிலவும் ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்தியது. எனவே அதனைப் பற்றிப் பிடித்துக் கொள்ளவேண்டிய தேவை சந்திரிகாவிற்கு இருந்தது.

இலங்கை ஒரு அரசு என்ற வகையில் ஏனைய சர்வதேச நாடுகளுக்கிடையிலான உறவு நலன்களின்

யும் முன்நிறுத்தினர்.

இது புலிகளின் மனோநிலையை அறியவிரும்பிய சந்திரிகாவிற்கு யுத்த மொன்று வருமெனின் எதிர்க்கத் தயார் நிலையில் இருக்கும் விடுதலைப் புலிகளின் நிலைப்பாட்டை விளக்குவதற்குரிய சமிக்ஞையாக புரிந்துகொள்ளப்பட்டது என்றே கொள்ளத்தக்கது.

இதன்பின் சந்திரிகா தனது

யுத்தத்திற்கு ஆயத்தமாக இரு

வதற்கு இடமே இல்லை என்றும் நிரந்தரத் தீர்வுபற்றி வரையறுக்கப்பட்ட ஒரு காலத்துக்குள் பேசி முடிக்கலாம் என்றும் சமாதானம் தொடர்பான தனது நிலைப்பாட்டை முன்வைத்தார். விடுதலைப்புலிகள் திட்டவாட்டமாக இதனை ஏற்றுக்கொள்ள மாட்டார்கள் என்பதைத் தெரிந்திருந்தே இத்தகைய ஒரு தீர்மானத்திற்கு அவர் வந்திருக்க முடியும்.



முன்னைய நிலைப்பாட்டிலிருந்து சற்றுச் சறுகத்தொடங்கினார். இறுதி நிலைப்பாடாக விடுதலைப்புலிகளின் இடைக்கால தன்னாட்சி அதிகாரசபை வரையையும் தாம் தயாரித்த இடைக்கால நிர்வாகசபை வரையையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு சமாதானம் பேச்சை ஆரம்பிக்கலாம் என்பதை தனது தனிப்பட்ட நிலைப்பாடாக முன்வைத்திருக்கிறார். இது சந்திரிகா தனது முன்னைய நிகழ்ச்சி நிரலிலிருந்து தளம்புவதையோ மாறுபடுவதையோதான் காட்டுகின்றது.

இந்த நிலைப்பாடு விடுதலைப்

ஏனெனில் போக்கியோ மாநாட்டைப் புறக்கணித்ததன் கட்டுறு சென்ற பயன்விளைவற்ற சமாதானத்தைச் சுட்டிக்காட்டி இடைக்காலத் தன்னாட்சி அதிகாரசபை பற்றி அல்லாமல் இனிச் சமாதானம் பேச்சில் கலந்துகொள்ளப் போவதில்லை என விடுதலைப்புலிகள் திட்டவாட்டமாக அறிவித்திருந்தனர். இச் சூழலில் சந்திரிகாவின் நிலைப்பாடு புலிகளால் புறக்கணிக்கப்படும் என்று தெரிந்தே முன்வைக்கப்பட்டது எனக் கொள்ளத்தக்கதாகும். இது ஒரு மிகைநிபந்தனை என்று அவர் தெரிந்து கொள்ளாமல் இருக்க வாய்ப்பில்லை.

ணையை முன்வைப்பான். அவ்வாறிருந்தும் அந்நிபந்தனை ஏற்றுக் கொள்ளப் படுகின்றது என்றால் பகைவன் எதிர்க்கும் ஆற்றலற்று. தயாரற்று இருப்பதாகவே அர்த்தம் படுத்திக்கொள்ள முடியும் என விளக்குகிறார் கௌடல்யர்.

ஏனாலோ தீர்மானம் சமாதானம் பேச்சில் விடுதலைப்புலிகளை நெகிழ்ச்சிக் குரியவர்களாக சர்வதேசத்தின் முன் வெளிக்காட்டியதென்றால் சந்திரிகாவின் மேற்சொன்ன தீர்மானம் சமாதானம் பேச்சில் சந்திரிகா நெகிழத் தயாரில்லை என்பதை சர்வதேச சமூகத்திற்குக் காட்டியது.

இதன்படி விளங்குவோமானால் சந்திரிகாவைப் பொறுத்தவரை ரணில் அரசாங்கம் புலிகளிடம் வசமிழந்து புலிகள் தனிநாட்டை ஏற்படுத்துவதற்கான வழிகளையே விட்டுக் கொண்டிருக்கின்றது என்பதே முன்னர் அவரது நிலைப்பாடாக இருந்தது. அதைக் காரணமாக முன்வைத்தே அவர் ரணிலின் அரசாங்கத்தைக் கலைத்தார். எனவே ரணில் சமாதானத்தில் ஒப்புக்கொண்டவிடத்தி

பொருட்டு ஒன்றில் ஒன்று தங்கிநிற்பது; சர்வதேச உறவில் இலங்கை பிணைந்திருக்கும் வாய்ப்புள்ளது. ஆனால் இதன் எதிர் தர்பான விடுதலைப் புலிகளின் நிலைமை அவ்வாறானதல்ல; இதற்கு எதிரான நிலைமையையே கொண்டிருந்தது எனலாம். ஆனால் இந்த சமாதானத்தின் இரண்டரை வருடம் விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஒரு சர்வதேச பிரச்சனித்தையும் குறிப்பிடத்தக்க அங்கீகாரத்தையும் கணிசமான முக்கியத்துவத்தை கொடுத்திருந்தது. இது சர்வதேச நாடுகளுடன் விடுதலைப்புலிகள் ஒரு உறவை வளர்த்துக்கொள்ள ஒப்பீட்டளவில் வாய்ப்பளித்தது. மேற்கு நாடுகளுடனான நெருக்கம் உருவாகியிருந்தது. இலங்கை போன்ற முன்றும் தர்பு நாட்டின் நேச சக்தியென்பதே உதவிவழங்கும் நாடுகள்தான். அத்தகைய மேற்கு நாடுகளுடனான புலிகளின் உறவை பிரிக்க வேண்டிய கட்டாயமும் சந்திரிகாவிற்கு இருந்தது.

புலிகள் காட்டிய சமிக்ஞையின் மறுமொழியாகவே கொள்ளத்தக்கது. இதற்கு மேற்கு நாடுகளின் நிலைப்பாட்டிற்கும் விடுதலைப் புலிகளின் நிலைப்பாட்டிற்கும் இடையில் உறவு விரிசலை ஏற்படுத்துவதற்கு எடுத்த எத்தனிப்பின் தோல்வியும் காரணமாக அமையக் கூடியது.

இப்போது பேச்சு முயற்சி சமாதானத்தையே நோக்கமாகக் கொண்டிருக்க வேண்டும் என்ற வகையில் அதற்கான சாத்தியப்பாடான வழிமுறையாக விடுதலைப் புலிகள் இடைக்கால தன்னாட்சி அதிகார சபையின் அடிப்படையிலேயே பேச்சு நடக்கலாம் என்று அறிவித்திருக்கின்றனர். இதற்கு கிடைக்கப்போகும் பதில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்

பிரயத்தியம்

கஜேந்திரகுமார் சண்டே வீட்டுக்கு (ஆகஸ்ட்-08) அளித்த பேட்டியில் கூறியது போன்று எதுவும் ஜனாதிபதியின் தனிப்பட்ட நிலைப்பாடாக இருக்கக்கூடாது. அவர் எப்போதும் மாறுபட்டுப் பேசுபவர். அரசாங்கத்தின் நிலைப்பாடாக அது முன்வைக்கப்பட வேண்டும்.

அத்தகைய ஒரு பதில், ஒன்றில் முன்று தசாப்தமாக இரத்தம் சிந்தி தமக்கான இராணுவ பலத்தைக் கட்டி வளர்த்த மக்களுக்கு பேச்சு முயற்சியில் முன்னேறுவதற்கு வாய்ப்பளிக்கும். அல்லது சமாதானத்திற்காக தமிழ்மக்கள் மேலும் யுத்தத் தயார் நிலைக்கு வர வேண்டும் என வற்புறுத்தும். எதுவாயினும் எதிர்ப்பதற்கான தயார் நிலையே சமாதானத்தின் மந்திரச்சாவி என விளக்கலாம் கௌடல்யரிடமிருந்து.

சமாதானத்தில் எதிர் தர்பால்

நடந்த தேர்தலில் சமாதானம், யுத்தம் என இரு வேறுபட்ட கோசங்களே அடிப்படையாக முன்நிறுத்தப்பட்டது. யுத்தகோசம் வெளிப்படையாக முன்நிறுத்தப்பட்டது விஷயம் நடந்த சமாதானத்தை புறக்கணிப்பதன் உள்ளாற்றி அறிக்கையும் கிராமப்புற வெளிப்படையான அரசாங்கமும் உ.க. ஜே.வி.பி யின் யுத்த கோசங்களே முன்நிறுத்தப்பட்டது. அதற்குக் கிடைக்க வெற்றி குறிப்புகளை ஒடுக்குவதில் சிங்கள தேசத்தில் நிலவும் ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்தியது.

ஏற்றுக்கொள்ள முடியாத ஒரு மிகைநிபந்தனை வைக்கப்படுகின்றது என்றால் அதன் அர்த்தம் என்ன? கௌடல்யர் தனது அர்த்த சாஷ்திரத்தில் இதற்கான காரணத்தை இப்படி விளக்குகிறார்:

விடுத்து முன்னெடுப்பது சந்திரிகாவால் இயலாது. எனவே நடந்த சமாதானத்தில் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட விடயங்களிலிருந்து மாறுபடவேண்டிய தேவை சந்திரிகாவிற்கு இருந்தது.

நடந்த தேர்தலில் சமாதானம், யுத்தம் என இரு வேறுபட்ட கோசங்களே அடிப்படையாக முன்னிறுத்தப்பட்டது. யுத்தகோசம் வெளிப்படையாக முன்நிறுத்தப்பட்டது விஷயம் நடந்த சமாதானத்தை புறக்கணிப்பதன் உள்ளாற்றி அர்த்தமும் கிராமப்புற வெளிப்படையான பிரச்சாரங்களும் உ.க. ஜே.வி.பி யின்

மேற்சொன்ன காரணங்களைக் கொண்டிருந்த இலங்கை அரசாங்கம் சமாதானத்தைப் புறநள்ளவேண்டி வரின் எதிர் தர்பின் யுத்தம்பற்றிய மனோநிலையை அறியவேண்டியதுமாயிற்று. இதன் அடிப்படையில்தான் விடுதலைப் புலிகளால் புறக்கணிக்கப்படும் என்று தெரிந்திருந்தும் சந்திரிகா முன்வைத்த பேச்சுக்கான மிகைநிபந்தனையை விளங்கவேண்டும்.

இந்த நிலைப்பாட்டை விடுதலைப் புலிகள் தீர்மானகரமாக மறுத்தனர். மறுயோசனைக்கு இடமின்றி இடைக்கால தன்னாட்சி அதிகாரசபை அடிப்படையிலான பேச்சைத் தவிர்த்து வேறு எதுவும் தாம் பங்கெடுக்கப்போவதில்லை என்பதையும் கடந்த தேர்தலில் அதற்காகத் தமிழ் மக்களிடம் கிடைக்க ஆணையை

01. சமாதானத்தில் தனது தர்பால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட விடயங்களிலிருந்து மாறுபட விரும்பியவன்,
02. பகை மக்களை ஒடுக்குவதற்கு ஆர்வம் கொண்டிருப்பவன்,
03. தன் நண்பனாக இருக்கக் கூடிய

“தேசமிடையே உணர்வாளது மக்களின் ஆறாக்கப் பூதிநிகரொடுக்கும் வாயுதகனாள் ஒரு கோள் தனக்கே உரிமாள, தனிநிலவாள ஆறாவாயி வடிவிக்நறு.”

தமிழ்த் தேசியத் தலைவர் மெருகு வேப்பிராஜன் அவர்கள்

100 விதமும் தோன்றிய நாள்தொட்டி இணைப்புகொலைகள் தொடர்ச்சியாக நடைபெறுகின்றன. தோல் நிறம், உடற் தோற்றம், மதம், மொழி, பண்பாடு போன்றவற்றால் வேறுபடும் மக்கள் பலம் குறை நேரிடும்தொது அறிவை எதிர்நோக்குகின்றனர். ஒரு சமூகம் தனது ஆதிக்க எல்லைக்குள் வாழும் பிரிதோர் மக்கள் குழுமத்தை அடக்கி ஆள விளையப்போது இன அழிப்பின் ஆரம்பகட்டம் தென்படுகிறது. வரலாற்றில் இவ்வாறு அகப்பட்டிருக்கின்றன சமூகங்கள் மூன்று விதமாகத் தமக்கு வரும் ஆபத்தை எதிர்கொள்கின்றன:

அ. அடக்கு முறையை

எதிர்ந்து தமது இறைமையை விட்டுக்கொடுக்காது போடுகின்றன.

ஆ. பகுதியாகவோ முழுமையாகவோ தமது இறைமையை விட்டுக்கொடுத்து இந்நிலைக்குத் தள்ளப்படுகின்றன.



இ. முழுமையாக விட்டுக்கொடுத்து ஆதிக்க சமூகத்தினுள் கரைந்து போகின்றன.

சுதந்திரமின் அணிமைக்கால வரலாற்றில் முதலாவது தெரிவு மேலோங்கி நிற்கிறது.

இன அழிப்பைக் குறிக்கும் 'ஜெனோசைடு' (GENOCIDE) என்ற சொல்லைப் போலாந்து நாட்டின் சட்ட விபலாளர் ராபியல் லெம்கின் (RAPHAEL LEMKIN) 1944ஆம் ஆண்டில் உருவாக்கினார். 'ஜெனோஸ்' என்ற கிரேக்கமொழிச் சொல்லையும் 'சோடோ' என்ற லத்தீன்மொழி விளைச் சொல்லையும் ஒன்றிணைத்து இச் சொல்லைப் புனைந்தார். ஜெனோஸ் என்றால் மக்கள் அல்லது இனம் என்றும் சோடோ என்றால் படுகொலை செய்தல் என்றும் பொருள்படும் (RAPHAEL LEMKIN: AXIS RULE IN OCCUPIED EUROPE. WASHINGTON D.C 1944) லெம்கின் போன்றோர் கொடுத்த அழுத்தம் காரணமாக வரலாற்றில் முதன்முறையாக சர்வதேசச் சட்டம் தடை செய்யும் தடைகளைக் குறிப்பிட்டு மாக இன அழிப்பு ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.

ஐதா பொதுச்சபை டிசம்பர் 09, 1948இல் ஜெனோசைடு குற்றத்திற்கும் தடைகையும் என்ற சட்டத்தை ஏகமனதாக நிறைவேற்றியது இது CONVENTION ON THE PREVENTION AND PUNISHMENT OF THE CRIME OF GENOCIDE, 1948 என்று அழைக்கப்படுகின்றது. நூறுக்கும் மேலான ஐதா நாடுகளின் அங்கீகாரத்துடன் இச்சட்டம் ஜனவரி 12, 1951இல் நடைமுறைக்கு வந்தது. இச்சட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருள்ள ஜெனோசைடு வரைவிலக்கணம் இன்றும் சர்வதேசச் சட்டத்தின், இக்குற்றம் சம்பந்தமான அடிப்படைக் கோட்பாடாக இடம்பெறுகின்றது. இச்சட்டத்தின் பிரகாரம் ஜெனோசைடு செய்த ஒரு தேசிய, இன, குழும, அல்லது மதக்குழுவைப் பகுதியாகவோ முழுமையாகவோ அழிக்கும்

நோக்குடன் செய்யப்படும் கீழ்க்காணும் ஏதாவதொரு நடவடிக்கையாகும்:

- அ. குழுவைச் சேர்ந்த உறுப்பினர்களைப் படுகொலை செய்தல்,
ஆ. குழுவைச் சேர்ந்த உறுப்பினர்களுக்குப் பாரதூரமான உடல், உள் ரீதியான தீங்க விளைவித்தல்,
இ. முழுமையாகவோ, அல்லது பகுதியாகவோ அக்குழுவினரின் உயி

ரிவை ஏற்படுத்தும் நோக்குடன் அவர்களது திட்டமிட்டுச் சுமத்தப்படும் வாழ்க்கை முறைகள்,

ஈ. மகப்பேற்றைத் தடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை அகக்குழுவிடம் மேற்கொள்ளல்,

உ. அக்குழுவைச் சேர்ந்த சிறார் களை பலவந்தமாகப் பறித்துப் பிரிதோர் குழுவிடம் ஒப்படைத்தல்.

யாவரும் ஏற்றுக்கொள்ளும் வகையில் ஜெனோசைடு பற்றிய மேற்கூறிய வரைவிலக்கணம் அமையவில்லை என்பது ஆபலாளர்கள் முடிவு யுத இன அழிப்பை அடிப்படையாகக் கொண்டு லெம்கின் தனது நூலைத் தயாரித்தார் என்று உறுதியாக நம்பப்படுகின்றது. உண்மையில் நாசிகள் நடத்திய யூதப் படுகொலைகளுடன் லெம்கின் நூலுக்குக் கருப்பொருளாக அமைந்தன. அவருடைய ஜெனோசைடு என்ற பதம் உயிர்ப்பிழை மாரத்திரம் முதன்மையப் படுத்திற்று. ஒரு இனத்தின் தனித்துவ அடையாளங்களை இல்லாதொழித்தல், சோத்த மண்ணில் வாழும் உரிமையை மறுத்தல், ஒரு மக்கள் கூட்டத்திற்குச் சொந்தமான மண்ணை அபகரித்தல், கலாச்சாரச் சிறிவுகளைத் திட்டமிட்டுச் செய்தல் போன்ற முக்கிய விடயங்களை லெம்கின் ஐம் சரி ஐதாவும் சரி கருத்தில் எடுக்கவில்லை. இவை இன அழிப்புக்கு நிகரான செயல்கள் என்பதொரு ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கையின் முக்கிய அங்கமாகவும் இடம்பெறுகின்றன. எனினும் ஐதா நிறைவேற்றிய 1951ஆம் ஆண்டுச் சட்டம் மனித உரிமை விவகாரங்களில் ஒரு முக்கிய மைல் கல்லாக ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மனித உரிமை மீறல் குற்றங்களில் இன அழிப்புக் குற்றம் முதலிடம் வகிக்கின்றது. இன அழிப்பு என்கு நடத்தலும் அதைத் தடுத்தும் அரசியல், இராணுவம் மற்றும் யான விளைக்கள் ஏற்படப்பட்டு விடை காண வேண்டிய நிலையில் உலக நாடுகள் இருக்கின்றன.
01. குற்றச்செயல் சம்பந்தமான தரவுகள் யாவும் முறையாகத் திரட்டப்படவில்லையா?
02. குற்றச் செயல்களைத் தடுப்பதற்கு எடுக்கப்பட்ட இராசத்திர முன் னெடுப்புகள் உரிய பலனளிக்காத தவறி விட்டனவா?
03. குற்றச் செயலைத் தடுப்பதற்கு எடுக்க உத்தேசித்த இராணுவ நடவடிக்கை பொருத்தமானதா, எதிர்பார்த்த பலனளிக்குமா?
04. தலையிடப்பட்டதற்குப் பின் சம்பந்தப்பட்ட நாட்டில் தங்கி நின்று நிலைமையை

பொறுப்பு சர்வதேச சமூகத்தின்கீழ் சுமத்தப்பட்டுள்ளது. அத்தொகு இக்குற்றச் செயலுக்குப் பொறுப்பானவர்களைச் சர்வதேச நீதி மன்றத்தின் முன் நிறுத்தித் தண்டிக்கும் பொறுப்பும் சர்வதேச சமூகத்திற்கு வழங்கப்படவில்லை. இறைமை நாடுகளின் உள் விவகாரங்களில் பிரி நாடுகள் தலையிடக் கூடாது என்ற கோட்பாடு முன்பு நிலவியது. தலைமீடாமையை (NON - INTERFERENCE) சர்வதேச ஒழுங்கின் முக்கிய அடிப்படைக் கோட்பாடாகக் கருதும் நிலை மாறி வருகிறது. ஜெனோசைடு போன்ற பாரதூரமான குற்றச் செயல்கள் உள்விவகாரங்களாக இனிமேலும் கண்டிக்கப்பட மாட்டாது. ஆணும் தலையிடு என்பது நினைத்த மாதிரித்தரில் எடுக்கப்படும் முடிவிலை. தலையிடுமுன் ஐந்து வகை

தலையிட்டுள்ளது. பெருமளவு மனித உரிமை மீறல்களை நடத்திக்கொண்டு இறைமையைப் பேணமுடியாத என்பது இன்றைய உலக அடிப்படை. 1994ஆம் ஆண்டு நுவாண்டி படுகொலைகள் நடந்தபோது உலக சமுதாயம் விலகிநின்ற மெனேம் சாதித்தது. ஆனால் கொசோவோ படுகொலைகள் 1999இல் நடைபெற்றபோது நேற்றோ அமைப்பு இராணுவத் தாக்குதல்களைச் செய்கின்றது தொடுத்தது. மனித உரிமை மீறல்களைத் தடுப்பதற்காக எங்கு வேண்டுமானாலும், எந்தேராமல் தலையிடலாம் என்ற இன்னுமொர் தலையிடும் கோட்பாட்டை நேற்றோ உருவாக்கியுள்ளது.

முன்னள்ள சோவியத் ஒன்றியத் தலைவர் லீயோனீற் பிரேஸ்கேவ் (LEONID BREZHNEV) 1968இல் பிரேஸ்கேவ் கோட்பாடு என்ற பெயரில் தலையிடும் உரிமையை நிலைநாட்டினார். செக்கோசுலோவாகியா நாட்டில்

அரசியல் சீர்திருத்தம் ஆரம்பித்தபோது அவர் வர்ஷே படைகளை அங்கு அனுப்பி மீண்டும் பொதுவுடைமைக் கருத்துக்களை நிலைநாட்டினார். பொதுவுடைமைக் கருத்துக்களில் இருந்து விலகி நடக்கும் நாடுகளின் உள் விவகாரங்களில் தலையிடும் பணியை நிலைக்குக் கொண்டு வரும் பொறுப்பு கோரி யூனீசு நாடுகளுக்கு உண்டு என்பது பிரேஸ்கேவ் கோட்பாட்டின் சார்பாகும்.

போகிரோம், எக்ஸ்டீரமினேஷன் (POGROM, EXTERMINATION) என்ற இரு சொற்கள் ஜெனோசைடுவின் அந்தந்த நிலைப் பாய்படுத்தப்படுகின்றன. போகிரோம் குடியேற்றம் போல், அழித்தல் என்ற அந்தந்த சொல்லைக் கீறலாம் என்றால் குடியேற்றம் இடிமுடிக்கம் என்பதையும் குறிக்கும். 1955-6 காலப்பகுதியில் குடியேற்றம் வாழ்ந்த யூதமக்களை அரசு படைகளும் பொது மக்களும் வேட்டையாடினார்கள். இதற்குப் போகிரோம் என்ற பெயரிடப்பட்டது. நன்கு திட்டமிட்டு நாடு தளவிய ரீதியில் நடத்தப்படும் படுகொலைகள் பொதுவாகப் போகிரோம் என்று அழைக்கப்படுகின்றன. 1983இல் தமிழர்களுக்கு எதிராக இலங்கைத் தீவு முழுதும் நடத்தப்பட்ட படுகொலைகள் போகிரோம் ரகத்தைச் சேர்ந்தவை. டிசம்பர் 1983 இல் வெளிவந்த அனைத்தலகச் சட்டவியலாளர் ஆணைய அறிக்கையில் (INTERNATIONAL COMMISSION OF JURISTS REPORT DECEMBER, 1983) "தமிழர்களுக்கு எதிராகக் கட்டவிடப்பட்ட வன்முறைகள் சாட்சியங்களின் அடிப்படையில் அவை ஜெனோசைடு நடவடிக்கைகள் தான் என்ற முடிவுக்கு இட்டுச் செல்கின்றன."

யான விளைக்கள் ஏற்படப்பட்டு விடை காண வேண்டிய நிலையில் உலக நாடுகள் இருக்கின்றன.

- 01. குற்றச்செயல் சம்பந்தமான தரவுகள் யாவும் முறையாகத் திரட்டப்படவில்லையா?
02. குற்றச் செயல்களைத் தடுப்பதற்கு எடுக்கப்பட்ட இராசத்திர முன் னெடுப்புகள் உரிய பலனளிக்காத தவறி விட்டனவா?
03. குற்றச் செயலைத் தடுப்பதற்கு எடுக்க உத்தேசித்த இராணுவ நடவடிக்கை பொருத்தமானதா, எதிர்பார்த்த பலனளிக்குமா?
04. தலையிடப்பட்டதற்குப் பின் சம்பந்தப்பட்ட நாட்டில் தங்கி நின்று நிலைமையை

சீராக முடிபுமா? என விரயத்தைப் பொருட் படுத்தாத தங்கி நிற்க முடியுமா?

05. தலையிடுவதால் தேசிய நலன் பயனடைபுமா?

புதிய உலக ஒழுங்கில் தலையிடும் கோட்பாடு (THE DOCTRINE OF INTERFERENCE) கைத்திரி நிலையில் இருக்கிறது. மேற்கூறிய ஐந்து அம்சங்களும் இணைந்து இக்கோட்பாடாக அமைகின்றன. தலையிட உத்தேசிக்கும் நாடுகளைப் பொறுத்தளவில் ஐந்தாவதான 'தேசிய நலன் பயனடைபுமா' என்ற வினா மிகவும் முக்கியமானது. வல்லுறுகள் இதையே முதன்மைப் படுத்துகின்றன. இறைமைக் கோட்பாடு புதிய உலக ஒழுங்கில் முன்மைய வடிவமை இரந்துள்ளது. கொசோவோவில் நடந்த இனச் சுதந்திரப்பு மற்றும் இனப்படுகொலை, மென் லூயிசுகாவில் நடைபெற்ற வேண்டை நிறவேறி ஆட்சி போன்ற நிகழ்ச்சிகளில் ஏற்கனவே உலக சமுதாயம்

என்று கூறப்பட்டுள்ளது. அரசு இயந்திரமும் அதன் ஆயுதப் படைகளும் இணைந்து படுகொலைகளை நிறைவேற்றின என்பது மறுக்கமுடியாத உண்மை.

மேற்கூறிய படுகொலைகளின் ஒரு அங்கமாக மொத்தம் 53 அரசியல் கைதிகள் வெலிக்கைட் சிறைச்சாலையில் வைத்தப் படுகொலை செய்யப்பட்டனர். யூலை, 25ஆம் நாளில் முத்தப்பட்டமாக 350மேரும், யூலை, 27ஆம் நாளில் இரண்டாம் கட்டமாக 180மேரும் சிறைச்சாலையைக் கட்டத்திற்குள் வைத்தப்படுகொலை செய்யப்பட்டனர். படுகொலைகளை நிறுத்துவதற்கு அரசு யாதொரு நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை என்று இன அழிப்பு முறைகள் சம்பந்தமான ஐதாநிபதி ஆணைய அறிக்கை கூறுகின்றது (2003). யூலை 1983

இன அழிப்பும் சுழக்தமிழர் வரலாறும்



இனப் படுகொலைகளுக்கு அனுசரணையாக யூலை 18, 1983ஆம் நாள் இலங்கை அரசு அறிவித்தே வந்தமையினால் மூலம் பின்வரும் பிரகடனத்தைச் செய்தது: பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலர் அனுமதியுடன் உதவிப் பொலிஸ் கப்பீரின்டுவெண்டர் அதிகாரியோ அல்லது அதற்கும் கீழ்ப்போலிஸ் அதிகாரியோ நீதி விசாரணைக்கு உட்படுத்தாமல் கிரேந்த உடல்களை அடக்கம் செய்வதற்கு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இப்பிரகடனம்

கலாநிதி க. சோமர்சிங்கன்

வெளிப்பட்ட தீர்ப்பில்லாத ஒரு வாரத்திற்குள் 24, யூலை 1983 படுகொலைகள் ஆரம்பமாகின. எக்ஸ்டர்மினேஷன், டிசிமேஷன் (EXTERMINATION, DECEIMATION) என்ற ஆங்கிலமொழிச் சொற்கள் குற்றாக அழித்தொழித்தலைக் குறிப்பிடுகின்றன. அடிப்படைவாதத்துக்குச் சொந்தமான ரல் மெனியா (TASMANIA) தீவுப் பூரணமாய் மக்கள் அடிப்படையிலான முதலாவது வெள்ளை ஆளுநரான ஆதித் பீலிப் கட்டினாப்படி குற்றாக கொன்றோடுக்கப்பட்டார். இவர்களுக்குச் சொந்தமான நிலத்தை அடக்கிப்பதற்காக இப்படுகொலை நடத்தப்பட்டது. நாசுக் பூரண மக்கள் கொலைகாரர்களின் கண்களில் பாத காரணத்தால் உயிர்தப்பியதாக லீண்டால் நாயன் என்ற ஆய் வாளர் எழுதிய நாயன் தெரிவிக்கப்படுகின்றது (LYNDALL RYAN: ABORIGINAL TASMANIANS) அமெரிக்கக் குடியேற்றவாசிகளால் கொல்லப்பட்ட செவ்வீத்தியர்களின் எண்ணிக்கை ஏராளம். 140 வருடங்களுக்குமுன் நடந்த ஒரு படுகொலை நிகழ்ச்சி இன்றும் நினைவு கரப்படுகின்றது. நவம்பர் 24, 1864ஆம் நாள் கேனைல் சிவீய்

அனுபவித்த வாக்குரிமை எட்டத்தின்மூலம் பறிக்கப்பட்டது. 1949இல் இந்தியக் குடியரசினால் பெறப்பட்ட இலங்கையில் தங்கியிருந்த நாற்று இந்திய வம்சாவழியினரை பலாத்காரமாக வெளியேற்றும் சட்டம் கொண்டுவரப்பட்டது. இருபதாம் நூற்றாண்டின் மிகப் பழமை வாய்ந்த இத்தகைய இனச் சுதந்திரக்கிராம இதைக் கொள்ளாமல் இதற்கான கோரியான சட்டங்களைப் பிறிதேர் நாட்டில் காண்பது அரிது. இவர்கள் தமிழர்கள் என்ற காரணத்தினாலேயே இச்சட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

இனச் சுதந்திரப்பின் பிறிதேர் வடிவமாக ஒக்ரோப், 1969 - 1970ஆம் ஆண்டு, 1971 காலப்பகுதியில் மலையகத்தின் தேட்டத் தொழிலாளர்கள் மீது அரசு ஆதரவுபெற்ற சிங்களக் குண்டர்கள் தொடர்ச்சியான தாக்குதல்களைத் தொடுத்தனர். இதில் பலர் கொல்லப்பட்டனர். 1976இல் இதேபோன்று சங்குலா, டெவா தேட்டத் தொழிலாளர்கள் மீதும் தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டன. அரசாங்க அமைச்சர் ஹெக்டர் கோபேக்கருவ இவர்களைக் கடலில் போடுவேன் என்று குற்றத்திற்கும் அளவுக்கு நிலைமை மேலமண்டி தது. 1973இல் நாடு யூராகவும் நிலவிய உணவுப் பஞ்சத்தில் பல தேட்டத் தொழிலாளர்கள் மட்டினச் சாவடைந்தனர். பல தேட்டத் தொழிலாளர்கள் பலகத்தமாக வெளிகளில் ஏற்றப்பட்டு கிழக்கு இலங்கை

யாளர்களிடம் இருந்தது நாம் பலம் பெற்ற படியால் எதிரியின் திட்டங்களை எம்மால் முற்படிக்க முடிந்தது. சிறிலங்காவின் இனக் கலவரங்கள் யாவும் அரசு தரப்பினரால் நன்கு திட்டமிட்டு வழி நடத்தப்படுகின்றன. இறுதித் தீர்வு (FINAL SOLUTION)

அளவாகத் தமிழர்களுக்கு எதிரான படுகொலைகள் சிங்களக் காலையர்களாலும் ஆழப்ப படைப்பினாலும் நடத்தப்பட்டன என்பது மறுக்கமுடியாத உண்மை.

1951ஆம் ஆண்டின் ஜெனோசைத் குற்றவியல் சட்டம் நடைசெய்யும் 'மகப் பெற்றைத் தடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகளைச் சிறிலங்கா அரசு இன்றுவரை மலையகத்தில் நடத்திக்கொண்டிருக்கிறது. சிங்கள மருத்துவர்கள் பணியாற்றும் அரசினர் மருத்துவ நிலையங்களில் மலையகத் தமிழ்ப் பெண்களின் கருப்பை அலர்கள் சம்மதியின்றி அகற்றப்படுகின்றது. கன்னிப் பெண்களின் கருப்பை கூட அகற்றப்படுவதாகத் தகவல் கிடைத்ததுள்ளது. அப்பாலிப் பெண்களை ஏமாற்றிச் செய்யப்படும் இவ்வகைச் சத்திர சிம்சை இன அழிப்பு நோக்குகையது இன அழிப்பு என்பது ஒட்டுமொத்தமாக ஒரு



இவை 'மாஸ் கிரேவ்ஸ்' (MASS GRAVES) என்ற கலைச்சொல் மூலம் அறியப்படுகின்றன. தமிழர் வரலாற்றில் வடக்கிலும் கிழக்கிலும் பெரும் எண்ணிக்கையிலான இத்தகைய புதைகுழிகள் எங்குள்ளும் காணப்பட்டுள்ளன. சிங்கள ஆழப்ப படைகளாலும் அலர்களுடன் இணைந்து செயற்பட்ட தமிழ், முஸ்லிம் காலையர்களும் இப்படுகொலைகளுக்குப் பொறுப்பாவர். சிறிலங்காவின் சிங்கள அரசு இவற்றை முடிவுற்றப்பதற்குத் தம்மால் இயன்றதைச் செய்கின்றன. ஆனால் சில புதைகுழிகள் எதிர்பாராத விதத்தில் பகிரங்கமாகி விடுகின்றன. அப்படி வெளிப்பட்டாலும் அது பெரிசு விவரமாக மூர்மல் தடுப்பில் கொழுப்பு அரசு பெரு வெற்றி கண்டுள்ளது. மனித உயிரை ஆர்வலரும், மாஸ் கிரேவ்ஸ் சம்பந்தமான முன்னோடி நபன் குமான் பீல் நூகாண்ட் (BILL HAGLUND) குவான்டா, செம்மணி (யாழ், சிறிலங்கா), பால் கன் பிரதேசம் (பொள்ளியா) போன்ற பகுதிகளில் புதைகுழிகளை ஆய்வுசெய்த அனுபவம் முன்னவர். இவர் ஆய்வுகளில் தானில் கொள்கலன்களில் (CONTAINERS) உயிரோடு அடைத்தும் கொல்லும் புதிய தொகு படுகொலை முறைமைக் கண்டுபிடித்துள்ளார். ஜெனரல் டொஸ்தும்பன், தவி

யூலை 1983 இனப் படுகொலைகளுக்கு திணுசரணையாக யூலை 18, 1983ஆம் நாள் இலங்கை அரசு அறிவித்தே வந்தமையினால் மூலம் பின்வரும் பிரகடனத்தைச் செய்தது: பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலர் அனுமதியுடன் உதவிப் பொலிஸ் கப்பீரின்டுவெண்டர் அதிகாரியோ அல்லது அதற்கும் கீழ்ப்போலிஸ் அதிகாரியோ நீதி விசாரணைக்கு உட்படுத்தாமல் கிரேந்த உடல்களை அடக்கம் செய்வதற்கு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

ரன் தலைமையில் சென்ற 700 குதிரைப் படைப்பினர் என்ட் கிரீக் (SAND CREEK) கிராமத்தில் வாழ்ந்த 163 செவ்வீத்தியர்களைக் கடரும் வெட்டியும் கொன்றனர்.

இறந்த உடல்களை அலர்கள் வெட்டித் துண்டாடினார்கள். ஒரு கப்பலின் தாழ்வு வந்தபின்னர் போன்று வெளியே எடுத்த சிவையம் துண்டாடினார்கள். மூன்று வயதும் வயசும் ஒருவனை இரு தடவை துவக்கால் சுட்டுக்கொன்றனர். அமெரிக்கத் துருப்புக்களில் வரலாற்றில் மிகக் கொடுமையான, காட்டு மிராட்டித்தமான செயலாக இப்படுகொலை கணிப்பிடப்படுகின்றது. இத்தக கிராமத்தில் வாழ்ந்தவர்கள் அமெரிக்க அரசின் நண்பர்கள். கிராமத்தின் மையப்பகுதியில் அமெரிக்கக் கொடியும் சமாதானத்தை வெளிப்படுத்தும் வெள்ளைக் கொடியும் புரந்தகொண்டிருந்தன. அவற்றை உதாரணம் செய்துப் படுகொலைகள் நடத்தப்பட்டன. தமிழர்களின் குறிப்பாகத் தென் தமிழ்நாட்டில் இதிலும் படுமேலமான படுகொலைகளை சிங்கள இராணுவம் காலத்திற்குக் காலம் செய்துள்ளது. தமிழர்களைப் படுகொலை செய்வதற்கென்றே சிறிலங்கா பொலிஸ் படையின் வீசேட அதிகாரியான 1985இல் உருவாக்கப்பட்டதை இங்கு நினைவு கர்ப்பாம்.

மற்றும் வலையியா காடுகளில் தங்கப்பட்டனர். இவ்விலாந்தின் கிரெனடா (GRENADA) தொலைக்காட்சியில் மலையகத்தில் பிடிக்கப்பட்ட காட்சிகள் அந்தக் காலத்தில் காட்டப்பட்டன. ஷேட்பொன்ட் (EDITH BOND) என்ற ஆங்கிலப் பெண் 'தேயர்லையின் நிலைமை' (THE STATE OF TEA) என்ற இதுபற்றிய வரலாற்று நூல் எழுதினார். நவம்பர் 10, 1980ஆம் நாள் வெளிவந்த சன் (SUN) பத்திரிகையின்படி 70,000 தேட்டத் தொழிலாளர்கள் யாழ்ப்பாணம், மன்னார், வலையியா, மட்டக்களப்பு, முல்லைத்தீவு ஆகிய பகுதிகளுக்கு அனுப்பப்பட்டனர். இவர்களில் 1972-76 காலப்பகுதியில் தேட்டர்களில் இருந்து வெளியேற்றப்பட்டவர்களும் 1977ஆம் ஆண்டுக் கலவரத்தில் பாதிப்படைந்தவர்களும் அடங்குவர். ஆகஸ்து 1981இல் மத்திய மற்றும் சப்பிரகாஸ்மாத் தேட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு எதிரான மீண்டுமீர் தாக்குதல் தொடங்கப்பட்டது.

புத்தகங்களுக்கு எதிராக நாசி ஜெர்மனி வகுத்த இறுதித் தீரவை நினைப்புட்டும் நிகழ்ச்சிகள் 1956 தொடக்கம் 1983வரை சிறிலங்காவில் நடந்தேறின. தமிழர்களைக் கொன்றோடுக்கவேண்டும் அல்லது சிங்கள இனத்தோடு இரண்டாகக் கலக்கவேண்டும் என்ற முக்கித்தமான எண்ணம் ஆட்சி

இனத்தை அழிக்கும் செயலாக மாட்டாது. ஏனென்றால் ஒருவரும் எஞ்சியிருக்காமல் குற்றாக அழிப்பது எத்தியபற்றாது. ரல்மெனிய யாத் தீவுப் படுகொலைகளில் நால்வர் உயிர்தப்பியதை இங்கு நோக்கற்பாலது.

மேற்கூறிய ஜெனோசைத் குற்ற வியல் சட்டம் தனது பார்வைக்கு உட்படுத்தாத சில இன அழிப்புக் குற்றங்களை இவ்வீடத்தில் கட்டிக்காட்டுதல் மிகப் பொருத்தம். இன அழிப்பு ஒரு இனத்தின் தேசிய வாழ்வை அழிப்பதை நோக்காகக் கொண்டது. தனி மனிதர்களுக்கு எதிராக எடுக்கப்படும் உயிரழிப்பு நடவடிக்கைகள் ஒரு இனத்தின் உறுப்பினர் என்று காரணத்தின்போலே நிறைவேற்றப்படுகின்றன. தனி மனிதர்களின் சுதந்திரம், உடல்நலம், பாதுகாப்பு உயிர்வாழ்வு ஆகிய வற்றை திட்டமிட்டு அழிப்பதை இன அழிப்புக் குற்றமாகக் கணிப்பிடவேண்டும். தேசிய இனங்களின் வாழ்வாதாரங்களான மண், இயற்கை வளம், நிறுவனங்கள், மொழி, மதம் போன்ற கலாசார விழுமியங்கள் என்பனவற்றை அக்கிரமிப்பதும் மனிதக் கறியுய்யும், படிப்படியாக அழிப்பதும் இன அழிப்புக் குற்றங்களாகும்.

இலங்கை சுதந்திரம் பெற்ற நாடொட்டி மண் பறிப்பும், இன அழிப்பும் தொடர்ச்சியாக நடைபெறுகின்றன. கிழக்கு மாகாணத்தில் மண் பறிப்பு இன்றுவரை இடைவிடாது தொடர்கின்றது. இதன்பயணாய் 1947இல் பத்து வீதமாக இருந்த சிங்களவர் களின் வீசிதாராரும் நார்பதை நெருக்கிக்கொண்டிருக்கின்றது. திருகோணமலை அப்பாறை மாடடடங்களான சிங்கள மய மக்கும் நடவடிக்கை இறுதி நிலையில் இப்போது இருக்கிறது. யாழ் திபகற்பத்தில் ஒரு இலட்சத்திற்கும் மேலான மக்கள் இராணுவத்தின் அதிகாரப் பாதுகாப்பு வலயம் காரணமாக சொந்த மண்ணில் ஏதிலாகியுள்ளனர்.

இருபதாம் நூற்றாண்டின் இன அழிப்பு வரலாற்று மைல் கற்களாக பெரும் எண்ணிக்கையில் படுகொலை செய்யப் பட்டோரின் புதைகுழிகள் இடம்பெறுகின்றன.

பாங்களும் பலவாய்க் கணக்கின்றன இத்த முறையில் படுகொலை செய்துள்ளனர். மனிதப் புதைகுழிகளை எப்படிக்க கண்டு பிடிக்கலாம் என்ற வினாவுக்கு பீல் ஹாக் வண்ட் 'மண் மேற்குத்தி மாற்றங்கள், புல் புண்டு போன்றவற்றில் தெரியும் வித்தியா சங்கள், வாசனைகள் வந்தபோன அடையாளங்கள், ஆடைகள், காலணிகள் சிதைந்த நிலையில் அப்பகுதியில் காணப்படும்' போன்ற தடயங்கள் மூலம் கண்டுபிடிக்கலாம் என்று 2003 இல் கூறியுள்ளார்.

கிருசாந்தி குயராமாடி வழக்கில் குற்றவாளியாக நிறுத்தப்பட்ட கோப்பிரல் இராஜபக்ச நிதி மன்றின் வெளிப்படுத்தும் வரை ஒருவரையும் செம்மணி பற்றிப் பேசவேண்டாம். அவர் இது பற்றிக் கூறியதின் செம்மணிப் பகுதியில் ஊரடங்குச் சட்டம் போடப்பட்டது. அதன் பின் யாழ்ப்பாணத்தில் நிலைக்கொண்டிருந்த சிங்கள இராணுவம் செம்மணிப் புதைகுழிகளை புல்போலும் நிறுத்தும். மனித எச்சங்களை வெளியே எடுத்தது. இரவோடு இரவாக எலும்புக் குவியல்கள் எரிபுட்டப்பட்டன. கோப்பிரல் போன்ற அயல் கிராமங்களில் வாழ்ந்தவர்கள், புகாமண்டலம் வாள் நோக்கி எழுப்புவதை நன்கு அவதானித்துள்ளனர். ஊரடங்கு உத்தரவு விலக்கப்பட்ட பின் புதைகுழி ஆய்வு என்ற நாடகம் அரசு தேரியது. பீல் ஹாக் வண்ட் போன்ற சர்வதேச நிபுணர்களும் உள்ளூர் தென்னும் யோசிரி யர்களும் வந்து சென்றனர். செம்மணிக்கு கைவிடப்படும் கொண்டுரைப்பட்டு இராஜ பக்சு மாத்திரம் "நான் புதைக்க உதவிவிய எடல்கள் என்பது மாயமாக மாற்றப்பட்டது" என்று பகிரங்கமாகக் கேட்டார். இதே கேள்வியை மேற்கூறிய நிபுணர்கள் ஏன் கேட்காமல் விட்டார்கள், அந்த அடிப்படையில் ஏன் அவர்கள் புலனாய்வு செய்யவில்லை என்று கேட்கவேண்டியது அளசியும். புதை குழிகள் எடல்களை அடைதிரமல், பல இரகசியங்களையும் தம்போடு மறைத்து வைத்திருக்கின்றன.





சித்தாந்தங்களை வரலாற்று ரீதியாகப் பின்னோக்கிப் பார்க்கும்போது.

1970களில் ஜே.வி.பியின் சித்தாந்தமாக விளங்கியது இந்திய விஸ்தரிப்பு எதிர்ப்பு வாதமாகும். ஜே.வி.பியின் அப்போதைய ஐந்து தலைப்பங்களின்

யில் பதவிப் போட்டிக்கான மிக இலகுவான ஒரு கருவியாய் இனவாதம் நிறுவனமயப்படுத்தப்பட்டுவிட்டது. அனைத்து சிங்களக் கட்சிகளும், அமைப்புக்களும், நிறுவனங்களும், பல்கலைக் கழகங்கள் போன்ற கல்விசார் நிறுவனங்களும் இப்

முழுமுதல் வெற்றி ச.க. விற்கு அதிர்ச்சியைக் கொடுத்தது. ஜே.வி.பி யினரிடமிருந்து பூதிய அரசியல் அங்கீகாரத்தையும், இனவாதக் கவையையும் வளர்த்து விட்டது. விடுப்புத் தேர்வு வாக்குகளில் ஜே.வி.பியினர் ச.க. விளைய விடவும் அதிக முன்ன

தால் வெற்றி கொள்ள ஜே.வி.பியினால் முடியாது. எனவே இந்த இனவாத சித்தாந்தத்தைக் கொண்ட இராணுவத்தை இனவாத சித்தாந்தத்தால் தம்பக்கம் வென்றெடுக்க முடியுமென ஜே.வி.பி இப்போது நம்புகின்றது. ஜனாதிபதி சந்திரிகா

ஜே.வி.பிக்கு யுத்தம் வேண்டும்

முழு இலங்கைத்தீவின் அரசியலும் தற்போது இனப் பிரச்சினையில் மையம் கொண்டுள்ளது. ஆதலால் உள்நாட்டுச் சக்திகளாயினும் சரி, வெளிநாட்டுச் சக்திகளாயினும் சரி இனப் பிரச்சினைக் கூடாகவே இலங்கையில் அரசியலைப் பற்றிச் சிந்திக்கும் நிலை உள்ளது.

கொழும்பு அரசியற் சக்திகளைப் பொறுத்தவரையில் அவர்களது பல்வேறு வகைப்பட்ட அரசியல் அபிமானங்களைக் காண ஒரு கருவி என்ற நிலையிலேயே இனப்பிரச்சினை உள்ளது.

வெளிநாட்டுச் சக்திகளைப் பொறுத்தவரையில் அவர்களது தேவைகளை நிறைவேற்றுவதற்கான ஒரு வழிமுறை என்ற வகையிலேயே இனப்பிரச்சினை உள்ளது.

தமிழீழ மக்களைப் பொறுத்த வரையில் அவர்களது வாழ்நிலையே இனப்பிரச்சினையாக உள்ளது.

இந்தியாவைப் பொறுத்த வரையில் அவர்களது புலியியல் நலனே இனப்பிரச்சினையாக உள்ளது.

எவ்வாறாயினும் சரி மேற்படி விடயங்கள் அனைத்துமே இனப்பிரச்சினையின் மீதுதான் மையம் கொண்டுள்ளன என்பது தெளிவு. எனவே இனப் பிரச்சினையைப் பற்றிப் பேசாமல் இலங்கையின் அரசியலைப் பற்றிப் பேச முடியாதென்பதே இன்றைய நிலை.

இந்நிலையில் ஜே.வி.பி என்பதும் ஜனதா விழுத்தி ரெமுன அமைப்பானது இனப்பிரச்சினையை எவ்வாறு பார்க்கிறது? அதனை அது எப்படிப் பயன்படுத்த முனைகின்றது என்பதை ஆராய வேண்டியது அவசியமாகும்.

இலங்கையில் நிலவிவரும் சிங்கள - பெளத்த இனவாத அரசியலின் கொடுமுடியாய், இதுவரை காலமும் நிலவிவந்த இனவாத அரசியலின் கூட்டுமொத்த வெளிப்பாடாய் ஜே.வி.பி உள்ளது.

ஜே.வி.பி தன்னைத் தானே ஒரு மாக்கிலைக் கட்சி என அழைத்துக் கொண்டாலும் அதன் தற்போதைய அரசியற் சித்தாந்தம் இனவாதமாக உள்ளது. ஆதலால் அது ஒரு மாக்கிலை சித்தாந்தக் கட்சியல்ல, இனவாத சித்தாந்தக் கட்சியாகும். அது அரசியல் ஆதிக்கத்தைப் பெற இனவாதத்தை ஒரு கருவியாகக் கையிலேந்துகின்றது. ஜே.வி.பியின் இத்தகைய

கீழான வகுப்புகளில் "இந்திய விஸ்தரிப்பு வாதம்" எனும் தலைப்பிலான வகுப்பு மிகப் பிரதான வகுப்பாய் அமைந்தது.

அந்த வகுப்பின் கருத்தோட்டம் என்னவெனில் இந்தியா படிப்படியாக அயல்நாடுகளை ஆக்கிரமித்துவரும் விஸ்தரிப்பு வாதத்தைக் கொண்டுள்ளது என்றும் அவ்வாறு இலங்கையும் இந்திய விஸ்தரிப்பு நடவடிக்கைகளுக்கு உட்பட்டு வருவதாகவும், இலங்கைவாழ் தமிழர் இந்திய விஸ்தரிப்பிற்கான கருவிகளாக உள்ளனர் என்றும் பதவியில் இருக்கும் சிங்கள ஆட்சியாளர் இந்தியாவின்மீது ஏகாதிபத்தியத்தினதும் அடிவழிகளின் என்றும் ஒரு பொதுச் சமன்பாட்டைப் போட்டனர். ஆதலால் அப்போது அனைத்தையும் ஜே.வி.பியினர் இந்திய விஸ்தரிப்பு வாதம் எனும் குத்திரத்துள் இணைத்துத் தமது பதவிகளான ஒரு சித்தாந்தத்தை வளர்த்து கொண்டனர்.

1987 இலங்கை - இந்திய ஒப்பந்தத்தை அடுத்து இந்திய ஆக்கிரமிப்பு எதிர்ப்புச் சித்தாந்தத்தை முன்வைத்தனர். இந்திய இராணுவம் வெளியேறவே அச்சித்தாந்தம் படுதோல்வியில் முடிந்தது. அச்சித்தாந்தத்தின் பேரில் ஜே.வி.பி ஆரம்பத்தின் விளையான வளர்ச்சி அடைந்தது. பல இடங்களில் அரசு தனது கட்டுப்பாடுகளை இழக்கும் நிலை தோன்றத் தொடங்கியது. ஆனால் இந்திய இராணுவம் வெளியேறியதைத் தொடர்ந்து ஜே.வி.பியினரை வேட்டையாடுவது அரசிற்குச் சாதகமாய் இருந்தது.

மேற்படி படுதோல்விகளின் பின்னணியில் ஜே.வி.பியினர் தமிழீன எதிர்ப்பு இனவாத சித்தாந்தத்தைத் தமது முழுமுதற் சித்தாந்தமாகக் கொள்ளும்

பணியில் தம் கைகளைத் தொய்த்துக்கொண்டன.

இவ்வாறு நண்ட வளர்ச்சிப் பாதையில் நிறுவனமயப்பட்ட இந்த இனவாதத்திற்கு பிரதானமாக ஐ.தே.க. ச.க. ஆகிய இருபெரும் கட்சிகளும் முன்னணித் தலைமைத் தளத்தை வழங்கின. ஆனால் தற்போதைய உலக மயமாக்கல் பின்னணியில் பதவியில் இருப்பவர்கள் தீவிர இனவாதத்தைப் பேசுவது வெளிநாட்டு உதவிகளைப் பெறக் கஷ்டம் என்ற நிலை தோன்றிவிட்டது. இதனால் பதவியில் இருக்கையில் இனவாதத்தை அடக்கி வாசிக்க



வேண்டிய தேவை மேற்படி இருக்கக்கூடும் ஏற்பட்டுள்ளது.

அதேவேளை ச.க. இதில் ஒரு பூதிய தந்திரோபாயத்தைப் பின்பற்றத் தொடங்கியது. அதாவது தீவிர இனவாத ஜே.வி.பி யுடன் கூட்டுச்சேர்த்து தான் இனவாதத்தை அடக்கி வாசிக்க இனவாத நிலைப்பாட்டுக்குள்ளால் இனவாத வாக்குகளை சேகரிக்கலாம் என்பதே அந்தப் பூதிய வழி. இது ஐ.தே.க.வை விழ்த்த உதவும் என்பது ஜனாதிபதி சந்திரிகாவின் கணிப்பு. அக்

னிக்கு வந்தமை ச.க. விற்கு ஒரு அதிர்ச்சி வைத்தியமும் ஜே.வி.பி க்கு இனவாதச் சொருக்கிகளான தூண்டலாகவும் அமைந்தது.

1971ஆம் ஆண்டு ஜே.வி.பி கிளர்ச்சியில் ஈடுபட்ட காலத்தில் இலங்கை இராணுவம் 6000 பேரைக் கொண்ட ஒரு சம்பிரதாயபூர்வ இராணுவமாக மட்டுமே இருந்தது. அப்போது ஜே.வி.பியை முற்றிலும் ஒடுக்கியது இந்திய இராணுவத்தின் உதவி மூலமாகும். தற்போதைய இலங்கை இராணுவத்தின் கட்டமைப்பும் வளர்ச்சியும் தமிழீழ விடுதலைப்போராட்ட காலத்தில் ஏற்பட்டதுதான். ஆதலால் இல

வுடனான தேர்தற் கூட்டின் மூலம் தமக்குச் சாதகமான அரசியற்களத்தை மக்கள் மத்தியில் தோற்றுவித்துள்ள ஜே.வி.பி தற்போது ஒரு யுத்தத்தின் மூலம் இராணுவத்திற்குள் செல்வாக்கை வளர்க்க விரும்புகின்றது.

யுத்தமொன்று தொடங்கினால் ஜே.வி.பி தீவிர இனவாதத்தைத் தூக்கிப் பிடிக்கும். இனவாதத்தைத் தமது பணியாகவும், சித்தாந்தமாகவும் கொண்டு அதற்குப் புகழ் போய்விட்ட சிங்கள, ஆங்கில இனவாதப் பத்திரிகைகள் ஜே.வி.பி யின் இனவாதத்திற்கு முன்னம் கொடுப்பதன் மூலம் ஜே.வி.பியை முதன்மையப் படுத்தவர். அக்காலத்தில் இராணுவத்திற்குள் ஜே.வி.பி தனது ஆட்களை அனுப்புவதால் ஆளச்சேர்ப்பீழும் முன்னணி வழிக்கும். அத்துடன் தினமும் ஜே.வி.பியினர் இராணுவத்திற்குத் தொடர்ச்சியான புகாரங்களைச் சூட்டி வாப்பெற்போடும். இப்பின்னணியில் இராணுவத்திற்குள் தமக்கென ஒரு தனிப்பட்ட தைத் தேடமுடியுமென ஜே.வி.பி நினைக்கின்றது.

எந்தப் பத்திரிகைகளை முதலாளித்துவப் பத்திரிகைகளென ஜே.வி.பி முன்பு வசைபாடியபோது அந்தப் பத்திரிகைகள் மூலம் தன்னை முன்னிறுத்தச் செய்ய ஜே.வி.பியினால் முடிகின்றது. அதற்கு இனவாதச் சித்தாந்தமே தனிப்பொரு காரணமாகும்.

இவ்வாறாகத் தமிழரைப் பல்பெருபுதன் மூலம் தாம் பதவிக்கு வர முடியும் ஒரு அரசியல் தந்திரமே ஜே.வி.பி யின் இனவாத சித்தாந்தமாகும். இத்தகைய சித்தாந்தமே பத்திரிகைத் தைத் தூண்டுவதுதான் ஜே.வி.பி யின் பிரதான நோக்கமாகும். அப்படி ஒரு யுத்தத்தின் வளர்ச்சிப் போக்கில் தாம் பதவிக்கு வந்து விடலாம் என ஜே.வி.பி நினைக்கின்றது. ஜே.வி.பி யின் யுத்த இலக்குகளில் தமிழர் எட்டுமில்ல ச.க.வும், ஐ.தே.க.வும் கூடவே உண்டு.

போராட்ட வரலாற்று வளர்ச்சிப் போக்கில் பார்த்தால் தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டத்தை ஒருக்கலாமென்பது இனிச் சாத்தியமில்லை. இறுதி அந்தரத்தில் பார்த்தால் அரசியற் குதாட்டத்திற்காக ஜே.வி.பியை தம்முடன் அணைத்துக்கொண்ட சந்திரிகாவின் அரசியல், ச.க.வின் அரசியல் நெருப்பை மடியில் கட்டிய கதையாய் முடியும்.

ஜே.வி.பிக்கு இனவாதம் அதிர்ச்சி தந்தாந்தம்; அது கதிர்க்கு வர யுத்தத்தைக் கோருகிறது; ச.க.வை விழுங்க யுத்தத்தை நாடுகிறது;

நிலை இப்போதுள்ளது. தாம் தமது கைகளைக் கைக்கொள்ளும் பிரதான ஆயத்தம் இது உள்ளது.

ஆரம்ப பதவிகளின்மீது ஜே.வி.பியிடம் இனவாதம் உண்டாயினும் அது தற்போது இந்த இனவாதத்தைத்தான் முழுமுதற் சித்தாந்தமாகக் கைக்கொள்கின்றது.

சிங்கள மக்கள் மத்தி

கணிப்பு ஒரு பக்கம் சரியாக அமைந்தது. அதாவது ஐ.தே.க.வை விழ்த்த அது உதவியதுதான்.

ஆனால் இதிலெழுந்த பிரச்சினை என்னவெனில் ச.க.வின் மேடைகளையும், அரசு வளங்களையும் பயன்படுத்தி ஜே.வி.பியினர் தாம் தேர்தலில் நிறுத்திய 19 உறுப்பினர்களையும் நாடாளுமன்றம் அனுப்பி வைத்தது (18+1). இத்தகைய

ல்கை இராணுவத்தின் முழுமுதல் சித்தாந்தமே தமிழீன எதிர்ப்பு இனவாதச் சித்தாந்தமே யாகும். ஜே.வி.பியினர், 1988, 89, 90ஆகிய ஆண்டுகளில் சிங்கள இராணுவம் உயிருடன் ரயர் போட்டு கொழுத்தி அழித்து அந்த வகையில் இராணுவத்தினிடம் கைத்புக இருந்த ஜே.வி.பி தலைவர் நோகண விஜயவீரவை இராணுவம் கொன்ற வீதம் இங்கு கவனிக்கத்தக்கது. இதுமற்றி பிரபல ஆங்கிலப் பத்திரிகையாளரான மறைந்த காமமினி நவாட்ன பரிமாரிய நம்பகமான தகவல் ஒன்றை நோக்குவோம். அதன்படி கைது செய்யப்பட்டிருந்த விஜய வீரவை இராணுவத்தினர் குபவா ஹரினி தொலைக்காட்சி உரைக்குத் தபாபுருத்தினர். அவர் வரை தொலைக்க

நேரடி பூச்சிகளின் நீர்நகரம் கிழங்குகளைக் கொடுக்கின்றனவற்றைத் தவிர, அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.

சுருதிச் சந்திரன் கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள். அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.

அவர்களுக்கு சோர்வற்றிருப்பதை நான் கண்டிருக்கிறேன்.

சுருதிச் சந்திரன் கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள். அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.

சுருதிச் சந்திரன் கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்

என்னைப்போலவே பூக்கள் பூக்களாக இருப்பதற்கு முன்பு அவைகள் கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள். அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.



சுருதிச் சந்திரன் கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள். அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.

அவர்களுக்கு சோர்வற்றிருப்பதை நான் கண்டிருக்கிறேன்.

சுருதிச் சந்திரன் கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள். அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.

அவர்களுக்கு சோர்வற்றிருப்பதை நான் கண்டிருக்கிறேன்.

சுருதிச் சந்திரன் கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள். அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.

சுருதிச் சந்திரன் கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள். அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.

சுருதிச் சந்திரன் கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள். அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.

எல்லோரதும்...

(06ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
கடின நாட்கள் தொடர்ந்தன. இப்போது எல்லாம் ஓரளவு சரி. நீர் வசதிகளை ஏற்படுத்தப்படவில்லை. தூரத்தேயுள்ள நூயம் ஒன்றுதான் கைகொடுத்தது. அன்றிரவு களஞ்சியத்தினுள் போகும் விளக்கொன்றைத் தூக்கிப் பிடித்தபடி பொருட்கள் எடுப்பதற்காக வந்த போராணி ஒருவர், தீயர் காற்றிற்கு நெருப்பு அலைபாய்ந்து சட்டென குறைந்து கூடி எரிய அவரின் கைகள் துள்ளிக்கொண்ட போகும் விசிவிட்டன.

தூரத்தே நீன்று சுதந்திர மரங்களின் உச்சியைத் தொட்டவாறு உயர்ந்த நெருப்பைக் கண்டு ஓடிவந்து, நெருப்புக்குள் நின்று பொருட்களை எடுக்கமுயன்று கொண்டிருந்த எல்லோரையும் வெளியே தள்ளிவிட்டு, தனியாக தன்னை மறந்த நிலையில் கையில் அகப்பட்டவற்றை எடுத்து வெளியே எறிந்தார். போகும்பொழுது வெடித்து, பேணிகள் உருகி... ஒரு சிலவற்றைத் தவிர எல்லாம் நாசம்.

நினைவுபடுத்திக் கொண்டு சுதந்திர, கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள். அவர்கள் கருவா கருவா கருவாவுகூ கூடுவதற்குரிய பூக்களையும் உயிரிழைக்கிறார்கள்.

சிறப்பு அணியின் இரண்டாவது அணி பயிற்சிகளை முடிக்கமுன்பே சுதந்திரத்தை 'வெற்றி உறுதி' எதிர் நடவடிக்கைகள் அமைத்தது. அதுவரை நாளும் புளியங்குளம் பகுதியில் சிறப்பு அணியின் தாக்குதல்களை வழிநடத்திக் கொண்டிருந்த ஸ்டீவ் கெனல் நந்தாவின் வெற்றிபெற்ற நிரப்பு, சுதந்திரா புறப்பட்டார்.

நெருக்கடி மிகுந்த வன்னிச் சமர்முனையில் நின்று சிறப்பு அணியில் ஒரு அணியினருக்குப் புதியவகை விமான எதிர்ப்புப் பிரங்கியானை இயக்கும் பயிற்சி வழங்கப்பட்டது. களமுனையில் நிற்கும் தனது அணியினரை மாறிமாறிப் பயிற்சிக்கு அனுப்பிவைப்பார். வேலை நெருக்கடியால் அவரால் தொடர்ச்சியாக அதில் ஈடுபட முடியவில்லை. காப்பரண்களிடையே காவல் உலா போகின்ற வேளைகளில்கூட வருபவரிடம் படித்த விடயங்களைக் கேட்டுநிற்கார். நிலத்தில் படங்களைக் கிறீக் காட்டி, அவர்களிடம் சரிபார்த்துக் கொண்டார். வாய்ப்புக் கிடைத்த வேளைகளில் நேரடியாக போகத் தவறவில்லை. பயிற்சி நிறைவில் நடந்த குட்டுப் போட்டியில் அதிக புள்ளிகளைப் பெற்று, எல்லோரையும் ஆச்சரியப்பட வைக்கவும் தவறவில்லை அவர்.

மணலாறு வரையும் போனார். ஆன்மீகத்தில் இன்னமொரு அதிகாரிகள் பயிற்சி கல்வாரி அவரை உள்வாங்கிக்கொண்டது.

2000.04.01இல் இயக்கச்சி - முகாவில் பகுதியூடு நடந்த முன்னேற்ற நடவடிக்கையில் ஏனைய அதிகாரிகளோடு அவரும் பங்கேற்றார். தொடர்ந்தும் நின்றுவிரந்த களம் இவரைத் தனித்தனியே அழைத்துக் கொண்டது.

அமைப்பு எந்த வேளையில் எமக்கு எந்தப் பணியைத் தந்தாலும் ஏற்று செய்கிற தயாராக இருக்கவேண்டும் என்று அடிக்கடி கூறுவார். 'என்னை உடை நோய்க்குமற்று அமைப்பு வேலை தந்தால், உடைகளை எப்படி மிகச் சத்தமாகத் தேய்க்கலாம் என்று பார்ப்போனே தவிர, இந்த வேலையை நான் செய்வதா என்று கவலைப்பட மாட்டேன்' என்று கேணல் கிட்ட அவர்களின் எடுகொணைக் குறிப்பிடுவார். சொன்னதுபோலவே செய்தும் காட்டினார்.

இருக்கி ஏற்றி, என்ன பிழை என்று அவர்களிடமே கேட்டு, திருத்துவித்து, காவலரன் வாழ்வுக்குப் பழக்கினார்.

எப்போதும் எடுகொணை இருப்பது அதுவும் அவரின் இயல்பு. புதிதாக விமான எதிர்ப்புப் பிரங்கி ஒன்று வந்தபோது, பொதி உடைக்கப்பட்டாமல் இவர்களின் கையில் அது கொடுக்கப்பட்டது. குழல்வாய் மூடி மிக இறுக்கமாக இருந்ததால், எல்லோரும் கைவிட்டுவிட்ட, நாற்பத்தைந்து நிமிடங்களுக்கும் மேலாக தொடர்ந்து முயன்று மூடியைக் கழற்றினார்.

தரப்படும் பணிக் குறும்புச் சொல்வது அவரின் வரலாற்றிலேயே கிடையாது. அது இல்லை, இது இல்லை என்று தாமதக்காமல், எது இருக்கின்றதோ அதைவைத்து வேலையைத் தொடங்கிவிடுவார்.

ஒயாத அலைகள் - 04இல் பங்கேற்ற அவர், கட்டம் - 2 மிகச் சிரமமான பாடகங்களோடு நகர்ந்த போதும் நம்பிக்கையோடு அணிகளை வழிநடத்தினார்.

அமைப்புக்கு நாம் கடன்பட்டிருக்கின்றோம் என்று அந்த நிகழ்வுபற்றி அடிக்கடி அணியினரோடு கதைப்பார் அவர்.

அந்தச் சருகலன்கள் அப்போதுதான் அமைப்புக்குப் புதிதாகக் கிடைத்திருந்தன. அவற்றைத் தலைவர் அவர்கள் சிறப்பு அணியினருக்கு வழங்கியிருந்தார். வழங்கப்பட்ட ஆரம்ப நாட்களில் எல்லோரையும் சருகலன்களையும் துப்பரவு செய்யவது சுதந்திராதான். ஒரு வாரமுளவில் அணியினர் நன்கு பார்த்துப் பழகிய பின்னும், அவர்களைத் துப்பரவு செய்யவிட்டார். சுதந்திரைச் சரிபார்க்கும் போது எப்படியோ எங்கேயோ ஒரு சிறு தூசு அவரின் கண்களில் பட்டுவிட்டும். நாணிக் கரும்புலிகள் உட்பட பதினாட்டு கட்டுப்பாடுகள் மூலம் உயிரகளை வலையாகக் கொடுத்து தூய்மைக்கு அனுப்பி வைத்த சருகலன்கள் அவை. அவற்றின் உயிர் பெறுமதியை மீளவும் மீளவும் எல்லோருக்கும்

அகல விரிந்த களமுனைகளிலும் சுதந்திராவின் கால்களும் நடந்தன. கரிப்பட்டமற்றிப்பு, மூன்றுமற்றிப்பு, ஒழுமூடு, கிளிநொச்சி... இந்தக் காலப்பகுதியில் சிறப்பு அணி பங்கேற்ற ஊடுருவி உள்நுழையும் தாக்குதல்கள் சிலவற்றில் இவரும் இணைந்திருந்தார்.

1999இல் ஓயாத அலைகள் - 03 கழன்றுக்கத் தொடங்கிய அன்று தன் அணியினரோடு ஒட்டுகட்டான பகுதியூடு உள்நுழைந்த சுதந்திரா, நெருங்கினார்,

தம்மால் வளர்த்தெடுக்கப்பட்ட போராணிவொருவர் தனக்கு மேலான பொறுப்பாளராக வந்தபோதும் அதை இயல்பாக ஏற்றுக்கொண்டு, அவரின் கட்டளைகளுக்குக் கட்டுப்பட்டார்.

'கட்டளையும் மேன்மக்கள் மேன்மக்களே - சங்கு கட்டளையும் வெண்கை தரும்'

ஒளவை சொல்லக் கேட்டதை, சுதந்திராவிடம் நேரே பார்த்தோம். அதனால்தான் சுதந்திராவின் இழிப்புக்கு எல்லோருமே வருந்தினோம்.

ஒருவரின் இயல்பை அறிந்து பழகுவது, பழகுவது அவரின் இயல்பு. சிறப்பு அணியினருக்கு காவலரன் வாழ்வு புதிது. அவர்கள் வெட்டிய காப்பரண்கள் இருந்த விதத்தைப் பார்த்த சுதந்திரா, மேலதிக ரவைக்கட்டு அணியை அணிந்த நிலையில் அவர்களை அகற்றின

தன்னுடைய கடைசி நாட்களை மேஜர் சோதியா படைமணிபுடன் முகமாலைப் பகுதியில் கழித்தார் அவர். ஒருபெரும் பலம் தமக்குக் கிடைக்காததால் அவர்கள் பெருமையுறு முன்னரே, தீச்சுவாலை - 1 எதிர் நடவடிக்கை அவரை அவர்களிடமிருந்து பறித்தது.

ஆணையிறவிலிருந்து பக்கவரை நாம் துரத்தியபோது எங்கேயொருங்கு சுதந்திரா, ஆணையிறவை மீண்டும் பிடிக்கமுனைந்த படைமணரைத் துரத்தியபோது பக்கவரர்களின் வரவுக்கு மட்டுமன்றி, தன் வரலாற்றுக்கும் முற்றுப் புள்ளியை வைத்துவிட்டார்.

செறு நிரம்பிய வயல்
வெளியிலூர், கற்கள் சிதறிய அந்தப் பாதை
நின்ற வளைந்து ஒழுகுகொண்டிருந்தது.
வீதிமேயும் - வயல்களினூன் வாய்க்கால்
நீரைத் தேக்கி புதிய உறுவக்காக வயலை
சேறாக்கிக் கொண்டுமுற்றுகார்.

மட்டக்களப்பின் வல்லவாவை
சந்தியிலிருந்து பாலையடி வெட்டை
டானியல் கட்டையடி சந்தியிடாக நின்ற வயல்
வெளிகளினூரும், ஆங்காங்கேயிருந்த சிறிய
தென்னம் தோப்புகளினூரும் ஓடிய வீதியால்,
எங்கள் உந்தினூர் ஓடியபோது
மட்டக்களப்பின் இன்னொரு
எல்லையோடு கிராமமான வைக்கோல், 30ம்
கொலனி எங்களை எதிர்கொண்டது.

தென் குமிழிக்குள் எல்லாச்
சிங்கள எல்லையோடு கிராமங்களைப்
போலவே, 30ம் கொலனியிலிருந்தும்
பதினாறாவது வருடங்களின் முன்னர் மக்கள்
விரட்டியடிக்கப்பட்டிருந்தனர். சொந்த
நிலத்தை இழந்து, சுயமான தொழிலை
இழந்து, நிலையான குடி வருமானத்தை
இழந்து இடம் பெயர்ந்தவர்களாக,
அகதிகளாக ஏதுமற்றவர்களாய், ஊர்விட்டு
ஊரோடும் மீண்டும் மீண்டும் அகதி வாழ்வின்
மற்றாடும்புகளற்றதொழுகைகளினூன்
அவ்வாறாவது வாழ்ந்து, போதிய உணவற்று,
கல்வியற்று குடும்பமாய் அகலத்தவர்கள்
மீண்டும் தமது சொந்த ஊர்

கடைசி கிராமம் தம்பி"
"எங்களுக்கு எல்லை உந்த
பின்னையார் கோயிலை ஏக்கும். தாண்டினார்
சிங்களவரை 30ஆம் கொலனி தொடங்கி"
என அப்பால் தூரத்தே தெரிந்த
பின்னையார் கோயிலையை கட்டிக்
காட்டியவாறு சொல்லிக் கொண்டுமுற்றுகார்.
"எங்களுக்கு அங்கால் கிரைந்து
பக்கமும் 30ஆம் கொலனி, சின்னவத்தை,
கல்லுவெட்டை, நெடியவெட்டை, றாணமடு

“இனியும் சிவன் ஏன்தம்பி ஏழக்கமட்டான்.. சிவந்தான் அழகிக்கு வந்தட்டம்”



என்ற நீட்டுக்கும் குழிற் கிராமங்கள்தான்
இருந்திச்சி தம்பி. ஆனா எல்லாம் எல்லைக்
கிராமந்தான் தம்பி.
"எங்கட 30ஆம் கொலனிக்கு
சிங்கள 30ஆம் கொலனி, 30ஆம் கொலனி
எல்லை"
"சின்னவத்தை கல்லுவெட்டை,
நெடியவெட்டை குழிற் கிராமத்துக்கு
சின்னவத்தை சிங்கள ஊர் எல்லை"
"றாணமடுவத்து 10ஆம், 15ஆம்

விரட்டப்படும்போது இடம்பெற்ற முதலாவது
கொலை, என்னுடன்
கைத்துக்கொண்டுமுற்றுகை செல்லத்தங்கம்
என்ற பெண் தொட்டார்.
"சின்னவத்தைக்கு இருந்த
சிங்களவன்தான் விடிய தண்ணீர்கட்ட
போனவனை கத்தியாலகுத்தி
சாகவச்சிட்டாங்கன்.
அண்ணைக்கு, கிரைவரா 30ம்
கொலனி சிங்கள ஊருக்கு ஆழிக்காரனி

உறுவகளை அவ்வீடு ஊர்களும் - 30ஆம்
கொலனி, கண்ணிப்புறம் - சிங்கள
கிராமத்துக்குள்ளில் தப்பாக்கி
வாய்க்காலுக்குப் பரிசொருத்திருந்தது. பலரை
காணாமல்போனோர் ஆக்கியது.
600 வரையான குடும்பங்களை பதினாறு
வருடங்களின் முன் கொண்டுமுற்ற 30ஆம்
கொலனிக்கு கிராமம் கடந்த 1000 முடிப்பர்
மாதுமளவில் 300 வரையான குடும்பங்களுடன்
மீள்தொழுகிக் கொண்டது.

குடியேறியிருந்தனர்.
எப்போதுமேயிருந்த,
அவர்களுக்கு வரும் பிரதான வீதி
சிகைவடைத்திருந்தது. இப்போதுதான்
நீரோடத் தொடங்கியிருந்த வாய்க்காலில் நீர்
கரையின் புற்களை மெலி
பாய்ந்துகொண்டிருந்தது. 30ஆம் கொலனி,
வைக்கோல், றாணமடு என நான்குசையும்
ஓவ்வொரு ஊரின் பெயருடன் எப்போது
அந்தச் சந்தியில் நடப்பட்ட கல்லு ஒரங்கள்
உடைந்து, புழுதிமண்டி எழுத்துக்கள் அழிந்த
போதும் நிமிர்ந்து நின்று அவ்வீரின்
மக்களிடமால்.

கொலனி எல்லை.
"இஞ்சால் 30ஆம் கொலனி, 30ஆம்
கொலனி குழிற் கிராமத்திற்கு பதுளை
எல்லை தம்பி.
"எங்கட எல்லா ஊருகளையும்
வளச்சி சிங்களவன்தான் இருந்தான் தம்பி"
சிங்கள எல்லையோடு கிராமமான
அவர்களுக்கு அருகிலிருந்த சிங்களக்
குடியேற்றங்களும், அக்குடியேற்றப்
பாதுகாப்பிற்கு முகாமிடப்பட்டிருந்த
கிராமத்துக்கினும், வீலே
அதிரடிப்பட்டினரும் நிர்ந்தர
அச்சுறுத்தலாகவே இருந்தனர்.
ஆங்காங்கே சிறிது சம்பவங்கள்
நிகழ்ந்தாலும், 30ஆம் கொலனியில், பெரிதாக
எந்தவொரு சம்பவமும்
நடக்காமலேயிருந்தது. மட்டக்களப்பில்
எல்லையோடு கிராமங்கள் பிழப்புறமாக
அழிக்கப்பட்டும், சிங்கள கிராமத்துகளும்,
காடையர்களாலும் குறைபாடப்படும்
செய்திகள் கேட்கும் போகெல்லாம், தமக்கும்
எப்போது கிது நிகழ்ந்தே வீரும் என
அவர்கள் அஞ்சியிருந்ததாகச்
சொன்னார்கள்.
இறுதியாக அவர்கள்
எதிர்பார்த்து நடந்தேவிட்டது. அது 1990ஆம்
ஆண்டின் யூன் மாதத்தில் ஒரு
காணல்பொழுது.
சின்னவத்தை பக்கமா ஹங்கில்வெட்டை
என்ற இடத்தில்தான் அது முதலில்
நிகழ்ந்தது.

வாகனங்கள் இரக்கலோட
ஒழுக்கொண்டுமுற்றுகது.
ஊர்க்கையில இருந்த
சனமல்லாம் பயத்தில் கிரைவரவா வந்து
நடு ஊருக்கு பருத்திச்செதுகை"
"ஊருக்கு ஒரே பதுட்டமா போச்சு"
அந்தப் பொழுதுகளை
விபரிக்கும்போது இப்பொழுதும் அவருடைய
கண்ணில் பதுட்டமிருந்தது. கண்களில் அந்த
நாளின் நினைவுமுற்றுகது.
"முறநாள் விடிய, யூன்
பதினாறாம் திகதியெண்டு நினைக்கிறேன்,
எங்கட ஊருக்குள் சிங்கள ஆழி
புந்திட்டான்"
அருகிலிருந்த மற்றையவர் பேசத்
தொடங்கினார்.
"பிறகால், சிங்களக் கடையரும்
சிங்களச் சனமும் வந்ததுகள்.
"ஆழிக்காரனி கண்டபடி
எல்லாரையும் பிழ்ச்சி கட்டு, வெட்டி,
பின்னையனை ஆக்கினப்படுத்தி வந்தான்.
"தப்பினவையல்லாம் கையில
கிடைச்சேறோட வெல்லாவெளி,
காக்காச்சிவெட்டை பக்கமா
ஒடித்தொடங்கிட்டும்.
"பிறகால் வந்த சிங்களவன்
எங்கட வீடுகளை உடைச்ச சாமானி
சக்கட்டையள வாகனங்களில் ஏத்துப்
போனதும், போதும்போது வீடுகளைசல
கொழுத்தினதும் இஞ்சின மறைக்க இருந்து
மறகா தப்பி வந்தவை சொல்லிச்சினம்"
இப்படித்தான், அன்றைய
பொழுதில் அவர்களின் ஊர் சிங்கள
கிராமத்துதால் ஆக்கிரமிக்கப்பட்டது.
எரிந்து சருகாடாய் அவர்களின் ஊரில்
கிராமமும் நிலையாகக் குத்திக்கொண்டது.
அந்த மக்களின் சொத்துக்களும் வளங்களும்
அருகிலிருந்த சிங்கள கிராம மக்களால்
குறைபாடப்பட்டன.

திகைக்கொன்றாம் சிகைந்து, கொல்லப்பட்ட
தமது உறுவகையும் வளமான வாழ்வையும்
எண்ணியவாறு இன்று துளிராக
நம்பிக்கையுடன் அவர்கள் தம் மண்ணில்
குழிக்களை அமைக்கின்றனர். பதினாறாம்
வருடங்களின் பின்னர் அவர்களுடைய
வாய்க்காலில் ஓடும் தண்ணீரில் நிரம்பிய
வயல்கள் வெள்ளாளமக்கு
காத்திருக்கின்றன.
ஊரில் பாடசாலை,
நெற்களஞ்சியங்கள், வைத்தியசாலை என
எல்லா வசதிகளும் இரக்க அந்த ஊரில்
மக்கள், காடாசிப்போன தம் ஊரின் மத்தியில்
வளைந்து செல்லும் பாதையை தாமாகவே
திருத்திவிட்டு தமது காண்களைத்
தப்புவாக்குகின்றனர். தமது சிறார்களுக்கு
ஒரு பாலர் பாடசாலையையும்
அமைத்துவிட்டு வாழ்வின் எதிர்காலக்
கனவகளுடன் காத்திருக்கின்றனர்.

முன்னர், மத்திய மருத்தகமாக
அவர்களது சொற்களில் சொல்லுவானால்
"கும ஆசுப்பத்திரியாக இருந்த கட்டடம்
புற்கள் மணிமுடித்தது. நான் அதனருகே
நடந்தபோய் அக்கட்டடத்தை பார்க்கபோது
என்னுட்கில் நின்று நான் சொன்னார்
"என்ன மாதிரி இருந்தும் தம்பி.
இப்ப ஒரு சின்ன வருத்தமண்டால் கூட
மருத்தருக்க இடமில்லை.
"என்ன வருத்தமண்டாணும்
கறுவாஞ்சிக்குடிக்குதான் போகவேண்டும்"
அவர் கூறும்போது போக்குவரத்து
வசதிகளற்று, அந்த எல்லைக் கிராமத்தில்
நம்பிக்கையோடு மீள்தொழுகிய மக்களின்
நடுவில் நின்று, கறுவாஞ்சிக்குடி
வைத்தியசாலைக்கு மருத்தருக்கப் போதும்
தூரம்பற்றி நான் எண்ணிப்பார்க்கிறேன்.
எனக்கு குழிப்பாயிருந்தது. அவர்
தொடர்ந்தார்.
"கிராவில் ஏதும் வருத்த
தனிமமண்டால் ஒன்றும் செய்வனது
தம்பி.
பூரான் டபுக்கக் கூட மருத்திலல்லாம்
இஞ்ச ஆக்கச் செத்திருக்கினம் தம்பி"
நடந்தவைகளுக்கும் அப்பால்
அவர்கள் எல்லோரும்
நம்பிக்கையோடுமுற்றுகனர்.
ஊரெல்லையில இருந்த
முகாமிலிருந்தும், அருகிலிருந்த சிங்களக்
குடியேற்றத்திலிருந்தும் மீண்டும் ஒரு புயல்
தும்மை நொக்கி வராத என யாருமே
நம்பியிருக்கவில்லை. ஆனாலும் அவர்கள்
தும்மலில் வாழுகின்ற துடித்தியிலிருந்தனர்.
ஊரெல்லையில இருந்து நேற்றுக்கூட
திடீரென கிராமமும், வீலே
அதிரடிப்பட்டினர் ஊருக்குள் நுழைந்து
வீதிக்களைச் சென்றதாக சொன்னார்கள்.
ஆனாலும் அவர்கள்
உறுதியோடுமுற்றுகனர். இப்போது எனக்கும்
சொல்லியிருந்தனர்.
"36ஆம் வெள்ளாளம் நிலமாயிருந்த
எங்கட நிலத்தை சிங்களவன் அடாத்தாய்ப்
பிழ்ச்சிபோவான் எண்டதால்தான் தம்பி
கிஞ்ச வந்து நிரந்தரமான குழல்
போட்டானாங்கள்.
"இனியும் விட்டா அவன் ஏன் தம்பி
எங்கட ஊரைப் பிழக்கமாட்டான்?
"அதான் இப்படி ஊருக்கே
வந்திட்டும்"

பதினாறாவது வருடங்களின் பின்
தும் சொந்த ஊரில் குடியேறியவர்களுக்குடன்
அந்தச் சந்தியில் நின்று பேசத்
தொடங்கினேன். நலக்கிரி குளத்திலிருந்து
நீர் கொண்டுமுற்ற அந்தப் பெரிய வாய்க்கால்
அவர்களுடைய ஊரை வளைத்து
ஒழுக்கொண்டுமுற்றுகது.
அங்கிலிருந்த முதியவர் ஒருவர் பேசத்
தொடங்கினார்.
"ஆதிகாலம் தொட்டு கிது
குமிழிகளின் வெள்ளாளத்தை நிலந்தான்
தம்பி
"1966-67இல் தான் இஞ்ச
நிரந்தரமான நாங்கள் குடியேறினாங்கள்.
முதலில், போகும் போகும் வந்துகுழல்கட்டி
வெள்ளாளத்தை மெலிசனாங்க.
"முறகா, சிங்களவர் எங்கட பூமியை
நிரந்தரமா ஆக்கிரமிக்கப் போறான்
எனட்டதால்தான், 66, 67இல்,
கிராமமணிக்கத்தாரினர் காலத்தில நாங்க
வைக்கோலில் குடியேறினம்"
என தமது ஊரின் கையை
சொல்லிக் தொடங்கினார்.
"இதுதான் இஞ்சாலை, பதுளை
றோட்டமல் போய் ஏற்று கிந்த ரோட்டினிட

என்துக்கள்
எதிர்்பார்க்குது நடந்தேவிட்டது. அது 1990ஆம்
ஆண்டின் யூன் மாதத்தில் ஒரு
காணல்பொழுது.
சின்னவத்தை பக்கமா ஹங்கில்வெட்டை
என்ற இடத்தில்தான் அது முதலில்
நிகழ்ந்தது.
"விடிய வெள்ளாளம் பாக்கப்போன
எங்கட ஊரான் ஒருத்தன், இணையவர் என்ற
அவர் சொல்லுறானாங்கள்"
அவரை வெள்ளாளம்
வாய்க்காலுக்கு வைச்ச கத்திக்குத்து
காய்த்தோட சவமாய் எடுத்தும்"
அதுதான் இறுதியாக அவர்கள்

எங்கட வீடுகளை உடைச்ச சாமானி
சக்கட்டையள வாகனங்களில் ஏத்துப்
போனதும், போதும்போது வீடுகளைசல
கொழுத்தினதும் இஞ்சின மறைக்க இருந்து
மறகா தப்பி வந்தவை சொல்லிச்சினம்"
இப்படித்தான், அன்றைய
பொழுதில் அவர்களின் ஊர் சிங்கள
கிராமத்துதால் ஆக்கிரமிக்கப்பட்டது.
எரிந்து சருகாடாய் அவர்களின் ஊரில்
கிராமமும் நிலையாகக் குத்திக்கொண்டது.
அந்த மக்களின் சொத்துக்களும் வளங்களும்
அருகிலிருந்த சிங்கள கிராம மக்களால்
குறைபாடப்பட்டன.
"எங்கட ரகிரைக் கூட நாங்க
எருக்கோல்"

சந்திரன்
தாமிருந்த அன்றைய
வாழ்வையெண்ணிப் பெருமச்சுவிட்டார்.
இப்போது ஒன்றைக் கண்பெயுடன்
வயலுக்குச் சென்றுகொண்டுமுற்றுக
செல்லவராக.
அன்றிலிருந்து பதினாறு
வருடங்கள் தமது சொத்துமான, வளமான
நிலத்தை விட்டு அவர்கள் எல்லோரும்
அகதிவாழ்வுவாழ்ந்தனர். அன்றாட
வாழ்வுக்கே அல்லற்பட்டு மீண்டும் மீண்டும்
தும் ஊரில் ஏதாவது எடுப்பதற்காய், தும்
பிறந்த மண்ணைப் பார்ப்பதற்காய் ஊர்
வந்தவர்கள் கிராமத்துதால்
பிழக்கப்பட்டனர். சித்திரவதையின் பின்
கடப்பட்டனர். காணாமல் போயினர்.
கிராமமும் அவர்கள் மீள்குடியேறும்வரை,
முற்றியிருப்பதற்கும் மெற்பட்ட தும்

அளவீட்டுமுடியாத ஆழங்கள்

உயர் என்பதன் பெறுதல் ஒவ்வொருவருக்கும் அவரவர் மனக்கரு ஏற்ப வேறுபடும். அப்படிமாதிரி தேவைகளைத்தரும் திறனே வாய்க்கக்கூடிய வர்த்தக அளவாயிடுவதற்கு தரவேண்டிய அளவுகள் போதுமானதாக இருக்கவேண்டும். வாய்க்கக்கூடிய வர்த்தக அளவுகள் போட்டி கொடுக்கக்கூடிய வர்த்தக அளவுகளைத் தொடராத சந்தர்ப்பங்களைக் கொண்டுள்ளவர்களுக்கு சிறப்பான விடயம் சாவு பெற்றுக்கொள்ள ஏற்பாடுகளைத் தேவையானது. ஒரு விடுதலைப் போராட்டம்...

போராட்டம் என்ற முறையை எடுத்து வைத்த அந்த வேளையிலிருந்து அந்தப் போராட்டத்துக்கு உயர் உடல் எல்லாம் வந்த நேரத்திலும் அதைப் போன்றவர்கள் தயாராக விடுகின்றனர்.

தமிழர் என்ற கிடப்பில் காலாவதி விடுகின்றபொழுது அவையானால் கிழக்கியட்டின்னும் உடலினும் குறுகு அசைகின்ற வகைக்கும் சக்தி நாயகர்களினும் படுக்கைகளினும் சிறந்தபடியே தொடர்வதற்கு போராட்டம் பணம்.

ஒரு போராட்டின் உயர் கிழங்குதான் போதுமானது கிழங்குக்கும் வந்த விதிகளும் எடுத்துக்கொள்ளவேண்டும். எடுப்புகள் சிறந்த விடுதலைக்காகின்றனர். கிழங்கு வந்தால்...



— சுஜயோதி —

வினா: உயர் என்பதன் பொருள் என்ன? அந்தக் கட்டிடம் போரின் ஒரு முக்கிய கட்டமைப்பாகும். அவன் ஒரு சார்புக்கூட அளவீட்டு ஒரு சில குழந்தைகளுடன் யுத்தம் செய்தான். அந்தக் குழந்தைகளை அவனும் குழந்தைகள் அவனையும் நேசிக்கின்றார்கள். தேசக் கட்டமைப்பின் விளைந்த புவிமான் பாதம் அது.

அது ஒரு மிக வேகமான காலப்பகுதி. எத்தனை மீட்டர் மற்றும் மீக் ரக விமானங்கள் வரும் என்று யாருக்கும் தெரியாது. ஆனாலும் முல்லைத்தீவு மாவட்ட மக்களுக்குத் தெரியும் அது எங்கே வியும் என்று.

முதலில் எல்லோரும் யாழ்ப்பாணம், பாடசாலைக்கு குழந்தைகள் வெள்களின்கீழ் பழாங்கிழைப்பார்கள். காலப்போக்கில் தங்களுக்கு அடிக்கடி அனைவருக்கும் வந்துவிட்டது. புத்தகம் வந்து யாழ்ப்பாணம் போகின்றவர்களுக்குக் கூட மறவர்கள் தெரியும்தான் "அது கட்டமைக்கப்பட்ட போது".

ஆம், எங்களுக்கு வழியைப் பிடிக்கின்ற அந்த தளத்தில் கிழப்பான வியை "கட்டமை" என்று வைத்துவிட்டார்கள் எல்லோரும். அந்த தளத்தில் இருந்த மக்கள் யாவும், தன்முன் செத்துப் போகின்ற வாய்க்கக்கூடிய அளவுக்கும் அளவுக்கும், "கட்டமை நோக்கம் செல்லின்ற குண்டுவிட விமானங்களின் பாய்ந்து, மக்கள் தமது வழியை மனக்களில் எடுப்புகளைப் போட்டுக் கொள்ளும் போது "அது" தளத்தில் வேலையைத் தீர்ந்துகொள். விமானங்களின் சத்தத்தினால் யாழ்ப்பாணம் தளம், விமானம் வந்தால் பழங்கு குழந்தைகளுக்கு போக வேண்டுமென்று அனைவருக்கும் கிட்டட்ட கட்டமை. என்னும் அதனை ஒருபோதும் கேட்டதில்லை போராட்டம். உயிரைவிட்டுப் பெற்றுக்கொண்ட ஆழங்களையும், பொருட்களையும் அப்படியே விட்டுவிட்டு பெறும் உயிரைக் காப்பாற்றிக்கொள்ள யாருக்குத்தான் மனம் வரும்? மக்கள் தம் விடுதலையைக் காசாகிப் பெற்றுத் தந்தவையல்லவோ சிறந்த ஆழங்களும் ஏனையவைமும்...!

அந்தப் போராட்டத்துக்குப் பெற்றுக்கொண்ட ஒரு கட்டமை சிறந்தது. அதைச் சரியாகக் செயல்படுத்தும் என்பதில் அவன் குணமாய்க் கிருந்தான். அந்த நேரத்தில் அந்த கட்டமைக்கு ஒரு பெரும் சிக்கல் உருவாகியது. மறுபிக்கை ஏற்படும் நிலையில் பெற்றுக்கொண்ட பொருட்களின் கொள்கையை ஒன்று தீர்மானிக்கப்பட்டது. பொருட்களை நகர்த்திக் கொண்டுபோகக்கூடிய விமானங்கள் வந்துவிட்டன. விமானங்களின் கண்களில் அது தென்படுவதைத் தவிர்த்த முடியாது.

என்ன செய்வது? எல்லோர் பெற்றுக்கொண்ட குணத்தின் கெட்டுப்போய், எப்படியாவது பொருட்களைக் காப்பாற்றியே தீரவேண்டும். சிறந்த உறுதியான முயற்சி செய்வதுவல்லவொரு பொருட்களை அந்த விடயம் தயாரானால்.

தமது உருவையும் வாகனத்தை வெளியில் எடுத்துக் கொண்டு அவன், கிழக்குத் தேடி விட்டிருக்கக் கொண்டு வந்த விமானங்களின் தெரியும் வகையில் அவனது வாகனம் வெட்டிவெட்டு வந்து ஒட்டுக்கொண்டுவந்து, எப்படியும் ஒரு குறிப்பிட்ட நேரம் விமானம் களுக்குப் போக்குக் காட்டினால் போதும் அதற்குள் மறவர்கள் உருவமைப்பினால் கச்சுமையிட்டுச் செய்துவிடுவார்கள்.

தானாக வெளியேறிக் கிழக்கின் விமானங்கள் கண்டுக்கொண்டன. விடுதலைப் புலகளின் தளவாய்கள் யாரோ தமர் ஒருவராகவும், தமக்கு நல்ல கிணர் கிடைத்து விட்டதனால் விமானங்கள் தீர்வைத்திருக்கக் கூடும். அவற்றின் களைத்ததைத் தள்ளிப் குவி வைப்பதில் எடுக்கப்பட்ட அந்தச் சார்த் தளவு உயிர்ப்பந்தி அந்த நேரம் என்ன நினைத்திருக்கக் கூடும்?

ஒரு சிறு பொருட்கள் விமானங்கள் தமது கிழக்கின் வேட்டையாடி விட்டன. வழியையாக கிழக்குப் புலக் விடுதலைக் கொள்கைகின்ற குண்டுகள் கின்று பார்த்து அருகில் விழுந்ததில் ஏது நடக்கக் கூடாது என்று, கூட சிறந்தவர்கள் தீர்வைத்தார்களோ அது நடந்துவிட்டது. அந்தப் போராட்டம் விரிச்சுவாண்டது போனதால், என்னும் வெற்றி விமானங்களுக்குக்கூடும். அவனது விரிச்சுவாண்டது பற்றியும் பலரும் கவந்துகொண்டார்கள். என்னும் அவன் எங்கே? என்று ஆலாயக்கேட்ட அந்தக் குழந்தைகளிடம் அவனது விரிச்சுவாண்டது பற்றியும் சொல்ல முடியவில்லை. போராட்டங்களுடன் உருவ வைத்தால் கிழங்குதான் முடியும் என்று எப்படிச் சொல்லுவது?

(தொடர்ச்சி 13ஆம் பக்கம்)

ஹக்காக்க்கும் பிரின்னமாக இருந்ததாக மன்னிப்புச்செய்து "பெற்ற சாட்சியங்கள் சூறு கின்றன. இவர்கள் கறப்பிப்புப் பெண்களை நேரடியாகத் தாக்கியதொரு வசை பாடியு முள்ளனர். இவர்களை நேரடியாகச் சேர்த்த இருப்பை உறுதிப்படுத்த கறப்பின மக்கள் விரட்டப்பட வேண்டியது அவசியமாகுமென்பது இங்கே கவனிக்கத்தக்கது.

இந்த 17 மாதகால வன்செயல் களில் எல்லாத் தரப்பட்டிருக்கின்றன 1200 பேர் வரை கொல்லப்பட்டிருப்பதாக அல் பதிரே கூறியிருக்கிறார். அப்படியானால் 2 அல்லது 3 மில்லியன் இறப்புகள் ஏற்பட்ட தொழிலாளர்களில் ஏற்படாத கரிசனை டார்ப் மீது வெளிநாடுகளுக்கு குறிப்பாக வல்லரசுகளுக்கு ஏற்படுவதற்கான காரணம் என்ன? இங்கிலாந்து பிரதமர் ரோனி பியேரிடும் சூடான் பற்றி கேட்கப்பட்ட பொழுது, "இது குறித்த அறமுறையான பொறுப்பு எங்களுக்கு உள்ளது என நான் நினைக்கிறேன். இதில் எங்கனும் முடிந்த எந்த வழியையும் பயன்படுத்த வேண்டும்". பிரித்து ஆண்ட சூடான் பற்றி அறமுறை பொறுப்பு பற்றி கவலைப்படும் இங்கிலாந்துக்கு அதேபோல் ஆளப்பட்ட இலங்கை குறித்து அறமுறைகள் நினைவிராது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

ஆனால் இது குறித்து கருத்துக் கூறிய ஸான்டர்ஸ் ஆய்வு மையத்தைச் (SANDERS RESEARCH ASSOCIATES) சேர்ந்த ஜோன் லாப்லான்ட் (JOHN LAUGHLAND), "1998, டிசம்பரில் ஸார்க்குக்கும் 1999இல் யுகோஸ்லாவியாவுக்கும் 2000இல் சிப்ரா வியேனுக்கும் 2001, ஒக்ரோபரில் ஆப்கானிஸ்தானுக்கும் கடந்த மார்ச்சில் ஸார்க்கிற்கும் படைகளை அனுப்பியபோது அறமுறை சார்ந்த தேவைகள் இருப்பதாகவே குறிப்பிட்டார். எனினும் இந்தப் போர்களுக்குள்ள காரணங்களாகக் குறிப்பிடப்பட்டவை அனைத்துமே பொய்யானவை" என்று தெரிவித்திருக்கிறார்.

இப்பொழுது என்ன TV திரைகள் பட்டினியில் வாறும் குழந்தைகளை காட்டுகின்றன. நாங்கள் சூடான தாக்கினால் கை காலைகின்ற குழந்தைகளையும் இறந்த குழந்தைகளையும் அவை காட்டும் என்று அவர் மேலும் கூறியிருக்கிறார்.

எனவே ஊடகங்களின் கரிசனை சூடான் நெருக்கடியில் அதிசரிப்பு ஏற்பட்டிருப்பதால் ஏற்பட்டதா என்பதை தெளிவாகக் கூறமுடியவில்லை.

டார்ப் பிரிசைத்தல் 'கறப்பித்த தங்கம்' ஆம், மசகு என்னெய் - இருக்கிறது



சவுதியுள்ள அமெரிக்காவின் மசகு என்னெய் ஒப்பந்தம் விளையில் முடிவுக்கு வருகிறது ஆப்கானில் காஜானா முடியவில்லை. அடுத்த இலக்கான ஸார்க்கிலே என்னெய்யைக் குழாய்கள் வெடித்துச் சிதறிக் கொண்டு இருக்கின்றன. இதனால் அமெரிக்க - இங்கிலாந்து கூட்டு புதிய என்னெய் வளங்களைத் தேடுகின்றன.

இதுவரையில் சூடானின் ஆகப் பெரிய முதலீட்டாளர் என்ற இடம் சீனாவுக்கே இருந்தது தென்நாடு டார்ப்ரில் உள்ள என்னெய்யக் கிணறுகள் சீன தேசிய பெற்றோவிய நிறுவனத்தின் கைகளிலேயே உள்ளன. சூடானின் இதுவரை பயன்படுத்தப்

படாத என்னெய்ய் வளத்தை இலக்கு வைத்து தலையீட்டுக்கான "அருக் காரணங்களை ஆங்கில - அமெரிக்க கூட்டுகள் தேடிக்கொண்டிருக்கின்றன.

இதற்கிடையே '019 மாதகாலம் இடம்பெற்ற முன்னாட்களை அடுத்து 2004, ஏப்ரலில் சூடான் - அரக்கம் SLM, JEM ஆகியவற்றுக்குமிடையே போர்நிறுத்தம் ஒன்று நடைமுறைக்கு வந்திருக்கிறது.

இந்தியாவுக்கான சூடானியத் தூதுவர் என்னதான் 'சுற்றில் பூசணிக்காயை மறைக்க' முயன்றாலும் ஐநா பாதுகாப்புச் சபையானது 30.07.2004 அன்று, டார்ப் பிராந்தியங்களில் வன்செயல்களை மேற்கொண்டிருப்பதாக முத்தில் அமெரிக்காவால் குற்றம் சாட்டப்பட்ட ஐக்கிய நாடுகளுக்கும் சூடான் அரசு 30 நாட்களுக்குள் கட்டுப்படுத்தவேண்டும் என்று 13-0 வாக்குகளைத் தீர்மானம் நிறைவேற்றியிருக்கிறது. சூடான் என்னெய்ய் வளத்தை தற்போது வைத்திருக்கும் சீனாவும் இன்னொரு முஸ்லீம் நாடான பாக்கிஸ்தானும் வாக்கெடுப்பில் கலந்துகொள்ளவில்லை.

"இது நீதிபற்றி நிலைப்பாடு" என ஆத்திரமும் அதிர்ச்சியும் பொங்க தெரிவித்திருக்கும் காட்டும் அரசு, இதைத் தீர்மானம் டார்ப் பிரிசனை பாதுகாப்புச்சபை வரை சென்றிருப்பது குறித்தும், பிராந்திய பின்னணியிலிருந்து அது வலியுறுத்துவதில் இருந்தே தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டிருப்பது பற்றியும் கவலை தெரிவித்துள்ளது. இந்த நெருக்கடியைத் தீர்க்க காட்டும் ஆயிரக்க யூனியன் மற்றும் அரசுலக் எடுக்கும் முயற்சிகளை பாதுகாப்புச்சபை வேண்டுகின்றே அமெரிக்கா சியப்படுத்தியுள்ளது எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இந்தப் புதுமுகப்பாடுகளிடையே ஐநா செயல் கொடு அளவை நேரடியாக சூடான் பெற்றும் அவரது மசகு முயற்சிகள் வெற்றிபெறவில்லை.

யுத்தநிறுத்த அவதானிப்பாளர்கள் 120பேர் டார்ப்ரில் ஆயிரக்க யூனியனால் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளனர். அவர்களது பாதுகாப்புக்கான 300 ஆயிரக்க யூனியன் படை யினர் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளனர். அவர்களது ஆணையில் அவதானிப்பாளர்களை பாதுகாப்பது மட்டுமே அடங்குகிறது சிலிவியன் களைப் பாதுகாப்பது அடங்கவில்லை. இந்த பாதுகாப்புப் படை யை அமைதி காக்கும் படையாக மாற்றியமைப்பது தொடர்பான முன்மொழிவுகளை ஆயிரக்க யூனியன் முன்னாட்டு நிற்கும் தரப்பினருக்கு கையளித்துள்ளது அவர்களது பதில் வினைகளைப் பொறுத்து முடிவு மேற்கொள்ளப்படும் என்று ஆயிரக்க யூனியன் தெரிவித்துள்ளது.

தேசத்தின்(ல்) கடமை

மனி மண்ணை போரக்கள் ஏறி மிதித்துக் கொண்டிருந்த காலம். ஐயுக்குறைய படைகள் மாங்குளத்தில் முட்டிக்கொண்டு நிற்கின்றன. அலையலையாய் வரும் படகளுக்கு போராளிகளும், துணைப்பட வீரர்களும் அணைபோடுவதற்காக உயிரைக்கொடுத்து உடலை மண்ணாக்கிக் கொண்டிருக்கின்றார்கள். போருக்கு இயற்கை அரணாகவும் மக்களின் சுகவாய்விற்கு முரணான காரணிகளையும் அதிமம் கொண்டிருக்கிறது அப்பிரதேசம். பெரு மழையில் அதில் பல இடங்கள் தடிக்கின்றன. மலேரியா மக்களின் இறப்பு வீதத்தைக் கூட்டும். பொது மருத்துவமனைகள் நோயாளிகளால் நிரம்பி வழியும். காலை எட்டரை மணிக்கு ஆரம்பிக்கப்படுவ வெளி நோயாளர் பிரிவில் சிகிச்சை பெற அதிகாலை முன்றரை மணிக்கு மருத்துவமனை முன்றலில் கூடிவிடும் காட்சி, பச்சிளம் குழந்தைகளும் வயோதிகர்களும் மலேரியாவாலும் பஸிக்குள்விராலும் உதறலெடுக்க, ஒரு துண்டுத் துணியால் போர்த்து அவர்கள் வெறுந்தரையில் படுத்திருக்கும் அவலம். ஒவ்வொரு நாளும் ஆயிரத்திற்கும் அதிகமானவர்கள் பல மைல்கள் நடந்து வந்திருப்பர். அவர்களில் சில நூறாய் மருந்தின்றி, உணவின்றி மீண்டும் வீடு திரும்புவர்.

தமிழ்த் தேசிய பலத்தின் அத்திவாரத்தையே கிளற நினைக்கும் எதிரியுடன் முக்கமாக போதும் போராளிகளுக்கும், கண்மணி தெரியாமல் பகைவன் பொழியும் குண்டு மாரியில் இறந்தவர்கள் போக அங்கம் சிதைந்தவர்களுக்கும் உடனடி உயிர்காப்பு சிகிச்சை செய்வதற்கே வளங்கல் காணாமல் இருக்கும். பொதுமருத்துவமனை மருத்துவர்களின் வேலைப்பளுவைக் குறைக்க போராளி மருத்துவர்களும் சேவையளிப்படுதல் அத்தியாவசியமானது. அன்றும் அவ்வாறுதான் அதிகாலை முச்சுத் திணறிய ஆறுதாக்க குழந்தையொன்று சிகிச்சை பலனளிக்காமல் உயிரிழந்துவிட்டது. அந்நிகழ்வு கொடுத்த அடியால் போராளி மருத்துவன் வாணன் கதிசலாங்கிப் போய்விட்டான். ஆற்றாமையால் வந்த கண்ணீர் போர் வெம்மையாய் வரும் முச்சால் ஆவியாவதை உணர்கின்றான்.

நடுநிசியாகியும் அவனால நித்திரை செய்ய முடியவில்லை. அதிகாலை நேரத்துடன் மருத்துவமனை சென்றால்தான் மேலதிகமாக மக்களுக்கு சிகிச்சை வழங்கமுடியும் என நினைத்து கடமைமுணர்வை உதவிக்கு அழைத்தும் அவனால் நித்திரைகொள்ள முடியவில்லை. அடர்ந்த காட்டினுள் அமைந்திருக்கும்

போராளிகளுக்கான மருத்துவமனையில் அவன் தங்கியுள்ளான். அப்பொழுது காணகப் பாதையில் இரைந்துவரும் வாகன ஒலி கேட்கிறது. "இண்டையான் நித்திரை இத்தோட சரி, சண்டை நடக்காதபடியால் பாம்புக் கடியாய் இருக்கும். அல்லது தவறுதலான வெடிவிபத்தாய் இருக்கும்". தன்னுள் எண்ணியபடி எழுப்பியிருக்கின்றான். வாகனமும் இவன் தங்கத்திற்கு முன்னால் வந்து நிற்கின்றது. இம்ரான் பாண்டியன் படையணி மருத்துவப் போராளியும் இன்னொரு போராளியும் இவனிடம் வருகின்றனர். "டொக்டர்! அம்மா ஏரான் வருத்தத்தில் படுத்திருக்கிறாவாம் போய்ப் பார்க்க வரமுடியுமா?". அவன் தன் தொனி தாழ்த்தி தயவாய்க் கேட்டதிலேயே கொடுக்கும் சங்கடத்திற்காக கேட்கும்



மன்னிப்பையும் கலந்துவிட்டிருந்தான். தலையசைப்பின் மூலம் சம்மதம் தெரிவித்தவன் மருத்துவப் பொருட்கள் அடங்கிய பையைமும் எடுத்துக்கொண்டு அவர்களுடன் செல்கின்றான். இரகசிய பாதகாப்புக் காரணங்களால் பொதுமக்களை இவ்வாறான இடங்களுக்கு அழைத்து வருவது தவிர்க்கப்பட்டுள்ளது. அதற்குப் பரிசாக பயணக் களைப்பை இவர்கள் அடிக்கடி அனுபவிக்கவேண்டி வரும். அம்மா...." என்று அப்போராளி கூறியது இவனுக்கு வீட்டு குரபகத்தைக் கிளறிவிட்டிருந்தது. 'இப்ப அம்மா எப்படி இருப்பா? அவளுக்கு பிறசர், நிரழிவு என நாவலந்து வருத்தம். எல்லாம் நான் இயக்கத்திற்கு வந்ததால்தான் வந்ததாம். சனம் கதைக்குதங்கள். இந்தச் சண்டை முடிய அம்மாவுக்கு ஏதாவது செய்யவேண்டும். அப்பதான் பெத்த கடனை அடைக்கலாம்.' பலவாறு எண்ணியவன் பெருமூச்சொன்றை வெளிவிடுகின்றான்.

மீதான வீதி தவித்து குறுக்குப் பாதையால் இறங்கி இவர்கள் வாகனம் பயணிக்கின்றது. அப்பொழுதுதான் வீதியைக் கடந்திருக்கும் யானைக் கூட்டம் போட்ட லத்திகளும் அவை முறித்த மரக்கொப்புகளும் அவர்கள்

கண்களில் படுகின்றது. ஒருவரை ஒருவர் அர்த்தமுடன் பார்த்துக்கொள்கின்றனர். தங்கள் துப்பாக்கிகளையும் பார்த்துக்கொள்கின்றனர். குக்கிராமம் ஒன்றில் வந்து நிற்கின்றனர். அல்லுரைச் சேர்ந்த ஒருவர் வழிகாட்ட அந்தக் குடிசையை வழ்தடைகிறார்கள். சிறிதளவு வெளிச்சம்தானும் அங்கு இல்லை. வெளியில் நின்று "அம்மா.... அம்மா...." என அழைக்கின்றார்கள். சத்தம் வரவில்லை. ரோச்சலை வெளிச்சத்தில் குடிசைத் தட்டியை விலக்கி உள்நுழைகின்றார்கள். அடுப்படியில் படுத்திருந்த பூணையொன்று எழுப்பி, சோம்பல் முறித்து, சாம்பலை உதறிவிட்டு ஒருகின்றது. குடிசை மூலையில் முன்கியபடி சுருண்டு கிடக்கும்

அம்மாவை காண்கின்றார்கள். இதுபயத்தில் எழுந்த வேதனையின் கரங்கள் தொண்டைக்குழியை எட்டிப் பிடிக்கின்றது. "அம்மா.... அம்மா...." என, குனிந்து கூப்பிட்டு பார்க்கின்றான். பேச்சில்லை. முன்கலுடன் முச்சுமட்டும் வெளிவருகின்றது. நெத்தியைத் தொடர்பு பார்க்கின்றான். காய்ச்சல் அனலாய கொழிக்கின்றது. தனது மருத்துவப் பையிலிருந்த உடல் வெப்பமளியை வைத்து காய்ச்சலை அளந்து பார்க்கின்றான். தனது நாக்கைக் கடிக்கின்றான். வாகனத்தை கிட்டக் கொண்டு வரச்சொல்லி அதன் வெளிச்சத்தை கொட்டிலின்மீது பாய்ச்சி அடிக்கச் சொல்லுகின்றான். அதன் உதவியில் தனது ஏனைய பணியினைத் தொடர்கின்றான். பரிசோதனைக்காக இரத்த மாதிரியையும் எடுத்துக் கொள்ளுகின்றான். காய்ச்சலைக் குறைப்பதற்கான ஊசி மருந்தையும் ஏற்றுக்கின்றான். திரவ ஊடகம் ஏற்றுக்கொள்ளும். "ஆரான்?" "அந்த அம்மாவின் மகன், அதுவும் அன்று எங்களுடன் வந்தவன், நேற்றுத்தான் எனக்கும் தெரியும்". புயலாய் எழுந்து இடியாய் இறங்கிய இவ்வசனங்களால் அவன் உறைந்துபோனான். விடுதலையையும் தேசத்தில் தொடரப்படவேண்டிய பணிகளென்றி எண்ணத்தொடங்க சிறிது நேரம் எடுத்தது.

கோபத்தையும் ஏற்படுத்துகின்றது. அருகிலிருந்த வீட்டுப் பெண்மணி ஒருவரை அழைத்து அம்மாவுக்குச் செய்யவேண்டிய பராமரிப்புகளையும் மருந்துகள் கொடுக்கவேண்டிய முறையைமும் விளக்கிக் கூறுகின்றான். திரவ ஊடகம் சிறிது உள்நுழைந்ததாலும், காய்ச்சல் குறைந்ததாலும் அம்மா கண்விழித்தும் பார்க்கின்றா. அரைமணி நேரம் அங்கு நின்றுகொண்டார்கள். "அம்மாவுக்கு பிள்ளைகள் இல்லையா?, உதவிக்கு ஒருத்தரும் இல்லையா?". இவனது கேள்விகளுக்கு அருகில் நின்ற பெண்மணிதான் பதில் கூறுகின்றா. "ஒரு மகன்தான் இருக்கு...." அவன் கூறி முடிப்பதற்குள் இவனிற்கு அம்மகனில் கோபம் வருகின்றது. 'பொறுப்பற்ற பிள்ளை' மனதில் எண்ணியதை வெளியில் கூறாமல் "ஆன் எங்க?" கேட்கின்றான். "பெடியன் இயக்கத்தில...." கேட்ட பதிலால் உள்ளே சங்கடப்படுகின்றான்.

இவனை கூட்டிவந்த மருத்துவப் போராளியை அழைத்துச் சொல்கின்றான், "நாளைக்கும் அம்மாவை வந்து பாருங்கோ, பிளட் ரிசல்ட்டு பார்த்தீட்டு மிச்ச மருத்தத் தாரன். எதுக்கும் மகன் எந்தப் பிரிவு என விசாரிக்க ஒருக்கா வந்து பார்க்கச் சொல்லுங்கள்". அம்மாவின் அருகிலிருந்து தலையைத் தடவியவன் "நாங்களும் உங்கள் பிள்ளைகள்தான்மா ஒன்றுக்கும் யோசிக்கவேண்டாம்". மென்மையாகக் கூறுகின்றான். எழுந்து வெளியில் வந்தவன் "நான் அடிக்கடி வந்து பார்க்கிறது சாத்தியமில்லை. முடிந்தளவுக்கு நீங்கள் வந்து பாருங்கள்" சொல்லியவன் குடிசையைவிட்டு வெளியில் வருகின்றான். வாசலில் நின்ற மற்றப் போராளியும் இவர்களுடன் இணைந்துகொள்ள முகாம் நோக்கிப் பயணிக்கின்றார்கள்.

சிலநாட்கள் கடந்து விட்டிருந்தது. மீண்டும் அம்மருத்துவப் போராளி இவனிடம் வருகின்றான். "அம்மா எப்படியிருக்கிறா?", "இப்ப நல்ல சுகம். ஆனால்...." என இழுக்கின்றான். என்ன என்பது மாதிரி

சுயவன்

புகுவத்தை உயர்த்தி நெற்றியைச் சுருக்கிக் கேட்கின்றான். எதுவும் கூறாமல் சட்டைய் பையில் இருந்த கடித்ததை எடுத்து நீட்டுகின்றான். "நேற்று நடந்த தாக்குதலில் வீர்ச்சாவடைந்த கருப்புலி உங்களுக்கு எழுதியது". "எனக்குமா...?!" எனக் கேட்டபடியே நடுங்கும் கரங்களால் அதனை ஏற்றுக்கொள்ளும். "ஆரான்?" "அந்த அம்மாவின் மகன், அதுவும் அன்று எங்களுடன் வந்தவன், நேற்றுத்தான் எனக்கும் தெரியும்". புயலாய் எழுந்து இடியாய் இறங்கிய இவ்வசனங்களால் அவன் உறைந்துபோனான். விடுதலையையும் தேசத்தில் தொடரப்படவேண்டிய பணிகளென்றி எண்ணத்தொடங்க சிறிது நேரம் எடுத்தது.

- தமிழழகனி -

தூரியன் அடிவானுக்குக் கீழி நாய்கி வந்துகொண்டிருந்தான். வெண் முகிற் கூட்டங்கள்போல நின்வரிப் புலிச் சூரை அணிந்த சிறப்பு அணிகள் அந்த மைதானத்தில் அணிவகுத்துக் கொண்டிருந்தன. இன்னும் சிறிது

தளமாக்குவதற்கான திட்டமிடல்களில் நாமுமாக தீவிரமாகச் செயற்பட்டுக் கொண்டிருந்தோம்.

வண்ணிப் பெருநிலத்தைத் துண்டாடி எமது போராட்டத்தின் மரபு



நேரத்தில் எங்கள் தூரியன் அங்கே உதிக்க இருந்தான்.

போராற்றலைச் சிதைத்து விடும் நோக்கில் ஒரு பாரிய படையெடுப்பிற்கான போர்த் தயாரிப்புகளில் எதிரி ஈடுபட்டான். அதற்காக எதிரியினது கவசப் படையணிகளும் பிரங்கிப் படையணிகளும், பெருமளவிலான புளூரெமைசைப் பெற்றன. நவீன போரியல் யுக்திகளைக் கையாளும் பயிற்சித் திட்டங்களில் இப் படையணி

இப்படையணிகள் எமது போராளிகளுக்கு நம்பிக்கை ஊட்டியும் எதிரியின் மனோ பலத்தைச் சரித்தும் தம்பீதான எதிர் பார்ப்பை நிறைவேற்றத் தொடங்கின. எதிரியின் கவசங்களை உடைத்து நொக்கி அவர்களை பின்னோக்கித் திருப்பும் எனது கவச எதிர்ப்பு அணிகள் எமது போராளிகளின் கவசங்களாகத் திகழ்ந்தன.

“ஜெயசிக்குறு”வின் தொடக்கத் திலிருந்து அதன் முடிவுவரையான காலப் பகுதியில் எமது கவச எதிர்ப்புப் படையணியால் பல பத்துக்கணக்கான ‘ராய்கி’களும் இதர கவசவாகனங்களும் தகர்த்தெறியப்பட்டிருந்தன.

களத்தில் எதிரிக்கு உற்சாக மூட்டவும் எமது போராளிகளுக்கு பீதி யூட்டவும் பிரவேசிக்கும் ராய்கிகள் எமது வீரர்களால் தகர்க்கப்பட்டு களத்

பூர்த்தி செய்திருந்தார்கள். அவர்களது அணிவகுப்பை ஏற்றுக்கொண்டு, அவர்களுக்கான சான்றிதழ்களையும் அறிவுரைகளையும் வழங்குவதற்காக தேசியத் தலைவர் அவர்கள் வருகை தந்திருந்தார்.

போராளிகள் அனைவரும் உற்சாகம் உற்றிருந்தனர். அவர்கள் பெற்றிருந்த நீண்டதூர கடினமானதும் செயற்குறிமிக் கடினமான பயிற்சிகள் மூலம் அவர்கள் அவ்வாறு தோற்றுமனித்தார்கள். அவர்கள் மத்தியில் தேசியத் தலைவர் உரையாற்றினார். “தற்போது ஏற்பட்டுவரும் சூழ்நிலைகள் பற்றி நீங்கள் விளங்கிக் கொண்டிருப்பீர்கள்...” எனத் தொடங்கிய தலைவர், இந்த உத்தேசனை செலுத்தியினதும் இதற்கான படையணியின் உருவாக்கம் பற்றியதுமான வரலாற்றைப் பற்றிக் கூறத்தொடங்கினார்.

“...இந்த இலங்கைத் தீவிற்கே முதன் முதலில் இவ்வத்துகளை செலுத்திய அறிமுகம் செய்தது நாம்கள்தான். அப்போது கொக்குளாயில் நாம் செய்த படநங்கித் ‘தாக்குதல்’ ஒன்றில் இதைப் பயன்படுத்தியிருந்தோம். நாம் பயன்படுத்திய இந்த ஆயுதம் என்னவாக இருக்கும் என ஆய்வு செய்வதற்காக ஒரு மாதாட்டையே கூட்டியிருந்தார்கள். இவ் விவகாரம் அன்று படையணியினடையே பரபரப்பாக பேசப்பட்டது. ‘புலிகள் பயன்படுத்திய புதிய ஆயுதம் அடிக்கும்போதும் ஒரு பெரிய சத்தம் கேட்கிறது, வெடிக்கும் போதும் பெரிய சத்தம் கேட்கிறது’ என்று அவர்கள் கதைத்துக்கொள்ளும் அளவிற்கு அது ஒரு பூதிமனமான விடயமாக இருந்தது...” என்று அவர் கூறியபோது உற்றுக் கவனித்து வைத்திருந்த போராளிகளிடையே பெருமளவு தோன்றியது.

இவ்வாறு, அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட காலத்திலிருந்தே எதிரிகள் மத்தியில் பாரிய தாக்கத்தை இவ் உந்துகளை செலுத்தி ஏற்படுத்தியிருந்தது. “ஆயுதங்களிலும் விட முக்கியமானது அனைத்தக் கையாள்பவர்களின் திறனை” என்ற தலைவர் அவர்களின் சிந்தனைக்கு இணங்க ஒரு அதி சிறப்புப் பயிற்சியைப் பெற்றுக்கொண்ட சிறப்பு அணியினிடம் இன்று இவ்வத்துகளை செலுத்திகள் சென்றடைந்திருக்கின்றன. அவை இனிவரும் காலங்களில் எப்போது போர் தொடங்கும் எதிரிகளுக்கு சிம்ம சொப்பனமாக அமையும் என்பதையே கடந்த 06.08.2004 அன்றைய திகழ்வு உணர்த்தி நின்றது.

எதிரிக்கு சிம்மசொப்பனம்

சிறப்பு உந்துகளை செலுத்தும் அணியின் புதிய பிரிவினரின் வெளிவருகைக்கான தினம் அன்றாகும். நூற்றுக்கு மேற்பட்ட ஆண்களும் இப்பணிகளாக ஒன்றரை வாரங்களாக மேலான செயற்குறிமிக் பயிற்சிகளைப் பெற்றிருந்தனர். அவர்களின் போராட்ட வாழ்வில் அன்றைய தினம் அதி சிறப்பிற்குரியதாகும்.

தமிழீழ விடுதலைப்போராட்ட வரலாற்றில் காலத்திற்குக் காலம் முக்கியத்துவமான பாப்சல்கள் நடந்தேறியிருக்கின்றன. களத்தில் எதிரி வீடுக்கும் ஒவ்வொரு சீவால் களையும் எதிர்கொண்டு முறிப்பிட்டு வெற்றிகொண்டே ஆகவேண்டிய தேவைகள்நான் இன்றைய மாபெரும் விடுதலை அமைப்பைக் கட்டி அமைத்தது. அவ்வாறு ஒரு காலத்தில் எதிரி வீடுகளை பெரும் சவாலான முறியடிக்கவென உருவாக்கப்பட்டதே சிறப்பு உந்துகளை செலுத்தும் பிரிவு ஆகும்.

அது ‘தூரியக் கதிரால்’ நாம் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து இடம்பெயர்ச்செய்யப்பட்ட காலம். அந்தப் போரில் எதிரி தனது கவசப் படையணியையும் பிரங்கிப் படையணியையும் பெருமெடுப்பில் ஈடுபடுத்தியிருந்தான். அதில் அவன் வெற்றியும் கண்டிருந்தான். இதன்மூலம் எதிரி ஈழப் போராட்டத்தில் முக்கியத்துவமான ஒரு சவாலான விடுத்திருந்தான். அதேவே இனிவரும் போராட்டங்களில் தமது கவசப் படையணியும் பிரங்கிப் படையணியும் போரின் தலைவதியைத் தீர்மானிக்கும் வண்ணம் செயலாற்றும் என்பது.

தூரியக்கதிரின் பின் போரிடும் இரு தரப்பினருமே மாபெரும் போர்த்தயாரிப்புகளில் ஈடுபட்டோம். அபாயகரமான யாழ்ப்பாண வெற்றியின் முன்னால் உன்ச அபாயத்தை நீக்கிவிடுவதற்காகவே திட்டமிடல்களில் எதிரியும், வண்ணிய வலுவான ஒரு போராட்டத்

கன் ஈடுபடுத்தப்பட்டன. மொத்தத்தில் இவை போரின் நம்பிக்கை நட்சத்திரங்கள் ஆக்கப்பட்டன.

அதபோலவே இத்தகைய எதிரியை எதிர்கொண்டு வெற்றிவாகை நூடவல்ல படைய உட்கட்டமைப்புகளை உருவாக்குவதிலும் பலப்படுத்தவதிலும்



தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் அமைப்பும் ஈடுபட்டது. அதன் விளைவாகப் பிறப்படுத்தவையே லெப்.கேனல் விக்ரம் கவச எதிர்ப்புப் படையணியும் கேனல் கிட்டு பிரங்கிப் படையணியும் ஆகும்.

தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டத்தில் பிரங்கிங்களும், கவச எதிர்ப்பு ஆயுதங்களும் ஏற்கனவே திட்ட காலமாக பயன்படுத்தப்பட்டு வந்திருக்கின்றன. ஆனால் அவை ஒரு ஒழுங்குபடுத்தப்பட்ட தனித்துவமான கட்டமைப்பைக் கொண்ட படையணிகளாக இருந்திருக்கவில்லை. இப்போது இவை ஒரு வலுவான கட்டமைப்பைப் பெற்றிருந்தன. தமிழீழ தேசியத் தலைவர் அவர்களின் அதிதீவிர கண்காணிப்பிற்குள் குறுகிய தொகு காலப்பகுதியில் இப்படையணிகள் உருவாக்கம் பெற்றன. உலகப் போரியலில் விடுதலைப்புலிகள் அறிமுகப்படுத்திய பல்வேறு போரியல் நுட்பங்களில் பலவற்றை இப்படையணிகளும் உள்ளடக்கியிருந்தன.

‘ஜெயசிக்குறு’ நடவடிக்கை எதிரியால் தொடக்கப்பட்டது. அப்போது

தின் நடுவே பற்றியெரியும் வேளைகளில் லெல்லாம் எதிரிமற்றவான விளைவுகளை ஏற்படுத்தப்பட்டன. ஒரு கட்டத்தில் சண்மைக் களத்திற்கு ராய்கிகளை எதிரி இறக்கமாட்டானா? என எமது போராளிகள் அங்கலாய்த்திருந்த நிலைகூட ஏற்பட்டது. அந்தப் பெரும் சமரின் இறுதிக் கூட்டத்தில் தனது கவசப் படையணியைச் சேர்ந்த வீரர்களை முன்னணிக்கு காப்பாண்களில் கூடமைக்கு அமர்த்தவேண்டிய தர்ப்பாக்கியம் எதிரிக்குக் கிட்டியது.

இவ்வாறு களத்தில் எங்கும் வெற்றிவாகை துடிய ஒரு சிறப்புப் படையப்பிரிவை மேலும் விரிவாக்கும் நோக்கில் தற்போதைய சிறப்பு உந்துகளை செலுத்தும் படையப்பிரிவை உருவாக்கும் திட்டம் தலைவரால் தீட்டப்பட்டிருந்தது. அதன் அடிப்படையில் அனைத்தப் படையணிகளிலிருந்தும் தேர்வுசெய்யப்பட்டிருந்த வீரர்கள் சமரர் ஒன்றை வகுப்பும் பயிற்சியெடுக்க

(01ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தெய்ப்புடிக் சென்றுள்ளார்.

பேரினவாதிகளின் சமாதான விரோதச் செயற்பாடுகள் புலிகள் இயக்கத்திற்கு எதிரான நிலைப்பாட்டுடன் மட்டும்தான் நின்றுவிட்டிருக்கவில்லை. நேர்வே மீதம் - கண்காணிப்புக்கு மேலும் சிங்களப் பேரினவாதிகள் கருத்தத் தாக்குதல் தொடுத்தள்ளனர். நேர்வே அரசு பக்க சார்பாக செயற்படுகின்றது என்று சிங்கள அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் குற்றம் அட்டியுள்ளார். சிங்களப் பேரின

வாதத்திற்கு ஆதரவாகச் செயற்படாத அனைவரையும் புலிகள் ஆதரவாளர்கள் என்றே சிங்களப் பேரினவாதிகள் முத்திரை குத்த விருப்புகின்றனர்.

ஆட்சி அதிகாரத்திலுள்ள அரசாங்கமே இவ்விதம் பேச்சு அனுசரணையாளர்களான நேர்வே அரசையும் - கண்காணிப்புக் குழுவையும் குற்றம்சாட்டி அவர்களிடையே அபாயமூலம் பழி போடுவதை அரசியல் ரீதியில் சாதாரண விடயமாக எடுக்கமுடியாது. சமாதான

முயற்சியில் நேர்வேயின் அனுசரணைப் பாத்திரத்தை சந்திரிகா அரகம் அகற்ற முயன்றுள்ளதே” என்ற நியாயமான சந்தேகத்தையும் ஏற்படுத்தியுள்ளது.

ஒட்டுமொத்தத்தில் இலங்கையின் சமாதான முயற்சி சிங்களப் பேரின் வாதத்தின் இரும்புப்பிடிக்குள் சிக்குண்டுள்ளதென்பதே இன்றைய அரசியல் யதார்த்தமாகும்.

கடந்த முன்னாண்டு காலமாக - சர்வதேசத்தின் பகீரத முயற்சியால்

உருவான சமாதானக் கூழல் - வழமை போலவே - இம்முறையும் பேரினவாதிகளால் நாளமாகும் அவலத்தையே எதிர்கொண்டுள்ளது என அஞ்சவேண்டியுள்ளது.

புலிகள் இயக்கம் ஒருதலைப்பட்சமாக சமாதானக் கூழலைப் பாதுகாக்க முடியாத சிங்களப் பேரினவாதிகளின் போர் முக்கத்திற்கு அனைமேட சர்வதேச சமூகம் தன் பொறுப்புணர்ந்து முன்வரவேண்டும் என்பதே இன்றைய அவர்களின் கூட்பாடாகும்.

காங்கிரெட் எட்கள் வகை கால்கள் முடக்கும்.

நாளைக்கும் எம் தோஷமென்றே
கடரும் சூரியதேவே!
மீளியாய்க் கையெனே!
வையகமேடு பொருத்தம் உன் ஓர்வீன வரிசைகடடி
நிமிர்ந்தெழும்பு நிர்வீரோம்.
உட்படம் வழியுரைக்கும் விடயமெனே!
உன் திருநக விளையிடம் பாய்வினாரை... தோஷமாய்
கீழ்த்தோ சினையுத்தும்மோம்.
சினையு மனநரமுள் தீதவனே!
தோஷகளைக் கைமர் சூழ்த தோஷமாயில்
ஒன்றாகக் கூடி உறுதிபுகுகிற்றோம்.
ஒரு துதிநாளைப் பூடடிய தெரிவ் எழுக,
எம் பக்கமாய்.
ஒருநாளைப் கீழ்க்காலைப் பொருத்தம்
வைகளை உட்படுத்திப் சுகநிலைக்கீற்றோம்.
கதிரவனே!
விளையெம் தம்மம் தெரிவே!
எம் வாய்க்கிடுக்கு வழம் வார்த்தைகளில் பொய்யில்லை.
எந்தப் புனைவாயில்லை.
எம் தலைவரைமைப் போல ஒன்றும் தடைபடாடய
உட்காலைமாய்க் தீவருத்தனை எம் விளையெம்.
பரிசீலி தெய்வனே!
பாராளும் சூயனே!
வழிசூட்டு படலாந்தீரையின்
நீ காலை விவகுதாரம் கடத்துவீடுதோம்.
சொல்லிவார்த்தையு தடைபடாலை.
வழிவரைந்து விடும்பு தடைபடம் தானேடி
படாலை வழிசூட்டு ஓர்வீனாரினோம்.
கருவியைப் புறநாழின் துடகம் தீரவும்
வழிபெய்க்கும் கருதாமல்சும் தீரவும்
விளையெடையே கடைபுறநாளைக் கடத்துவல்லவா
நடத்து எம் படாலை.
சூயனே எத்தனை கம்பீர நடையிலுக்கு,
வியத்திடுவாருக விளங்கின வேலை.
உறுதிப்படடியுடி
சிறுமலைகளுக்கும் சூடியுடி
புறநிலைப் நடத்து பொருளி,
காடடி வழியினிலும்,
கலை விடுவீனிலும்,
சினையிடுதாரம் கடம்படியும்
எம் படாலைகிடுக்கு,
தலைவனே தலைபடாலைபாய்,
தலைதின் சூழ்வினையாய்
வியாக்கியசெனை விளையுக்கு,
வழிபெய்க்கும் மக்கள் விளங்கும்
எழத்திற் கங்கலாய் கலக்கு,
என்னை மீளிய சிறிவினை விடக்கு உவகு.
நிலைகவத்தின் பின்னை
கவியுனை மீள்கும் கவையிலுக்கு வரவாறு,
வேலிக்குவளறு நடும் பாந்தகாய்
சூயவிழும் தரிசு சீக்கிரிக்கு கருகமாய்க்
கொலைக்கடி வி வார்த்தையுத்தகாய்.
சிறுசூடுக வார்த்தை சினையி வார்த்தையுடில்
கருகமாய் பதிப படம் பொருளை.
கருடமுருக தென் ஒன்றாய் குவியு
என்னைவரை கவையுக் கொண்டு...
பெருமறு பொறுதிக்குடில் பன்னாலைக்குடி
கிட திக்குகள் வளம் தையியானேடி.
சினையுற விடயமுறையுற பதறியு.
விளையம் பொருளெறு தொருவையானை
தீவ விளையுறவு தீவனமை என
ஒன்றை விளையுக்கும் கத்திசும் ஓர்வீனாரின்கை வெய்தனை.
கிடகடி ஒன்றையானுக்கு விடுபுடி ஒன்றைவழியில்லை
பயவரினைக்கு திறப்பதில் சிறுசூடுக சினையுசும்.
வந்தகமும் பொருளெழும்



விடுவாய்புகிகள்

பொருளை எழுப்பியும்
காங்கிரெட் சிலைகளுக்கில்லை.
ஒருவரைவைய நெரிசூடுக விளையாரைக்.
முடியுது பொருளை
முத்தியுது பொருள் நெரிசூடுகளை வைப்பாரைக்
சூதிக்கக் கத்திசும் விடுவீனாரின்கை
கிடகடிமுறையு சிறு சினையுக்கை வார்த்தையு.
பொருளெழும்பு கீழே பொருளெழும்பு
பெருவார்த்தையு கையிலெழும்பு
மீள்கவார்த்தையு நடாத்திசும் சிறுசூடுக சினையு
வார்த்தையிலெழும் நடாத்திசும் தலை.
நியாயமான தீர்வியார்பு சினையுக் கிடகடி.
கருவியை விடுவீனாக கவையு
ஒருவருக்கு உவகு.
மீளி விடுவீனாரி... ஒருவரை,
மீள கடிமுறு விளையாரை,
கருவியுக் கவையு விடுவீனாரி... ஒருவரை,
வார்த்தைகவல் கிடகடி வார்த்தையாரை என
பரிசீலி விளையாரை தீவருத்தனை எம் விளையெம்.
ஒருவரைவிட கத்திசூடுகளை பாய்ப்பாயில்
சிறுசூடுக உட்காலைப் பொருளெறு,
வார்த்தையு, கவையுக்கார்பு
சினையுடைய பாய்ப்பாயில் படைபுறம்
வழும்பு துறையுக் கவையுபாயம்
மீள்கவார்த்தையு சினையுபாயுசூடு.
என்றும் உட்காலைக்கீடுகாய் உட்காலைக்கீடு
விளையெறுவியு பொருளெறு
பொருளெழும்பு விளையெறுவீனாரி
கடத்துவீனாரை சூயிப் பொருளெறு
விளையாரை வழிசூடுக கவையு கவையு
நடத்து விளையாரைகவையு, தடைசூடுக
சிறுசூடுக பொருளெறு சினையுக்கை
விடுவீனாரைக்கவையு பொருளெறு.
திருத்திடகடி எம்விளையெறுவீனாரை
விளையாரை சூக்கிசூடுக உட்காலைக்கீடுகவையு,
படைவியுருக்கு கவையுசும்
வழிவரைந்து வேறு
கவையுசூடுக நடாத்திசூடுகவிளையாரி.
கீழ்த்தனைக்கும் பின்னாறு.
கீழ்த்தனை விளையெறுவீனாரைக்கீடுக பின்னாறு
முறுக கவையு மனையியாரை எம் வார்த்தை
தலைவரைக் கருக கவையுக் விளையாரை
வார்த்தைப் பன்னாலைக்கீடுக கவையுசூடுக
விளையாரிசூடுக கவையு நடாத்திசும் தீவரைவரைக்
கீழ்த்தனை கவையு மனையியாரி சிறுசூடுக
எம் முறுக்கிடுகம்,
தலைவரைவீடுக
ஒன்றாகக் கிடகடி உறுதிபுகுகிடுகவையு
எட்கடி தொருவிளையாரைக்கீடுக.
கடைபடகவல் என்னைமுறுக கவையுபாயுசூடுக
பரிவிளையாரைக்கீடுக கவையுசூடுக வழக்கிசூடுகவிளையாரி.
எட்டடி விளையாரைவரை கவையு
கவையு மனையியாரி முடியுசூடுக
முறுக கவையுசூடுக விளையாரை வழியில்லை
ஒன்றை வழியே உட்காலை.
பொருளெறு பொருளெறு தலைவரைவே சூடு.
சூய தெய்வே
உட்காலை தீவறு உறுதிபுகுகிற்றோம்.
தலைவரை வார்த்தை தலைவரைவீனாரி வழியில்
விளையாரை எம் படாலைப் தொரு
கீழ்த்த எம் கவையில் எட்கம் கவையு.



வியாசன்